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Zanimivi po;avi 
V Evropi lunarno še precejšnje število malih 

narodov, kojih izvor in sorodstvo je deloma še ne-

j>o.,aenjeno in ki tvorijo nekake otočiče sredi veli-

kih narodov, ki pa nimajo lastne države. To ao n. 

pr. Kelti (iz/vzemši Irce), h katerim prišitevajo Bre-

tonce v Franciji, Valižane v vzhodni Angliji to 

Skole ter njim sorodne drobce, potem Baske v se-

verna Španiji, ki jih s Katalonoi, Galicijani in 

Ast ure i vred ne vemo kam pravzaprav prištevati, 

dalje Flarnce v severna Belgija. Številno skupino 

fin®ko-ognekih narodičev v srednji Evropi in v 

severovzhodni Rusiji, kjer nahajamo tudi veliko 

drugih po svojom izvoru precej neananih plemen, 

kakor so n. pr. Zirjani, Votjaki, Cuvaši, Mordvini, 

Permjaki in drugi, ka jih pač moremo prištevati k 

Mongolom; pa tudd na Balkanu in v južni Rusiji še 

mrgoli takih drobcev, kojiih prvotna domovina je 

bila Azija, da ne omenjamo tatarskih plemen, ki 

predstavljajo zelo številno in kompaktno maso. Če 

izvzamemo Rusijo, kjer tudi najmanjši narodi, »ko 

stanujejo kolikor toliko kompaktno ua enem ozem-

lju, uživajo v resnici zelo veliko avtonomijo, od 

katere je samo en korak do samostojnosti, pa so v 

Evropi ti narodni drobci po veliki večini več ali 

manj organični člani tujih narodov in držav, v 

kolikor se niso že državnim narodom popolnoma 

asimilirala. V najnovejšem času opažamo skoro v 

vseh teh narodnih drobcih čedalje bolj močno tež-

njo ne samo po raavitku ali restavraciji lastne kul-

turne narodne samobitnosti, ampak tudi čedalje 

bolj izrazito tendenco po tem, da bi se kot narod 

p o l i t i č n o uveljavili. Ta tendenca gre v najno-

vejšem času pri mnogih naravnost do stremljenja 

po državni neodvisnosti. 

To je na vsak način pripisati čedalje večjemu 

razširjenju ljudske omike in izobraz.be, ki navaja 

te narode k temu, da se poglobijo tudi v svojo 

lastno bit in zgodovino in da želijo izraziti svojo 

lastno individualnost in svoje kulturne zmožnosti 

razvijati iz lastne narodne podhge. Narodni dvig 

malih in najmanjših narodov pa je tudi posledica 

zgleda, katerega jim dajo večji narodi in zlasti 

znane VVilsonove točite ob koncu svetovne vojne, 

ki jih smemo imenovati nekak zadnji odmev prin-

cipa. svobodne samood ločit ve narodov, slovesno 

proglnšanega od velike francoske revolucije, so 

mogično vzpodbudile vse narode in narodiče sveta 

h kulturni in politični samozavesti. V zadnjih dneh 

pa mnoge narodiče sili v politično samostojnost 

•poznanje, da so od kapitulira na večjih narodov 

čedalje bolj prizadeti v svoji gospodarski eksisten-

ci. Zato ni čuda, da se baš v času gospodarske 

krize s posebno močjo javljajo emancipacijske ten-

dence tudi med narodi, o katerih smo mislili, da 

ao kot naredna individualnost že davnaj izumrli. 

Zadnji dve leti so dosegli Flamci v Belgiji 

Izredno širuko poliiličnoupravno in ku! t uro o- jezi-

kov no avtonomijo, ki jih pa še ni zadovoljila in 

stremijo za še večjo samostojnostjo. Vendar pa se 

more skoro z gotovostjo reči. da je znala Belgija 

enako kakor moderna španska republika to težko 

vprašanje tako spretno rešiti, da bodo Flamci ena-

ko kakor Katalonci, ki imajo danes tudi svojo ši-

roko zakonodajno avtonomijo, ostali v državno-

politični organski zvezi z večinskim narodom-

državo, tako da je nevarnost popolne separacije za-

jezena in odstranjena. Katalonski zgled pa je močno 

vzpodbudil Baske, poltmi] ijonsk i narodiič, ki je si-

cer do danes ohranil svoje plemenske osobine, 

i igar jezik in bogata ljudska literatura pa je še 

do nedavna ostala več ali manj omejena na do-

mače ognjišče in ožje vaško življenje. Po svetovni 

vojni pa se Je osnovala »Sociedad de los Estudios 

Vascos« v Sin Sebastianu, ki intenzivno goji baško 

kulturo in izdaja baške liste tudi v Franciji, kjer 

«e nahaja nekako ena petina tega plemena. Danes 

je to gibanje postalo že tudi izrazilo političnega 

značaja in baška dežela zahteva nacionalno in po-

li tično-upravno samostojnost v okvirju baške re-

publike. Liberalnost 9edanje španske vlade, ki ne 

ime same sebe demantirati, ako noče, da jo naj-

različnejše liberalne tendence razženejo v kose, bo 

pač morala Baskom pa tudi ostalim plemenskim 

drobcem in provincam na severu Španije podeliti 

podobne avtonomne svoboščine, kakor jih je Kata-

loniji. 

Zanimiva Je tudi usoda ostankov velikega kelt-

skega plemena. Kar črez noč se Je pojavilo gibanje 

po politični samostojnosti tudi med onimi keltski-

mi plemeni, ki niso nikdar, kakor Irci, v zadnjih 

treh, štirih stoletjih stremela po politični neodvis-

nosti, ker so, polem ko so se njihovi domači knezi 

združili z dinastijo Anglije, bila v vsakem oziru 

popolnoma zadovoljna. Saj angleška rasa na nikoli 

skušala razlaščevati Valižanov in Škotov, kakor se 

Je to sistematično delalo na Irskem. Vrh tega ni 

bilo tu nobenih verskih bojev, ki bi poglobijevaii 

plemenifta nasprotja in dali povoda za gospodar-

sko ekspropriaoijo. Do svetovne vojne smo pač 

vedeli za keltske ali gailske narodne običaje, za 

vališke in škotske dialekte, za posebne običaje teh 

narodov, tudii za skromne začetke nekake kulturne 

restavracije, absolutno ničesar pa ne o kakem na-

rodnem polcretu v političnem smislu. Dane« pa je 

drugače. Na Vališkcm čujemo o posebni vališiki 

zastavi, o valiških nacionalnih študentovskih dru-

štvih in o vzbujanju vališke narodne zavesti, ki pa 

se zaenkrat vsaj na Angleškem zdi še precej ne-

dolžnega značaja. Obstoja pa brez dvoma neka tajna 

vsekeltska organizacija, ki je. kakor zna.no. v fran-

;oski Bretoniji Iel06 vprizorila neke demonstracije 

in atentate. 

Bolj izrazito je to narodno politično gibanje 

postalo zadnje čase na Škotskem. Na Škotskem, ki 

se je definiHivno združila z Anglijo 1. 1707., so se 

vedno ohranile močne plemenske in kulturne tra-

dicije. Kakor hitro so začeli drugi deli britskega 

imperija zahtevati samostojnost, so ae oglasile na-

Zaupnica Boncourjevi vladi 

Posojilo Avstriji - zagotovljeno 
Paril, 29. dec. ž. Ker finančni odbor senata 

a 13 proli 9 glasovom snoči ni odobril sklepa «bor-

nice, s katerim se pooblašča vlada, da izda državne 

zadidžnice v ineskn 5 milijard francoskih frankov 

ia kritje proračunskega deficita, je prišla Bon-

eourjeva vlada nenadoma T zelo neprijeten in težak 

položaj. Finančni odbor je sklenil, da pooblasti 

vlado, da sme izdati državnih zadolinic samo za 

3 milijarde frankov. Ko je finančni minister Che-

ron »vedel ca ta sklep finančnega odbora, je ii-

javil, d« bo vlada v plenumu senata postavila vpra-

šanje zaupanja. Če senat sprejme sklep finančnega 

odbora, so dnevi Boncourjeve vlade šteti. Vendar 

pa no verujejo, da bi senat pred novim letom 

hotel povzročiti krizo vlade. 

Drugo kritično vprašanje je vprašanje posojila 

avstrijski republiki. Kakor je znano sta se finanč-

na odbora poslanske zbornice in senata izjavila sa 

to posojilo, vendar s pridržki političnega značaja 

(»Anschluss!«). V parlamentu samem pa je velik 

odpor proti temu posojilu tako na levi kakor na 

desni strani. Na današnji seji poslanske zbornice 

je finančni minister predlagal, da se Avstriji ga-

rantira posojilo do 100 milj. zlatih šilingov saradi 

prevzete obveznosti v smislu lozanskega spora-

zuma. Prvi je nastopil kot govornik nacionalistični 

poslanec M a r i n , ki je predlagal, da se o tem 

vprašanju sploh ne debatira. Finančne težkoče 

Francije ne dovoljujejo, da bi sedaj dajala poso-

jila inozemstvu. Francija potrebuje svoj denar 

lase. Trenutno rabijo francoski poljedelci pomoč 

300 milij. frankov, vladi pa je zelo dobro znano, 

kako težko je »brati ta denar. Sploh je čud no, da 

se sedaj v tem trenotku prihaja s predlogi, da se 

da Avstriji posojilo, ko se mora Francija sama 

boriti s finančnimi tožknčami in ko Francija ni 

plačala anuitete Ameriki. 

Popoldne je posegel v razpravo H e r r i o t , ki 

je sam podpisal lansannsko pogodbo in ki je od-

ločen zagovornik strogega izvajanja sklenjenih 

pogodb. Herriot je govoril v prid Avstrije in sku-

šal za vladni predlog pridobiti g svojo splošno 

znano zgovorn stjo še omahljivce. 

Po hodnikih bourbonske palače sodijo, da 

vlada laradi tega posojila ne bo stavila predloga 

e zaupnici. 

Pariz, 29. dec. tg. V poslaniki zbornici je bi-

la danes razprava o finančni pomoči za Avstrijo, 

v senatu pa o izdaji bonov za 5 milijard frankov. 

V senatu je bil položaj za vlado najprej zelo na-

pet, ker je hotel dol senatorjev doseči, da se emi-

sija bonov izdatno zniža. Finančni minister Clie-

ron pa je potem pregovoril svoje tovaiirše in se-

nat je z 242 proti 6 glasovom odobril predlog vla-

de, s katerim se sprejme proračunska dvanajsti-

na za m<wec. januar. Seja senata se je nato odgo-

dila na jutri dopoldne in bo senat razpravljal o 

finančni pomoči za Avstrijo. 

V poslanski zbornici pa je bila tudi prav huda 

debata o finančni pomoči za Avstrijo, končno pa je 

zbornica odobrila predlog za finančno pomoč s 352 

proti 188 glasovom. Boncourjeva vlada je dobila 

torej večino 16-1 glasov. 

Pariz, 29. dec. AA. Radikalnosocialistična sku-

pina v poslanski zbornici Je sklenila z veliko ve-

čino. da ho glasovala za nnč.rt o jamstvu avstrij-

skega posojila, vendar je pa verjetno, da vodstvo 

stranke ne ho zahtevalo brezpogojne discipline pri 

glasovanju. Socialisti so sklenili takisto glasovati 

zs načrt v slučaju, če bi vlada postavila vprašanje 

zaupnice. 

Mušcnov sestavlja novo vlado 
Žrtve m a h e d o n s t v u j a š č i h banditov 

Sofija, 29. dec. tg. Kralj je danes opoldne na-

ročil dosedanjemu ministrskemu predsedniku Mu-

šanovu sestavo nove vlade. Mušanov je izjavil va-

šemu dopisniku, da se bo njegov novi kabinet 

zopet opiral na dosedanjo večino demokratov, 

agrarcev, narodnih liberalcev in radikalov. Kako 

mu bo to mogoče, še zaenkrat ni videti, ker vztra-

jajo agrarcl pri tem, da se jim pripusti še en go-

spodarski portfelj in Bo radi tega tndi povirnfili 

krizo. One stranke pa, ki so imole v svoji oblasti 

ta resort odnosno prometno ministrstvo, vztrajajo 

pri tem, da obdržijo ta resort ker bi sicer »»pu-

stili vladno koalicijo. 

Sofija, 29. dec, 1. Simeon Estimov, ravnatelj 

mihajlovističnega organa »Maredonija«, kateremu 

so bili prav za prav namenjeni včerajšnji streli 

v bolgarski prestolnici, je danes umri v aleksan-

drijski li 'nišnici, ne da bi se zavedel. Istotam je 

danes umrl paznik Georgijev, ki ga je, kakor smo 

že včeraj poročali, ustrelil bežeči atentator, ko 

mu je hotel preprečiti beg. Georgijev zapušča 

ženo in tri nepreskrbljene otroke. Pogreb Esti-

mova bo jutri. Ostali ranjenci so še v bolnišnici. 

Diktator Stalin gre? 
Sislem pa ostane neomajan 

Moskva, 29. dec. Začetkom januarja se zbere-
jo sov)eti evropske Rusije kakor tudi izvršilni 
organ vseh ruskih federativnih republik, torej dve 
najvažnejši parlamentarni instanci moderne Rusije. 
Oba parlamenta se bosta bavila z drugo petletko, 
za katero v Kremlu intenzivno izdelujejo smernice 
in parole. Govorijo, da obstoja desničarska opo-
zicija proti tendencam nove petletke, toda iz za-
nesljivih virov moremo izjaviti, da je ta opozicija 
zelo neznatna in da se morajo sovjeti boriti bolj 
s stvarnimi težkočami, ki se upirajo njihovim na-
črtom, nego z opozicijo malkontentov, ki je spričo 
železne ("iscipline stranke obsojena k neuspehu. 

Več vere zasluži govorica, da bo odstopil Sta-

lin. Zdi se, da je Stalin postal preveč nepriljubljen 
in da je njegova izmena nujno potrebna. Če se bo 
res izmenjal, se bo to zgodilo na seji omenjenih 
organizacij. Govorijo, da bo njegov naslednik po 
vsej priliki K i r o v , ki je najbolj vplivna in po-
pularna oseba ruske komunistične stranke. 

Sovjetska vlada je odredila, da mora od 1. ja-
nuarja dalje vsak Rus, ki je star nad 16 let, imeti 
osebno izkaznico. Ta naredba ima namen, da 
se zlasti velika mesta očistijo oseb, ki se ne ba-
vijo s poštenim delom in so nezanesljive. Kdor ne 
bo imel izkaznice ali pa potvorjeno izkaznico, bo 
strogo kaznovan in bo eventuelno izgubil tudi pra-
vico do prehrambene karte. 

Velika kitajska ofenziva 
Pariz, 29 dec. A A. Poučeni krogi trde, da bo 

Kitajska v slučaju, da Društvo narodov ne prisili 

Japonske k spoštovanju mednarodnih pegodb, pro-

! glasila vojno na življenje in smrt zaradi Mandžurije. 

Vojna se je prav za prav že začela, ker je ki-

tajski guverner v Pekingu Čansuljan začel s štirimi 

divizijami — brezdvoma po iniciativi kitajske vlado 

r Nankingu — ofenzivo proti Japoncem v Mandžu-

riji, kojih predčete je vrgel z meje province Džekol, 

tako da so se le-te umaknile. 

Japonci seveda pripravljajo protiudar v veli-

kem stilu in so v to svrho vpoklicali 100.000 novih 

mož za kampanjo v Mandžuriji. Tako se priprav-

ljajo aove velike komplikacije. 

Kako bodo izplačevali v Zagrebu 

Zagreb, 29. decembra, ž. V smislu uredbe mi-

nistrstva za trgovino in industrijo so tu uredili 

izplačila vlog pri posameznih denrnih zavodih. 

Srbska banka in Mestna hranilnica v Zagrebu ob-

javljata, da bosta vnaprej izplačevali m e s e č n o : 

pri vlogah do 10.000 Din po 100 Din, od 10.000 do 

50.000 Din po 250 Din, od 50.000 do 100.000 Din po 

500 Din. od 100.000 do 200.000 Din po 750 Din, od 

200.000 do 300.000 po 1000 Din, od 300.000 do 

500.000 Din po 1500 Din. otl 500.00 do 1,000.000 Din 

po 2000 Din, preko 1,000.000 Din pa 2500 Din. Pri 

tem so vpoštevane tudi ohresii. Nove vloge sc bodo 

izplačevale glasom sporazuma od 28. t. m. naprej. 

Dunajska vremenska napoved: Večinoma ob-
lačno, nov sneg, posebno v južnih Alpah. 

Izjemni daviti v Be*gi»i 
Bruselj, 29. decembra. AA. Zbornica je spre-

jela celo vrsto izrednih ukrepov, ki jih je pred-
lagala vlada za pokritje proračunskega primanj-
kljaja za leto 1932 in za zagotovitev ravnotežja v 
proračunu za prihodnje leto. Med temi ukrepi je 
ireba omeniti poseben narodni davek, nazvan 
»krizni davek«, ki znaša 1 do 4% in se bo po-
biral na vse prejemke, plače in pokojnine. Dalje 
se uvede posebna taksa na izredne trgovske do-
bičke in ukine nadaljnje sprejemanje uradnikov za 
državno službo. Vlada ima pooblastilo, da lahko 
z odloki uveljavi vse potrebne ukrepe za iztir-
ianje navedenih dajatev. 

Berlin, 29. decembra. AA. Za nemškega posla-
nika v Parizu bo po vsej priliki imenovan bivši 
državni kancelar von P a p e n . 

rodne emancipacijske težnje tudi med Skoti. Pred 

4 leti se je ustanovila škotska narodna stranka, ki 

čezdalje bolj raste in v kateri je danes združena 

večina Škotov. Ta stranka zahteva za Škotsko po-

polen dom.inijonski položaj, to je popolno politično 

neodvisnost z lastnim parlamentom, ki bi potom 

posebne delegacije sodeloval z angleškim, kadar 

bi šlo za nasledstvo na prestolu, za vojsko ali mir 

in za zunanjo politiko. Da to gibanje ni samo pla-

toničinega značaja, ampak jako resno, dokazuje dej-

stvo, da se je eden največjih aristokratov Anglije. 

Šlkot po rodu, vojvoda Montrose, ki že dolgo zastopa 

škotske volivce v londonskem parlamentu, posta-

vil v zadnjem času na čelo druge stranke, ki se 

zadovoljuje z zakonodajno in upravno avtonomijo 

v državnem edin&tvu z Anglijo. Vojvoda Montrose 

je tudi že v parlamentu predložil načrt škotske 

avtonomije s Škotskim parlamentom, ki bi urejal 

zadeve škotske dežele. Treba je naglašati, da so 

za tako avtonomijo tudi na Škotskem živeči An-

gleži iz zelo realnih razlogov. Angleški parlament 

je tako zelo preobložen z agendami, da se ne more 

za Škotsko >rigati tako, kakor bi bilo treba. Go-

spodarski problemi Škotske pa danes naravnost 

kričijo po rešitvi. Na Škotsko odpade največji od-

stotek brezposelnih v celi Angliji, relativno ima 

namreč Škotska dvakrat toliko brezposelnih nego 

Anglija. Večina škotske industrije se bori s smrtjo. 

Slavna ladjedelniška industrija v Glasgovvu skoro 

popolnoma počiva. Od 200 aganjarn, ki producirajo 

sloveči whisky, dela danes samo Se ena, ostale pa 

živijo od upanja, da bo Roosevelt odpravil prolii-

bicijo. Tukaj imamo naravnost klasični zgled, kako 

je gospodarska krzia pospešila avtonomistične po-

krete. Vsaj za Škotsko je jasno, da bi uvedba poli-

tično-upravne avtonomije pomenila najučinkovitej-

še sredstvo, da se gospodarska depresija čimprej 

premaga, da narod sam zaščiti svoje interese in 

združi vse svoje sile za dvig in izrabo svojih ve-

likih gospo, larskili zmožnosti. Modra in trezna 

Anglija pa je porok, da se bodo želje ciikolov IZ|K>1-
niie, ker ao v korist vsega imtierija. 

Huda rudniška nesreča 
Budimpešta, 29. dec. ž. Iz južne Madjarske po-

ročajo o katastrofalni nesreči, ki sc je pripetila v 
nekem rudniku, v katerem Je našlo smrt 13 rudar-
jev. Nesreča se je zgodila v premogovniku pri 
mestu Nagy Manyok na severnem obronku Gajs 
Mecsek v globini 150 metrov. Eksplozijo so po-
vzročili plini. 13 rudarjev je b'lo mrtvih, 14 pa hu-
do ranjenih. Nagy Manyok leži v bližini mesta Bo-
nyhada kakih 30 km severozahodno od Pečuha. 

Umestna odredba p roškega 
n a d š k o f i 

Praga, 29. dec. tg. »Lydovi listk objavljajo oči-

vidno v pričakovanju bodoče razprave o zakonskem 

načrtu glede odprave plodu izjavo praškega nad-

škofa dr. K a s p a r j a , ki označuje odpravo plodu 

kot največji zločin. Mater, ki odpravlja svoj telesni 

plod. in vse osebe, ki ji pri lein pomagajo, bodo 

zadele hude cerkvene kazni. Izobčeno bodo in se 

jim ne bodo smeli delili nobeni zakramenti več. Ne 

smejo se udeleževati božje službe, tudi ne smejo 

biti krstni in birmanski botri, zanje se ne smejo 

brati nobene sv. maše in opravljati nobene molitve 

Prepovedana nemoralna igra 
Berlin, 29. dec, tg. Igra: »Bog, cesar in kmet« 

se je morala na zahtevo poštenih krogov odstaviti 
z dnevnega reda. List »Angrif. se izjavlja proti 
policijskemu dovoljevanju predavanja nesramnih 
slik in zahteva, da državni notranji minister čim-
prej napravi konec takim predstavam. »Germania < 
je že pred daljšim časom grajala, da sc s pred-
stavami, ki ponižujejo papeža, žali verski čut ka-
toličanov. Ker se je bilo bati, da ne bi narodni 
socialisti predstave s silo onemogočili, je policij-
ska direkcija povabila k sebi ravnatelja nemškega 
gledališča, ki je izjavil, da bo predstavo ukinil, do 
tedaj pa ostane nemško gledališče zaprto. 

Konferenca borz dela 
Zagreb, 29. dec. ž. Kakor znano, imajo javne 

borze dela v naši državi vsako leto skupno kon-
ferenco. 27. t. m. se je pričela v Zagrebu konfe-
renca javnih borz dela pod predsedstvom dr. Ma-
rija Krmpotiča, inšpektorja ministrstva za social-
no politiko in narodno zdravje. Podani so bili 
razni referati, nakar so razpravljali o proračunih 
javnih borz dela in osrednje uprave 7.a posredo-
vanje dela za bodoče leto, ki je določen na 
12,730.000 Din. Proračun javne borze dela v Bel-
gradu znaša 2,490.000 Din, v Zagrebu 3 517.000 Din, 
v Ljubljani 2,011.000 Din, v Splitu 700.000 Din, v 
Sarajevu 1,431.000 Din, v Novem Sadu 1,388.000 
dinarjev, osrednje uprave pa 1.561.000 Din. Končno 
znaša še proračun delavskefa zavetišča v Sarajevu 
105.000 Din. Po seji so bile sprejete razne reso-
lucije o sodelovanju javnih borz dela z neobrtnimi 
borzami dela kakor tudi resoluci:c finančne komi-
sije. G. Hamardži iz Novega Sada je obširno po-
ročal o stanju kmetijskega delavstva v Vojvodini 
Na koncu je predsednik dr. Krmpotič izjavil, da 
centralna uprava sprejema resolucije in da se bo 
potrudila, da izvršuje v tem smislu svojo nalogo. 

Devize za študente 
Belgrad, 29. dec. AA. Finančni minister je od-

redil: 1. dn se dovoli izdajanje pooblastil za nabavo 
deviz in valut za vzdrževanje študentov-štipendistov 
raznih ministrstev in fondov in prosvetnih dobrot-
nikov, ki študirajo v inozemstvu, ne glede na šle-
vilo vpisanega semestra; 2. da se dovoli izdajanje 
pooblastil za nabavo deviz in valut za vzdrževanje 
v inozemstvu tistih študentov, ki obiskujejo takšne 
fakultete ali šole, kakršnih v naši državi ni, pod 
pogojeni, da imajo na dotični fakulteti ali šoli naj-
manj štiri semestre, ne vštevši zimskega semestra 
šolskega leta 1032-33. 

Osebne vesti 
Belgrad, 29. dec. 1. Z redom Belega orla V. 

stoj«ije je bil odlikovan Damjan Brankovič, pred-

sednik Združen,ja trgovskih agentov in komisijo-

nar za Belgrad. — Danes je prevzel mest« načel-

nika za srednje šolstvo v prosvetnem ministrstvu 

B a l u h ž i č , ki je bil do sedaj gimnazijski rav-

natelj v Novem Sadu. — Diplomirani gradbeni vn-

ženjer Srečko P u s t iz Ljubljane je z odlokom 

ministrstva za trgovino in industrijo prestavljen za 

I uradniškega pripravnika na državjio tehnično šolo 

I v Novem Sadu. 



Blaznost japonskega militarizma 

Polovica proračunov za vojsko 
London, '29. dec. Medtem ko evropski narodi 

lastonj čakajo, kdaj »e bo začelo »razoroievanje«, 

o katerem se i e vsa leta po vojni bre« nspeha po-

svetujejo d ip lomat i v Društvu narodov, proračuni 

vseli držav za nastopajoče budietno leto vprav dra-

stično odkrivajo pravo miselnost vodilnih drk.tvnih 

politikov. Vsi proračuni velikih držav kažejo, da je 

za vojsko namenjen ih 30 do 10 odstotkov rseh dr-

žavnih dohodkov, najvišji pa je vojaški proračun 

baš tiste države, ki največ govori o potrebi splošne 

razorožitve in miru , to so Združene države Severne 

Amer ike , ki so nameni le v vojaške srrhe rotili 

42 odstotkov svojega budžetal 

Takoj za Amer iko pride Japonska. Tukaj so 

visoki izdatki za imper ia l i s t i čne namene kl ike tom 

bolj značilni in tem bolj obsodbe vredni, čim bolj 

narašča japonski državni deficit, č imbol j propada 

industri ja in trgovina in č imbol j obupno se pridni 

japonski kmetič bori za svojo eksistenco. Razpolo-

ženje na Japonskem je sirer telo patriotično in 

vesela in skromna narava japonskega naroda za-

stira dejansko bedo. toda objektivni uč inki gospo-

darske depresije se na Japonskem poznajo tako, 

da jih ni mogoče utajiti. Kmečka beda je r mnogih 

provincah privedla naravnost do lakote najbed-

nejših slojev. Skromni življenjski standard prebi-

valstva nevzdržno pada in v mestih so male in 

najmanjše trgovine puste ali zaprte. Ve l ika trgo-

vina trpi pod popolnim polomom izvoza T Kitaj , 

ki japonske proizvode sistematično bojkotira. Sam 

predsednik japonske banke govori o nevarnosti za 

• • l o t o ia bati i e jo strahovite inflacije. 

K l j ub teran pa so letos izdatki proračunani 

za 2 5 % višje nego lani, čeprav je Že višina lanskih 

izdatkov vzbujala pomisleke. Dočim so se dohodki 

radi naraščajoče davčno slabosti prebivalstva motno 

i n i l a l l , zahteva vlada za vojaško akcijo T .Mandžuriji 

celih 185 mil i jonov jen, za nove oborožitve pa nič 

man j ko 240 mil i jonov I 40% proračuna je name-

njenega ra armado in mornarico. Za pomoč kmetom 

je določenih 200 mil i jonov in ker ni mis l i t i na 

nove davke, bo troba natiskati nove hanknote in 

najemati posojila, kar pomeni, da bo d r i avn i dolg 

Japonske T enem letu narastel za eno mi l i jardo 

jen. Vsled stanja jene pa se bodo že obstoječi zu-

nanji dolgovi povišali za 50% , to je od C mil i jard 

na 15, radi česar se je bati katastrofalnega padca 

jene. 

Med tem pa v Japonski gradijo novo kr ižarko 

10.000 ton, o kateri japonski tisk ponosno izjavlja, 

da bo predstavljala najhitrejšo in najmi dernejšo 

vojno ladjo sveta . . . 

Ako znašajo vsote, ki j ih ho izdala ameriška 

uni ja za svojo armado in mornarico, 12% vseli 

državnih dohodkov in ako znašajo Izdatki za im-

perialistično okupacijo Mandžuri je 10% japonskega 

proračuna, potem je pač čisto naravno in neiz-

ogibno, da se morajo oboroževati tudi ostale države. 

Spričo imperial ist ičnih namenov Ital i je na Balkann 

in spričo njene težnje, da bi dosegla hegemonijo T 

srednji Evropi, postavljajoč se na mesto bivše av-

strijske monarhi je , n i čuda, če mora tudi Francija, 

koje proračun iskazuje, kakor nam je povedal g. 

f inančni minister Cheron, 16 mi l i jard frankov, ki 

so bodo morale krit i s posojili in podobnimi fi-

nančnimi operacijami, skrbeti za svojo vamoBt in 

obrambo, čeprav jc svoj vojni proračun za bodoče 

leto precej znižala. Pripravit i pa se je treba, in 

v kratkem ho zaplula po morju najnovejša fran-

coska Uri iarka z 8 topovi ka l ibra 830 mm in IG 

lopovi 155 m m . Zan imivo je zdaj samo še to, kako 

izgledajo tozadevne številke r budžetu Vel ike Bri-

tunije. Iz vsega pa je jasno razvidno, da se Evropa 

ni šo nikol i tako silno in naglo oboroževala, kakor 

se oborožuje ob zatonu leta 1932 in ob nastopu 

leta 1933. 

Tokijo, 29. dec. AA . Vojno ministrstvo objav-

lja noto, v kateri pojasnjuje glavne obrise vojaške 

reforme. Te izpremembe bodo stopile v veljavo, 

čira bo parinmet sprejel novi državni proračun. 

Naloga teh reform je ta, da obnovi japonsko vojsko, 

jo modernizira in postavi na enako stopnjo, kakor 

vojske drugih držav. Vrhu tega bodo efektivi 

povečani, tako da bo mogla japonska vojska vzdr-

ževali red .'n m i r • novi mandžurski državi. 

Bruselj, 29. dec. AA . V zbornici je o pr i l ik i 

razprave o vojaškem proračunu za leto 1933 iz-

javil minister za narodno brambo, da obstoja vojna 

nevarnost neizpodbitno vse dotlej, dokler ni pre-

skrbljeno vse potrebno za varnost meja. Zato je 

minister proti vsakemu znižanju vojaških Čet 

Belgijski primer 
»JrftrcK se je Sel« po dobrem mesecu spomnilo 

»Slovenčevega« »triumfirajočegn« članka o uspehu 

belgijskih katoličanov pri zuduj ih volitvah, še bolj 

stara kakor ta Članek je seveda gospodarska in 

finančna kriza v Belgi j i ; k l jub temu razpravlja 

»Jutro« o njej šele zdaj pač z namenom, da lahko 

pr ide do zaždjenega zakl jučka: nit i katoliško-

liberalna koalicija, v kateri imajo pretežno večino 

katoliški ministri , ni mogla odpraviti krize in »sega 

v svoji borbi za uravnovešenje državnega gospo-

darstva po enakih sredstvih in ukrepih, katere pri 

nas često naravnost strupeno kritizirajo in napa-

dajo ravno iz onih krogov, ki hočejo veljati za 

somišljenike v Belgij i vladajoče stranke.« 

Ko je naš urednik pisal »triumfirajoči« članek, 

je pač samo ugotovil in že zaradi poklicne objek-

tivnosti je moral pribiti pravi t r iumf katoliške 

stranke, ki je bil toliko večji, ker so prav liberalci 

izzvali volitve, ki v nje katoličani niso hoteli in 

v katerih so bi l i liberalci tepeni. Piscu niti zdaleč 

itir prišlo na misel, da bi a ludiral s tem člankom 

na naše domače razmere in j ih pr imerjal z belgij-

sk imi ; saj je prav »Jutro« s svojim »Belgijskim 

pr imerom« pokazalo, kako težko je vz po rediti naše 

razmere s tistimi v bogati Belgiji — k i ima poleg 

lega tudi vse drugačno politično in ku l turno zgodo-

vino za seboj — ko je trdilo, da se pr imanjk l ja j v 

državnem proračunu bolj čuti • Belgiji, kakor pri 

nas, ker je število njenega prebivalstva manjše 

kakor število prebivalstva v Jugoslavij i . Drugi kra-

ji, drugi l judje, drugačne kulturne, politične in tudi 

gospodarske razmere, ki zahtevajo drugačno poli-

tiko! Zato nismo hoteli potegniti vzporednice med 

nami in Belgijci in je tudi zda.i ne bomo. Samo v 

dopolni lo »Jutrovega« »Belgijskega primera« bi 

radi še dodali kratko pkico sedanjih kul turnih in 

polit ičnih razmer v Belgiji, ki naj pokaže položaj 

katoličanov v resnični luči. Kajti n ikakor nočemo 

delati krivice ne belgijskim katoličanom, Id bi Jim 

sicer lahko kdo očital bre«ie!Je, češ, da so samo 

reševali gospodarsko krizo in se za druge probleme 

niso brigal i , kakor tudi ne belgijskim liberalcem, 

ki bi j ih sicer kdo lahko po krivici stavil pod ob-

tožbo, da so se napram katoličanom v koaliciji ka-

zali nestrpne in reakcionarne. Naj n. pr. takoj ugo-

tovimo, da so belgpjski liberalci umakni l i svoj 

veto proti državni podpori katoliških šol in tako 

omogočili svoboden zasebni pouk ter s tem dali 

dober zgled svojim somišljenikom drugod po svetu. 

Katoličani so res igrali važno vlogo v politič-

nem življenju Belgije, pa naj so sodolovali v ko-

alicijski vladi vseh strank, katoliške, socialistične 

in l iberalne ali samo katoliške in libernlne. Pri 

volitvah zberejo vsakokrat skoraj polovico glasov 

vseh vpisanih volivcev. Pribori l i so si konfesijo-

nalno katoliško šolo, ki jo podpira država in ki 

ima pravico javnosti. Flamci tvorijo danes najaktiv-

nejšo silo njihove stranke. Ti so napram Valoncem 

prav v tem letu uveljavil i vse svoje narodnostne 

pravioe in flnmščina je danes povsem enakopraven 

državni jezik v Šoli in uradu kakor francoščina. 

Te dni je bil imenovan za poveljnika generalnega 

štaba gen. Nuyten, ki je tudi v vojski uveljavil na-

rodnostno načelo in osnoval ločene flamske in va-

lonske bataljone. Tudi sicer jc Belgija zgled države, 

kjer je vsem državl janom zagotovljeno uživanje 

državljanskih svoboščin. 

Ce so belgijski katoličani uvideli , da si s so-

delovanjem v vladi lahko zagotovijo pravice, ki bi 

si jih S'cer ne mogli, je pač človeško, da se vladne 

odgovornosti kar nič ne otepajo. Nikakega dvoma 

pa ni, da bi takoj izstopili iz koalicije z liberal-i, 

ako bi j im ti hoteli kratiti katerokoli temeljno dr-

žavljansko pravico in bi n. pr. zahtevali, da se 

odpravi svobodna šola, ter bi tako po nepotrebnem 

izzvali kul turni boj. 

Beneški levi tulijo naprej 

Francoska lekcim I talin 
Pariz, 20. decembra. A A . Itali jansko časopisje 

»adaljuje s svojo kampanjo proti Jugoslavij i za-
radi poškodbe trogirskih levov. 

»Pričakovalo se je, da bo mirno in dostojno 
jvojasniio jugoslovanskega zunanjega ministra dr. 
Jeft iča prekinilo to bučno debato, in to še po-
sebej zaradi tega, ker jugoslovanska vlada in jugo-
slovanska oblastva sploh niso zapletena v afero 
razbitih levov in ker so bili krivci prijeti in pri-
merno od jugoslovanskih oblastev kaznovani.« 

l a k o se začenja članek, ki ga objavlja davišnja 
»Kr« Nouvelle« o uničevanju zgodovinskih spome-
nikov T Italiji. Nato nadaljuie članek: 

»To napadalno stališče fašističnega časopisja 
dokazuje, da skuša to časopisje izrabiti ta primer 
kot razlog, da zastrupi odnošaje med obema ja-
dranskima državama in da pripravi italijansko jav-
nost, italijanska narod in mednarodno javnost ie 
ua druga iznenadenja.« 

Bel grajske vesti 

Belgrad, 29. dec. 1. Danes od 11 do 13 je bi la 

seja ministrskega sveta pod predsedstvom dr. Mi-

lana Srskiča, predsednika ministrskega sveta. 

Belgrad. 29. dec. 1. Danes se je vršila v Trgov-
skem domu konferenca predstavnikov bauik, ki so 
včlanjene v združenju bank s 6edežem v Belgradu 
in v združenju vojvodinskih bank s sedežem v No-
vem Sadu. Na dnevnem redu je bi la diskusija o 
novem načrtu zakona o zaščiti kmeia in uredbi o 
izplačilu vlog pri denarnih zavodih. Konferenca je 
o vprašanjih, ki so bila na dnevnem redu, spre-
jela posebno resolucijo, Jti je bila soglasno srvre-
jerta. 

Belgrad, 29. dec. 1. Dkvčni oddelek finančne-

ga ministrstva je odposlal vsem finančnim ravna-

teljstvom razpis, iz katerega se razvidi, da finanč-

ne^ oblasti • bodoče ne bodo več zahtevale pri iz-

dajanju pravice za točenje pijač od prosilcev po-

trdila o osebni pravici, marveč bodo izdajale do-

voljenja za točenje pijač na podlagi dovoljenja, iz-

danega od pristojne upravne oblasti po zakonu o 

trgovinah z dne 5. novembra 1931 in na podlagi 

priloženega potrdi la o p lečarem neposrednem 

davku. Temu primerno je smatrati za ukinjeno tudi 

taksno tarifo v pogledu odobritve osebne pravice. 

Zagreb, 29. dec. ž. Pred par dnevi so obiskati 

trije grški časnikarji kiparja M e š t r o v i č a ter 

mu sporočili, da namerava grško-jugos'oranska 

liga postaviti v Atenah spomenik Karagjorgju. Me-

štrovič jim je odgovoril, da v duhu že vidi k ip , 

ter se je takoj z anma l , če se cfobi v Grčij i marmor 

v barvah. Ko so mu časnikarji odgovorili, da se 

marmor lahko dobi na otoku Parosu, jih je Me-

štrovič naorosil, da mu pošljejo blok tega marmor-

ja preko Splita v Za^-eb, ter ;e z veseljem sprejel 

poziv, da napravi Karagjorgju spomenik, | 

Španska bolezen se Uri 

London, 29. decembra. AA. španska gripa s« 
J« preselila Iz ftpanij« v Veliko Britanijo, kjer div-
ja v obliki pravcate epidemij*. Posebno hudo je 

rrizadeto prebivalstvo v pokrajini Portsmouthu, 
jer trpi predvsem poštna služba zaradi obolelosti 

poštnih uslužbencev. Kakor v Veliki Britaniji, ta-
ko pa divja zdaj epidemija gripe tudi v Zedinjenih 
državah Severne Amerike. Po podatkih higijenske 
s lužb« je obolelo v 35 državah USA 43.997 ljudi 
na gripi. V samem Newyorku je nad 10.000 bol-
nikov. 

Žalostno in veselo obenem 
Dublin, 29. decembra. A A . G led* rabeliskih 

poslov je bilo te dni med Angli jo ia Irsko dose-
ženo soglasje in sodelovanje. Irska vlada je nam-
reč prosila Angli jo, naj ji posodi rablja. Ta je davi 
ojjravil svoj posel in obesil Irca Patricka Mc Der-
motta, ki je bil obsojen na smrt zaradi umora 
brata. 

Drobne vesti 

Atene, 28. decembra. AA . Oblasti so dobila po-
ročila, da je prišlo v Grči jo več inozemskih anar-

histov. Listi doznavajo, da so hoteli izvršiti atentat 

na predsednika republ ike Zaimisa. Obmejne oblasti 

ln pristaniška nadzorstva so dobila ukaz, da morajo 

posebno strogo paziti na tujce, ki hočejo v Gr i ' j o . 

Monakovo, 29. decembra. A A . Kongres hitler-
jevske omladine, ki bi se moral vršiti r Gothi od 
30. decembra do 4. januarja, je bi odgodecn, 

Berlin, 29. decembra. A A . V berlinskem pred-
mestju so se vnovič spopadli komunist i in nacijo-
nalni socijalisti. Z obeh strani so streljali z revol-
verji. 4 osebe so bile ranjene. Policij« je aretirala 
60 l j u d i 

Krakov, 29. dec. L Danes K> dospeli r Kra-
kov jugoslovanski časnikarji na svojem izletu na 
Poljsko, ki ga je organiziral odbor antante polj-
sko-jugoslovanskega tiska. Na postaji je goste po-
zdravil f>redsednik krakovskega časnikarskega 
sindikata Flah in več drugih časnikarjev, nakar j* 
• imenu jugoslovanskih časnikarjev odgovoril m 
se zahvali l za sprejem živančevič. Jugoslovanski 
časnikarji so zvečer prisostvovali predstavi v kra-
kovskem gledališču. 

Newyork, 29. decembra. A A . Po z a k a s n e l e m 
poroči lu iz Mcxica je potres dne 19. decembra po-
polnoma uniči l naselbino Tomatlan v pokraj ini 
Jal isco. 29 oseb je pri tem na i lo smrt, kakih 50 
je zadohdo hude rane. 

Varšava, 29. decembra. A A . V okolici Piotr-
kova je sedem brezposelnih delavcev prenoči lo 
pod kozolcem. Iz neprevidnosti je en delavec 
vrgel ogorek cigare v stran, ne da bi jo ugasil. 
Kozolec se je kasneje vnel in zgorel do tal. Vseh 
sedem nesrečnih delavcev fe zgorelo pri živih te-
lesih. 

Pariz, 29. dec. AA . Francoski letalec LeTeva-o 

je končal svoj polet iz Pariza T Saigon T 10 dneh 

in 10 nrah. Kdor bo tekom 1. 1033 preletel to pro-

go v najkrajšem času, dobi posebno nagrado pred-

sednika francoske republike. 

Hamburg , 29. dec. A A. Policija je ienenadila 

na cesti 4 komuniste, k i so skušali »v neko hiSo 

prenesti več zabojev razuega orožja in municije. 

Po preiskavi sosednih liifi je policija zaplenila za-

logo orožja in munici je in aretirala sedem komu-

nistov, zapletenih v to akcijo. Zd i 6e, da gre za 

orgamiaatorje pol i t ičnih pobojev. 

Foztv 
Ljubljana, 29, decembra. A A . Banska uprava 

razglaša: V zvezi z razglasom odnosno s pozivom 

banske uprave za prevzem osirotelih in zapušče-

nih otrok v brezplačno oskrbo ali pa za »voje, 

6e vabijo iz okrajev Maribor dasni in levi breg, 

Prevalje, Slovenjgradec, Ptuj, Ljutomer, Dolnja 

Lendava in Murska Sobota, ki žele spre eti kakega 

otroka, naj se oglase osebno aH pa pismeno pri 

upravi banovinskega Dečjega doma v Mariboru, 

Strossmajerjeva ulica 4. 

t a • 

BoŽiČ V hmo^B 
V znamenja protiverske kampane — L-udstvo naj slavi prehod 

v drugo petletko 

Članek dalje navaja, kaj vse so v Italiji po 
vojni uničil i , V Boznu so Italijani po vojni poru-
šili spomenik nemškega srednjeveškega pesnika 
vv altra von der Vogelvveide, v Trstu spomenik 
cesarice Elizabete in cesarja Maksimii jana, v Me-
ranu spomenik borca za tirolsko svobo:lo Andreja 
H.o(erja, v Postojni spomenik slovenskega pesnika 
Vilharja, v Kobaridu spomenik slovenskega skla-
datelja Volariča, v Trstu slovenski Narodni dom. t 
Vrhu tega so zaprli nad 700 slovenskih šol in kon- ' 
fiscirali imetje nad 600 slovenskih zadrug. 

»To uničevanje in preganjanje ni bilo delo 
neodgovornih mladeničev, kakor je to bilo v T r o -
giruj pač pa so to storili po dob jo premišljenem 
načrtu, ki se n kaltor ne sklada z dostojanstvom 
itahjarske kulture in naroda, tistega naroda, ki trdi , 
o sebi, da je edini mednarodni varuh umetnostnih 
del po vsem svetu.« 

Sdeia zbližan a z Italijo 
se vedno živi 

Pariz, 29. dec. tg. Francoska vlada je sklenila 

rčeraj, da se na mesto pokojnega poslanika de 

fteaumarhaisa imenuje senator d e J o u v e n e l za 

francoskega poslanika v R imu . To imenovanje velja 

zaenkrat samo za 6 mesecev. Po tem roku se bo 

moral de Jouvenel odloČiti ali za parlamentarno 

ali pa za diplomatsko službo. Italijanska vlada je 

že izdala svoj agreman za de Jouvenela kot novega 

poslanika v R imu , ki bo svoje novo mesto najbrž 

nastopil sredi meseca januarja. De Jouvenel je znan 

v inozemstvu posebno po svoji aktivnosti kot spe-

cialist v Zvezi narodov in za razorožitev. Njegovo 

imenovanje so smatra za jasno znamenje za poizkus 

politiko zbliževanja med Francijo ln Italijo. 

Pogodba z Italijo se obnovi 

Bukarešt, 29. dec. tg. Ministrstvo za trgovino in 

industrijo objavlja komunike, da se pogajanja za 
italijansko-romunski dogovor o kl ir inškem prometu 

bližajo koncu in da bo Romuni ja v najkrajšem Času 

podpisala ta dogovor. — V polit ičnih krogih se z 

vel ik im opt imizmom presoja vprašanje, ali ne bo 

obnovila prijateljska pogodba med Ital i jo in Romu-

nijo. Zunanj i minister Tituleecu, ki biva sedaj v 

S t Moritzu v Švici, bo 7. januarja odpotoval v Pariz, 

potem pa najbrž v Rim, da podpiše nuvo prijatelj- i 

sko pogodbo z Ital i jo. 

Delo na spravi z Indilo 
London, 29. dec. tg. Po zaključku konference 

za okroglo mizo T L^ondonu so računa s tem, da 

bo prišla velikopotezna amnestija za politične jet-

nike r Indi j i . Ta amnestija naj bi predvsem pri-

nesla zopet svobodo Gandhi ju po skoro enoletnih 

zaporih. S tem hočejo na eni strani ustvariti ugodno 

razpoloženje za presojo angleškega ustavnega na-

črta za Indijo, na drugi strani pa zagotoviti sode-

lovanje kongresno stranke za delovanje »združe-

nega stalnega odbora«. Kakor sc čujc, se namerava 

tndi izvršiti izprememlia r osebnosti indijskega 

pod kralja. Lord Wel l ington, ki je izvajal politiko 

močne roke, bo menda odstopil in ga bo najbržo 

nadomestoral koncil jantni lord I / i th ian. Kot pogoj 

»a to, da vlada izpusti Gandhi ja . bo zahtevala od 

nJega, da med razpravo o vladnih predlogih nkine 

državljansko nepokorščino. Gandhi je opustil tudi 

svoj namen, da bi ob novem letu zopet začel stavko 

t gladovanjem 

V a t i k a n , 29. decembra. A A . Papež {e danes 
dopoldne »prejel odpravnika poslov Poljske ln 
Jugoslavije, Id » t * m « vošč i l« za p r a z n i k e In za 
novo leto. 

Rusija, ki nam je o božiču zmiraj nudila toli-
ko svojih verskih in narodnih lepot v proslavi 
tega našega največjega praznina, praznuje leios 
znova božič v tugi in trpljenju. Sovjetska Rusija 
je letos veličastno proslavljala petnajstletnico 
sovjetskega režima, petnajstletnico rdeče armade 
in petnajstletnico sovjetske ustave. Krščansi e ma-
se ruskega naroda pa znova ol-hajajo petnajsto 
obletnico tiranskega oviranja proslave najlepšega 
praznika ruske liturgije. Znova je bilo prepovedano 
prodajati bož ična drevesa po moskovskih in ljenin-
grajskih ulicah. Lanskoletne kazni za vsakega, ki 
bi imel bož ično drevesce v hiši, ko letos še 
poostrene, ker nepotrebno ugonabijanje smrečja 
škoduje napredku petletke. Tudi noben ruski 
državljan danes ne sme biti več toliko nežno-
čuten, da bi ob božičnem drevescu smel pozabiti 
le za trenotek načrte in cilje druge petletke, ki 
ravno letos ob božiču začenja svoje drugo leto. 
Zato sta tudi oba božična dneva stroga delovna 
dneva in stotisočem delavcev je bilo zagroženo 
s takojšnjim odpustom iz službe, ako na božične 
dneve izostanejo od dela. 

Pa tudi gospodarska politika vlade je taka, 
da bodo po višji odredbi moskovske in ljenin-
giajske ulice za božič še bornejše nego običajno. 
Ves presežek božičnega smrečja se je dirigiral na 
l itovsko in poljsko mejo, kjer obenem z dovozom 
perutnine iz Povolžja in Ukra ine čaka na pri-
pustnice za poplavo evropskih trgov. Značaj Ver-
skega praznika mora popolnoma izginiti z ulic in 
javnega prometa; da se slavi božič še nekie daleč 
v reakcionarnosti zakotnih tradicij, naj dokazujejo 
revolucionarnemu delavstvu le še posmehovalni 
maškeradni pohodi mladinskih protiverskih orga-
nizacij po moskovskih ulicah in trgih. Ljeningrajska 
organizacija brezbožnikov priredi na oba božična 
dn eva »velike manifestacije proti božiču«. Te ma-
nifestacije naj se vršijo pod sledečo parolo: »Za-
kl jučimo uspešno prvo leto druge petletke!« V več 
ko stotisoč izvodih izhajajo lepaki, k i jih 50 de-
lavskih brigad raznaia v vse predele Moskve in 
Ljeningrada. Posebne brigade so bile odposlane 
na sever med lesne delavce, k ribičem v Povolžje. 
Snov za te lepake se zbira v brezbožnih muzejih, 
ki se nahajajo v bivši Izakovi in kazanski kate-
drali in katerima se je sedaj pridruži l še nov 
rouzej, ki je bil nameščen v Vladimirovi katedrali, 
l i trije brezbožni muzeji prirede hkrati ob istih 
dnevih trideset letečih brezbožnih razstav, ki naj 
ob praznikih prelete vse delavske klube, vse to-
varne in vse ljudske šole, da se predvsem deca 
navzame protiverskega duha. 

Moskovska zasebna trgovska podjetja mora-

jo iz lastnih sredstev s svojimi nastavljenci pri-

rediti brezbožne pohode po ulicah. Po vaseh ln 

manjših mestih pa, kier bi se erotiverska »lika 

odpravljenega praznika ne mogla popolnoma Iz-
vesti, naj se pa praznik vsaj izipremeni r »pro-
letarsko proslavo«, na katerih se naj proglase 
znova načrti in cilji druge petletke. 

Moskovska gledališča in kinopodjetja morajo 
za božič skrbeli , da se delavstvo r prostih ve-
černih urah odvrne od misli na božični večer. Vsa 
»noskovska kinopodjet a bodo ta večer prvič iz-
vajala ruski zvočni film »Kajn in Artem«, ki je 
vzel iz Gorkijevega romana »Mati«. Iz pijanih sno-
pov delavstvo polje le revolucionarni vihar in 
višek umetniškega zagona revolucionarnosti naj se 
do seže v trenotku, ko ob zvoku liturgične melo-
dije »Gospodi pomiluj« glavni junak zaneseno 
vpije: »Jaz, jaz pa krpljem čevlje!« Če je ta film 
namenjen predvsem zadoščenju proletarijata, po-
tem je bil za otroke prirejen film, ki nosi naslovi 
»Graditelj miru«. Film kaže življenje mladine v ko-
munističnih edinicah, prikazuje, kako 6e mora 

j mladina znati pravočasno upreti avtoriteti očeta 
in matere. Cilj filma je v otroku ubijati vso mla-
dostno romanLiko, in iztrebiti vso idealno plat 
čuvstvovanja. Samo taka generacija bo mogla biti 
generaci a »delilcev miru in pravice«. 

Tudi na zunaj se mora dokazat i popolna zma-
ga brezboštva nad božičem. Ravno na božični ve-
čer bodo v Stoloknikovi ulici nasproti Ljeninove-
mu institutu razstrelili starodaven častitljiv cer-
kveni stolp, da bi po uradni verziji baje odstranili 
oviro, ki kazi ta zaključek Sovjetskega trga, v res-
nici pa, da bi z ruševinami pred cerkvijo onemo-
gočili obisk božičnega bogoslužja v cerkvi. 

Komintern pa se ne zadovoljuje samo s svojo 
»zmago nad božičem« r Rusiji. Na poljski meji pri 
Nigoroloje so poljske oblasti ujele več komuni-
stičnih agentov, ki so bili poslani preko mena * 
nalogo, da begajo in motijo ljudstvo r božičnem 
miru. Rusko ljudstvo še od preko meja ne bi smelo 
slišati božične pesmi in božičnega zvonenja. 

Če je ruski narod moral pod težo proletarske 
diktature slaviti svoje najlepše praznike s skrilo 
pobožnostio, a zato lein globljim doživetjem v 
srcu, potem se vkljub vsej razbrzdanosti komu-
nističnih funkciorarjev ni posrečilo zabrisati z 
obrazov ruskega delavstva očividne težke duhovne 
depresije, ki tlači delavstvo. Komunistični biro-
kraciji se m posrečilo, da bi mogla za zimo pre-
skrbeti vse potrebe živilskega trga. Vkljub stro-
gim predpisom o delavski disciplini se v torb i za 
vsakodnevni živež dogajajo izčrpanemu delavstvu 
prestopki, ki jih delovna zakonodan druge pet-
letke kaznuje s takojšnjim odpustom iz službe. V 
borbi za srečo duhovnega življenja in uravnov«. 
šenost individualizma, ki je tako stara kot je star 
človeški rod, s o se ruski proroki druge petletka 
ravno tako zmotili kot so se pesmarji prve. Zalo 
bodo skrivaj i n na tihem preostale pravoslavne 
tfal««drale na hnj !* i o boli nn)-- I . J . : _ -

• r ~ • » - . « ! J»uprej. 



Kmetijsko družbo so razpustili 
Ustanovitev zadruge „Kmetijska družba" 

Ljubljana, 29. decembra. 

Fo 165 letih obstoja se je Kmetijska družba 
danes razšla. Današnji občni zbor je kl jub ugovo-
rom in stvarnim, tehtnim argumentom močne opo-
zicije sklenil likvidacijo družbe ter izročitev druž-
binega premoženja novoustanovljeni zadrugi, ki bo 
sicer imela tudi naslov »Kmetijska družba«, bo pa v 
stvari popolnoma irova organizacija, novo pravno 
telo, ki razen imena in premoženja ne bo imela nič 
skupnega s prejšnjo Kmetijsko družbo. Izredni 
občni zbor, ki je bil danes ob 11 dopoldne v dvo-
rani Delavske zbornice in ki je sklepal o likvidaciji 
družbe, je polekel sicer zelo živahno, vendar pa do-
stojno, ker je opozicija nastopala s skrajpo stvar-
nostjo. Če izvzamemo nekaj neokusnih medklicev in 
uaniigavanj s strani večine, so bila tudi izvajanja 
na dostojni višini. Dvorana je bila polna. Občni zbor 
je vodil dosedanji odbor s predsednikom g. Otonom 
Detelo na čelu. Bansko upravo je zastopal b. sv. 
Zidanšek, policijsko upravo svetnik Kokalj, prisoten 
pa je bil tudi notar dr. Kuhar, ki je kontroliral gla-
sovanje ter pozneje prisostvoval konstituiranju nove 
zadruge. Verificiranje delegatskih mandatov se je 
pričelo ob 10 ter je trajalo do 11. 

Predsednik Detela 

otvori izredni občn i zbor 

pozdravi navzoče in konstatira sklepčnost, ker se je 
od 323 delegatov udeležilo občnega zbora 245 dele-
gatov. Po pravilih je za današnji občni zbor po-
trebna nadpolovična večina delegatov, kateri potem 
sklepajo z dvetretjinsko večino. Predstavil je obč-
nemu zboru tudi notarja g. Kuharja, da zabeleži 
uradni akl. Navaja kratko zgodovipo, v kateri je 
družba s svojim delovanjem dvignila naše kmetij-
stvo na ono višino, kakor je kmetijstvo v sosednih 
deželah. Zaradi sedanjih stisk v narodnem gospo-
darstvu je treba najti za kmetijske pridelke odje-
malcev. Družba je osnovala vnovčevalnico in je 
treba marsmatere pridelke spraviti v svet. To je 
napotilo funkcijonarje družbe, da je treba napraviti 
iz družbe zadrugo, ker gre naša zakonodaja za tem, 
da favorizira zadruge, da potem dobimo kontingente 
za izvoz. Organizacija ostane, kakor je bila dosedaj, 
dobimo samo še blagovni oddelek. Tudi glede član-
stva oslane vse pri starem. Vsi oni, ki so bili do-
Bedaj njeni člani, ostanejo še nadalje člani, če do 
konca 1933 predložijo pristopnice in plačajo delež 
10 Din, dočim bo vsak član jamčil s še enkratnim 
zneskom 10 Din. 

Tajnik Kafol je nato prečital udanostno brzo-
javko Nj. Vel kralju in pozdrava poljedelskemu 
ministru Demetroviču ter banu dr. Marušiču. Za 
overovatelja zapisnika sta bila imenovana Ažman in 
Pipan. V razglasu za občni zbor v zadnjem »Kmeto-
valcu« je bila prva točka zborovania »Poročila o 
poslovanju Kmetijske družbe v tekočem letu«. Te 
ločke pa občni zbor sploh ni obravnaval in je nihče 
od odbornikov ni načel. Zakaj prvi govornik za 
predsednikom, podpredsednik 

Lovro Petovar 
Je takoj pričel utemeljevati razpust družbe in je 
med drugim dejal: Predlaga se, da likvidiramo do-
sedanjo Kmetijsko družbo in da se ustanovi Kmetij-
ska družba kot zadruga. Za to bi bil potreben prav 
za prav le kratek sklep, da spremenimo pravila, 
toda so merodajni zakonski predpisi. Ta sprememba 
je bila v javnosti dosti dobro pripravljena vsak je 
imel priliko, da se je v javnosti izrekel za ali proti. 
Pri vseh tistih izjavah, ki so bile proti, se popol-
noma jasno vidi, da se stvarno proti temu ne da 
ugovarjati, in da so imeli tisti, ki so proti, kake 
druge namene. Dosedaj so se preveč mudili s poli-
tičnimi vprašanji, namesto da bi se delalo gospo-
darska 

Pomisleki starega člana 
K besedi se je priglasil g. D e m š a r iz Že-

leznikov, eden najstarejših članov družbe. Njegove 
tehtne besede, ki jih je narekovala skušnja ter 
stvarni logični dokazi, so očitno neprijetno vplivali 
na pristaše odbora, ki so bili pa že odločeni, da 
svojo namero izvedejo. Nekateri neslani medklici 
govornika nikakor niso zmedli in jih je sproti po-
bijal s svojimi izvajanji: 

Gospodje delegati 1 Ko se sklepa v tako važni 
zadevi, kakor je likvidacija in sprememba KD v 
zadrugo, je treba, da lo temeljito obravnavamo. G. 
predsednik in predgovornik sta nam orisala novo 
zadrugo. Vem, da jih je mnogo med našimi dele-
gati, ki se s tem ne strinjajo. Za to imamo dva 
vzroka. V svojem odgovoru, ki sem ga oddal na 
pismeno vprašanje, sem izjavil, da se ne strinjam 
popolnoma. Kot delegatu mi je dolžnost, da kot 
eden izmed najstarejših članov tudi izrazim svoje 
pomisleke. Ce pogledamo nazaj v zgodovino KD, 
bo to v teku treh let tretja sprememba, in sicer po-
tem, če se to izvrši, zadnja sprememba v KD. 
L. 1929. je tedanji ban g. inž. Sernec napravil ra-
dikalno spremembo, razpustil je KD. Ne razprav-
ljam o tem, ali je bilo to pravilno ali ne, golovo pa 
je bil nekak vzrok za to, namen pa ta, da naj se 
razmere v KD zboljšajo. Seveda, družba se je sicer 
razpustila, ampak ostala je končno ista družba s 
spremenjenimi pravili. Ce danes pogledamo nazaj, 
vidimo, da je glavni odbor 1. 1928. sklical občili zbor 
meseca decembra šele za leto 1927. To je gotovo 
neka nepravilnost, ki je dala morda med drugim 
povod za razpust K D. Novi, tako rekoč imenovani 
odbor je sestavil nova pravila, ki pač niso bila laka, 
da bi bila po volji vsem članom. Namen banov je 
bi l mogoče dober, toda odbor tega namena ni upo-
števal in je zašel v tisle stare grehe, da ni mogel 
ali da ni hotel dati računa od svojega delovanja ter 
je sklical občni zbor šele 1. 1931, t. j. 29. decembra 
1931, ravno danes leto dni. Pri tem moram omeniti: 
da sem prepričanja, če kaka družba, kaka zadruga 
ne more v teku treh let tri mesece po novem letu 
dati svojega računa, je to slabo znamenje, je to 
sumljivo. Pri Kmetijski družbi ravno to ni pra-
vilno, da so se občni zbori tnko poziio sklicevali. 
Mi delegati smo bili lako rekoč samo priče in nismo 
mogli presojati delovanja odbora, ker se nam je 
Šele v zadnjem trenutku izročilo poročilo na obč-
nem zboru Pred enim letom se je torej vršil občtii 
zbor, ki je bil Iudi precej čuden, in nismo prišli 
pri tem na jasno Tudi na zadnjem občnem zboru 
pred pol letom je prišlo do spremembe pravil. Na-
mesto 15 članov se je sestavil številnejši odbor 32 
članov in človek bi mislil, da so izbrali izmed čla-
nov najboljše. Mislili smo, da bo prišlo s tem do 
rednega delovanja in da se bo delalo v namenu, ki 
je zrčrtan v programu Kmetijske družbe, da bomo 
Imeli vsaj en pravilen občni zbor, na katerem se 
nam bo dal jasen račun in slika popolnega položaja 
Kmetijske družbe. Toda prišlo je naenkrat razoča-
ranje. Namesto rednega imamo izreden občni zbor. 
ko bi se vendar imel itak v dveh mesecih vršiti 
redni občni zbor, in kakor slišimo, sploh nobenega 
rednega občnega zbora ne bomo imeli. Kdor te raz-
mere natančno ufeiuiali. p i iue do pomislekov, ka-

tere imamo, da ne moremo biti za to, da se KD 
razpusti in da se preosnuje v zadrugo. Zadnji občni 
zbor ni dal nobenih naročil odboru, da naj gleda 
na to, da naj se pripravi pol, da se družba razide. 
Tako postopanje ni videti v nobeni zadrugi. To so 
razmere, ki so metale slabo luč na družbo, in po-
tem ni čudno, če se pritožujejo, da oblasti ne upo-
šlevajo KD. Odbor je imel čisto lepe naloge, delati 
za procvit, za napredek kmetijstva, ščititi kmetijske 
interese, varovati premoženje Kmetijske družbe. 
(Medklic: »Saj to hočemo(«) Da, to hočemo, to je 
naš nameu, toda gospodje, pota niso vodila do tega. 
(Ugovori.) Premislite, kakšno premoženje je bilo 
tedaj. Odbor je prodal posestvo na Poljanah in je 
moral potem celo najeti posojilo pol milijona Din. 
To je, kar dela slabo luč in nam daje pomisleke. 
Kar ni bilo v redu v Kmetijski družbi, tega ni 
kriva družba, niso kriva pravila, ampak so krivi 
odbori Kmetijske družbe. Pa še nekaj je krivo, to 
je needinost kmečkega stanu, ki je kmečki stan 
privedla skoraj do prepada. Mislim, da smo danes 
v težkih (Jasih prišli vsi do prepričanja, da brez 
edinosti ue bo več mogoče voditi boja za interese 
našega stanu. (Odobravanje. Ploskanje.) To edinost 
je mogoče doseči le na podlagi Kmetijske družbe, 
ne na podlagi zadruge. Ali mislite, gospodje, da je 
v zadružništvu taka edinost? še več je needinosti 
kakor v Kmetijski družbi, če mislite, da je zato 
potrebno Kmetijsko družbo spremeniti, se zelo mo-
tite. Navajate, da so vzrok za spremembo ovire, ki 
se stavijo odboru za trgovino s kmečkimi pridelki. 
Jaz ne vidim ovir. Saj je že sedaj odbor Kmetijske 
družbe kolikor toliko vnovčeval kmetijske pridelke. 
Zaradi tega ne vidim vzroka, da bi se Kmetijska 
družba spremenila v zadrugo. Če spremenimo druž-
bo v zadrugo, postavimo gotovo zadrugo na nego-
tovo stališče, posebno v današnjih razmerah. Danes 
beremo in slišimo, da se namerava zadružni zakon 
spremeniti. Danes ne vemo. kaj bo. Kakor beremo 
v razpravah, je tukaj dvojno mnenje. Eni so za 
strogo kontrolo, za to, da naj bo v vsaki banovini 
samo ena zadružna zveza, drugi ne. Če bi bilo več 
zadružnih zvez, bi pomenilo to needinost v zadruž-
ništvu. Jaz za svojo osebo imam 30 let temeljite 
skušnje v zadružništvu. Kmetijska družba je bila 
in bi morala biti nekak nadomestek za kmetijsko 
zbornico, ker Kmetijska družba je bila vedno med 
zadružništvom in je tudi prav za prav kontrolirala 
zadružništvo, ker je stala na stališču napredka. Tu-
kaj imam pomislek, da je edina pot iz Kmetijske 
družbe v kmetijsko zbornico, ki itak mora enkrat 
priti. Namesto da bi odbor delal za zadrugo, naj bi 
raje pripravljal pot za kmetijsko zbornico. Mi si ne 
moremo pustiti očitali, da bi nam javnost rekla, da 
sinovi razdirajo, kar so zidali očetje. 

Demšarjev govor je izzval med velikim delom 
prisolnih burno odobravanje. G. Tome, župan iz Mo-
ravč, pristaš odbora, je predlagal pod vtisom Dem-
šar jevega govora naj bi nadaljnji govorniki imeli 
na razpolago samo po pet minut. 

Načelna iz'ava opozicije 
G. S t e b 1 o v n i k iz Šmartna ob Paki je nato 

med splošno pozornostjo prebral naslednjo izjavo, 
k i jo je del članstva sprejel s toplini aplavzom: 

»V imenu svojem in svojih somišljenikov izjav-
ljam, da smatramo vsled nepravilnih volitev dele-
gatov za neveljavne vse sklope zadnjega občnega 
zbora in volitev glavnega odbora ter vse sklepe se-
danjega glavnega odbora in da smo se današnjega 
občnega zbora udeležili samo z namenom, da to 
svoje stališče ponovno poudarimo in s svojo prisot-
nostjo ponioremn pravici do zmage. 

Naše stališče je, d a o s t a n e K m e t i j s k a 
d r u ž b a t a k a k o t j e . d a se n j e n o p r e -
m o ž e n j e v a r j e i n m n o ž i . Kmetijska druiba 
obstoji že 165 let in se ne da reorganizirati s krat-
kim »da« ali »ne«, kakor to zahteva od delegatov 
znana okrožnica Kmetijske družbe, ki se spušča v 
tako dalekosežne preureditve z motivacijo, da »nihče 
ne ve, kdo bo po novem letu gospodar družbe«. V 
današnjih gospodarsko tako neurejenih razmerah 
so reforme, kakor je nameravana, skrajno nepre-
vidne in škodljive. 

Cil j slovenskih kmetov je, d a d o b e s v o j e 
s t a n o v s k o s v o b o d n o i z v o l j e n o za-
s t o p s t v o , v k m e t i j s k i z b o r n i c i . Do ta-
krat naj ostane Kmetijska družba kmetova stanov-
ska zastopnica in naj se nc spušča v dvomljive re-
forme na š k o d o v e č i n e k m e t o v , ampak naj 
od s l o v e n s k e g a k m e t a z h(r a n o p r e m o -
ž e n j e čuva in ga ohrani za tisti trenutek, ko ga 
bo kmet potreboval, da si ustvari svojo zbornico. 

Da to svoje stališče še enkrat poudarimo, smo 
se udeležili občnega zbora, n e d a b i s t e m 
p r i z n a l i p r a v i l n o s t u k r e p o v g l a v -
n e g a o d b o r a . « 

Delegat g. Cerne iz Šiške 
se je nn splošno začudenje in presenečenje vseh 
pristašev odbora tudi izjavil p r o l i razpustu KD: 

Imam pomisleke. Prvo'je. da bi bilo dobro, če 
bi bil glavni odbor poslal pravila vsem delegatom 
v prečiianje. (»Tako jel«) Drugič sem mnenja, da 
naj inventar, ki se nahaja pri podružnicah, ostane 
last teh podružnic (»Tako je!«), ker so investirali v 
podružnice njeni člani. (»Tako je!«) Tretjič moram 
reči, da sem izjavil na oni izjavi, katero so mi po-
slali, da v principu nisem proti, ampak da ne za-
upam današnjemu vodstvu Kmetijske družbe, ker 
se je polemika tekoin časa razvila tako daleč, da se 
je reduciralo premoženje Kmetijske družbe v teku 
štirinajstih mesecev na 840.000 Din. Gospodje, jaz 
mislim tako: Ni to prav, ni dobro in ne zdravo, da 
danes tako mnogoštevilni kmetski zastopniki zbo-
rujejo v Delavski zbornici, ko bi lahko zborovali v 
kmetijski zbornici. (»Tako je!« Ploskanje. Živahno 
odobravanje.) Če bi se vsa polemika, kakor se da-
nes vrši po časopisih, dejansko res vršila za na-
predek kmetijstva, bi se nam ne bilo treba boriti 
ne na levo ne nn desno, bi lahko korakali naravnost 
po začrtani poti. (Odobravanje.) V bodoče želim: 
Kakorkoli boste naredili, prosim, da se zaščiti kme-
tijstvo tako, kakor se ščitijo vsi drugi stanovi v dr-
žavi. (Živahno odobravanje.) 

Govor ministra Puclja 

Minister za socialno politiko g. Ivan P u c e l j . 
ki je na občnem zboru zastopal tudi podružnico iz 
Velikih Lašč, je primerjal gospodarsko življenje 
kot reko, ki teče vedno naprej in se ne ustavlja. 
Omenjal je gospodarsko stanje v vseh državah in 
izrazil naziranje, da je potrebno preurediti gospo-
darstvo tako, da bo mogoč izvoz naših kmečkih pri-
delkov na tak način, da bodo imeli korist vsi, ne 
pa samo nekaterniki. Treba pa je korakati s časom 
in se okoristiti s konlingentiranjem, ki ne bo tra-
jalo samo pet let, temveč morda še deset let. Imeti 
moramo močno organizacijo, da pridemo na vrsto. 
Tudi sam . . nik v nekem listu na celi črti potrjuje, 
da je ideja dobra in ima samo pomislek, da niso 
prava pravila. Pristava daljo, ua se Siovsaci radi 

prepirajo. Smatra, da bi bil tudi Steblovnik za idejo, 
če bi bil drugi odbor. Naglaša potem, da bo sicer 
ostalo vse pri starem, da se delokrog družbe nič ne 
bo zmanjšal, temveč da se bo delo še razširilo ter 
zato priporoča, da se sprejmejo pravila. Na koncu 
še izjavlja, da je za to, da se premoženje podružnic, 
vrne podružnicam, ker so ga same nabrale. 

Delegat K o r o š a iz Verze ja je zahteval usta-
i novitev dveh zadrug Kmetijske družbe, namreč po-
S sebno za Kranjsko in posebno za Štajersko, Češ, da 
! je struktura kinietskega gospodarstva v obeh polo-

vicah Slovenije precej različna. M a t k o iz Kotnje 
vasi pa, je predlagal konec debate, kar je bilo 
sprejeto. 

Predsednik preide nato h glasovanju o razpu-
; stu družbe. (Medklic: >Žalostno!.) Ugotovi, da je 
j za likvidacijo družbe potrebna navzočnost polovice 

delegatov, ki morejo pravomočno sklepati o razpustu 
družiie le z dvetretinsko večino. 

Predlog o razpustu 
Delegat A ž m a n prečita naslednji predlog: 
»Izredni občni zbor Kmetijske družbe v Ljub-

ljani dne 29. decembra 1932 pooblašča gospode 
Otona Detelo, Iva Sancina, Lovra Petovar ja, dr. 
Spiller-Muysa in Milana Mrovljeta, da sestavijo za-
ključni račun in bilanco družbe ter izroče preanože-

i nje družbe z aktivi in pasivi novoustanovljeni za-
j drugi: Kmetijska družba v Ljubljani, registrovana 

zadruga z omejeno zaveao s sedežev v Ljubljani, 
ali pod slično tvrdko, ter da podpišejo potrebne li-

| etine in izjave za vpis lastninske pravice i»ri druž-
| benih zemljiščih ua ime nove zadruge, ki prevza-
, me vse premoženje družbe.« 

G. S t e b l o v n i k zahteva poimensko glaso-
| vanje. Delegati nato glasujejo ter se izjavljajo za 

ali proti predlogu. Pri tom pride tudi do značilnih 
! pomot. Med drugim sta bila izpuščena celo Petovar 
1 in Prijatelj, ki sta glasovala naknadno in pozneje 

kot delegati njunih okrajev. Burni protesti s strani 
opozicije pa nastanejo, ko so pričeli glasovati tudi 

i odborniki. Tako so glasovali tudi tisti odborniki, 
J ki so že prej glasovali kot delegati podružnic, torej 

• so imeli dva glasova. Predsednik in odbor sta se 
i namreč postavila na stališče, da imajo taki delegati 

po dva glasova, enega namreč za podružnico, dru-
j gega pa kol odborniki. Predsednik tudi prečila 
| pravila, ki sicer priznavajo odbornikom pravico do 
1 glasovanja, nikjer pa ni izrecnega določila, da sme-

jo odborniki d v a k r a t glasovati. B r e n č i č tz 
: Ptuja poudarja: »V6ak sme imeti samo en glas!« 
i Podpredsednik S a n c i n : »Tako smo vedno gda-
: sova 11!« 

Predsednik Detela ugotovi izid glasovanja: Gla-
i sovalo je 248 delegatov, in sicer od leh za predlog 
] 183. proti pa 46. drugi so se glasovanja vzdržali, 
| ker niso imeli pooblastil od podružnic. K glasovom 

za predlog pa je prišteti še 35 glasov odbora. V 
j primeru, da bi prišli na občni zbor prav vsi dele-

gati, bi predlog še težje prodrl in še težje dobil 
dvetretinsko večino, kakor jo je danes. Kaj bi bilo 

1 šele. če bi obveljali vsi utemeljeni ugovori opozi-
cije o volitvah delegatov pri posameznih podruž-
nicah! Kmetijska družba se je torej na ta način 
razšla. 

Nova zadruga: Kmetijska 
družba r. z. z o. z. 

Nato je bil kratek ustanovni občni zbor nove 
zadruge »Kmetijska družlba, r. z. z o. z.«. Vodila 
sta občni zbor Detela in Mravlje. Večina delegatov 
je odšla iz dvorane, ostalo jih je le kakšnih 40 v 
dvorani. Iz nadaljnjih govorov je bilo namreč raz-

i Vidino, da se je snoči vršil v Ljubljani sestanek, 
1 kjer so že določili prve člane zadruge. 

Detela poudarja in priporoča pristašem: 40 jiih 
je že pristopilo k zadrugi. 11 tiskovin imam še na 
razpolago. Podpišite in plačajte 10 Din pristop-

! nega deleža! 

Mravlje prečita v naglici pravila nove zadruge, 
i Iz pravil je razvidno, da je teritorij družbe vsa 
I kraljevina, predvsem pa dravska banovina. V pra-

vilih je dalje naveleno, da morejo postati člani no-

• ve zadruge vsi dosedanji člani bivše Kmetijske 
: družbe, če ee pravilno prijavijo in plačajo deleže 

po 10 Din. toda s pridržkom, da mora glavni odbor 
odobriti sprejem. Nova zadruga bo iimela prav tako 

S podružnice kakor prejšnja, vendar pa bo tudi v 
bodoče premoženje podružnic zadruge formalno last 
vse zadruge. Zanimiva je tudi določba, da pristopi 

j nova zadruga k »Zvezi slovenskih zadrug«. 
Predsednik ugotovi, da je do sedaj pristopilo k 

novi zadrugi že 58 članov. 

Izvoljen je bil nato naslednji odbor zadruge: 

Predsednik: Detela Oton, veleposestnik, Pred-
dvor-Kranj. — Podpredsednika: Petovar Lovro. ve-
leposestnik, Ivanjkovci, Sancin Ivo, načelnik kmet. 
oddelka v p. v Ljubljani. — Člani izvršilnega od-
bora: Ivan Grad, Beričevo; Ivan Ažman, posestnik 
in župan. Hraše-Lesce; Fran Hočevar, posestnik, 
Struge-Dobrepolje; Ivan Pipan, posestnik. Vižmar-
je-Št. Vid n. Lj.; Pestotnik, živinozidravnik, Ljub-

; ljana; Stanko Lenarčič, Nova vas pri Rakeku. — 
j Širši odbor: Martin Bajuk, Božjakovo-Metlika; Bu-
| čar Lavoslav. Kostanjevica; Gorečan Franc, Višnja 
; vas-Vojnik; Florjan Gajšek, Žusem-lx>ka pri Žus-

mu; Anton Kersnik, veleposestnik. Brdo-Luko v i ca; 
! Albin Koman. narodni poslanec, Vižmarje-Št. Vid 

n. Lj.; Alojzij Kolenc, učitelj in posestnik, Zagorje 
; ob Savi; Štefan Kiihar, posestnik, mlin., Puconci; 

Franc Mastnak, Dramlje; inž. Franjo Mikuž. Bel-
tinci; Milan Mravlje, narodni poslanec, Ljubljana; 
Josip Matko, Gotna vas-Novo mesto; Josip Omladič, 

j Polče-Rraslovče; Ivan Pucelj, minister, Velike La-
: šče; Josip Prijatelj, posestnik, Trži&Če-Mokronog; 
i Ferdinand Roš, Hrastnik; Jooo Raular, živinozdrav-

nik, Kamnik; dr. Spiller-Muys, agrarni komisar v 
p., Ljubljana; Terčelj Stanko, posestnik, Sv. Jur i j 
ob Pesnici; Ivan Urek, narodni poslanec, Globoko-
Brežice; Anion Zdolšek, Hotunje-Ponikva ob j. i . ; 
Jakob Zemljič, narodni poslanec, Radonci-Radgona; 
inž. Franijo Pahernik, Vuhred. — Nadzorni odbor: 
Načelnik: Andrej Žmavc, vinarski nadzornik, Ma-
riljor; podnačelnik: Anton Meden, posestnik, Be-
gunje pri Cerknici; člani: Valentin Babnik, po-
sestnik, št. Vid n. Lj.; Ivan Hodnik. Srednja vas v 
Bohinju; Ivan Rus» posestnik, Grosuplje; Josip 
Verbič, posestnik, Vrhnika 7; Josip Matijam, posest-
nik, Vižmarje. 

Govorniki eo poudarjali, da je odbor prav isti 
kakor prejšnji odbor »Kmetijske družbe«, ker ho-
čejo vzdržati kontinuiteto s prejšnjim delovanjem. 
Pride še do majhnega konflikta /, Gorečancm. ki 
noče sprejeli odborniftkega mesta, Če ne bo pred-
sednik nadzorstvenega odbora Žmavc, in ne Meden, 
kakor je bilo v začetku predlagano. Ugode mu. 

Zbsssvaaie se je —i l ju i jdc ob 1S.4S. 

SILVESTROVANJE 
..LJUBLJANE" 
V V S E H D V O R A N A H H O T E L A 

U N t O v 
N A S P O R E D U : PETJE, GODBA , 
ŠALJIVI PRIZORI ITD. II ZAČETEK 

OB OSMIH ZVEČER 

Oskrunjeni božični 
prazniki 

Javor pri Ljubljani, 29. decembra. 

Naše hribovsko ljudstvo še ne pomni tako 
žalostnih božičnih praznikov, kakor so bili letošnji. 
Na dveh krajih so se stepli vinjeni ljudje, v Pod-
molniku in Javorju je kri skrunila lepoto božičnih 
praznikov. En mrtvec in več oklanih je bilanca 
letošnjega božiča pri nas. 

V Podmolniku v dobrunjski občini so na Šte-
fanovo popivali v gostilni tamkajšnji fantje. Ko |im 
je alkohol zadosti zlezel v glavo, se je začela stara 
pesem. Nastal je prepir, iz prepira pretep z noži. 
D v a hudo ranjena so morali odpeljati v bolnišnico 
Eden od njiju ie danes podlegel poškodbam. 

V Javorju pri Dobrunjah so se bliskali noži 
v torek. V ondotni gostilni so se zbrali d jmač i 
(antje, med katerimi je bil tudi neki vojak na 
dopustu. Med fante se je začel vmešavati tudi neki 
že oženjeni vaščan, ki pa je kmalu odšel z ženo 
proti domu. Med potjo pa se je naenkrat premislil 
in se vrnil z odprtim krivcem v gostilno. Začel ie 
mahati okrog sebe in več fantov oklal. Zlasti je 
poškodoval vojaka, kateremu jc razrezal vso oble-
ko in mu prizadejal več ran po telesu. Nato so se 
vsi fantje spravili nad podivjanega junaka noža in 
ga pobili po tleh, da je obležal nezavesten. Pri 
tem so gostilničarju razbili skorai vso opremo. Ker 
ni v bližini orožniške postaje, sc je pretep vršil 
nemoteno. 

Stara zahteva, naj se gostilne, kjer se vrše 
pretepi, enostavno zapro, je po teh pretepih zopet 
aktualna in naj se po možnosti izvede. Tudi bi bila 
na mestu vsaj ena orožniška postaja gori v hribih. 
Prosta žganjekuha naj se odpravi. Le tako bomo 
morda rešili ljudstvo pred podivjanostjo, ki jo imp 
na vesti največji sovražnik slovenskega naroda — 
alkohol. 

Muslimanka včasih 
in sedaj 

V pratiki Vodnikove družbe za leto 1933 je 
izšel članek pod zgornjim naslovom, v katerem 
obravnava profesor Davorin Volavšek sodobni po-
ložaj muslimank. Devet desetin članka je posve-
čenih muslimanki včasih, komaj ena desetina pa 
muslimanki danes — in še v tej kar mrgoli netoč-
nosti. Nevem, poučuje li gospod profesor zgodo-
vino, zemljepis, ka-li, vem pa, da ta članek ni niti 
najmanje posrečen. Vsak gimnazijec že danes ve, 
kakšen je položaj muslimank v Jugoslaviji, le pra-
tika je v tem članku zamudila vsaj deset let na-
predka in moderniziranja. 

Takoj v začetku članka, kakor tudi na koncu, 
pisec izrecno poudarja, da so se moderne Kema-
love relorme uveljavile le v njegovi državi, dočim 
milijoni drugih muslimank še vedno čakajo svo-
jega rešitelja, nadaljuje pa, da ima ogromna ve-
čina Evropcev še dandanes popolnoma napačne 
nazore o orientalski ženi. Te napačne nazore pa 
ima tudi pisec sam, kateri, izgleda, sploh ne po-
zna načina življenja naših jugoslovanskih musli-
mank in relorm, katere je uvedla naša država. 

Ugotovitev v tretjem odstavku, da mohame-
dankin položaj (I?) označuje v glavnem — med 
drugim — tudi zagrin;anje obraza, )e popolnoma 
napačna. Koprena nikdar ni bila nekaj tipično 
muslimanskega, niti splošno orientalskega. V ne-
katerih krajih Hercegovine muslimanke sploh ni-
kdar niso nosile koprene, niti jo nosijo danes. Na-
sprotno pa je znano, da je že Penelopa pokrivala 
lice pred ženini, da je že Salambo v stari Karta-
gini nosila vel čez lice, da so vse Babilonke vedno 
nosile kopreno in da so kopreno nosila tudi pri 
starih Rimljanih dekleta, ker |e pomenila devištvo. 
Odkod potem ugotovitev, da je to nekaj značilno 
muslimanskega ali orientalskega? Celo musliman-
ke v večjih krajih prave Mohamedove zemlje niso 
nikdar nosile kopreno. Danes feredže ne nosi niti 
ena napredna mohamedanka, ne le v Kemalovi 
zemlji, kakor ugotavlja profesor Volavšek, nego 
tudi v Jugoslaviji. Feredža je nemoralna, ker ni-
kdo ne vidi za krinko in so ženam pod njo skriv-
na, nepoštena pota prosta brez strahu. To so uvi-
dele tudi, sicer moralno visoko stoječe, musliman-
ke same. 

Članek1 je imel vsekakor namen biti informa-
tiven, pa je žal popolnoma zgrešil ta svoj cilj. 
Poudariti moram, da naši bosanski muslimani niso 
Turki, nego Slovani. Ze v davnini so se denacio-
nalizirali. Doseljeni Turki in doniačini-bogomili, 
kateri so prestopili v muslimansko vero, so jemali 
za žene pravoslavne in katolikinje. Materinski je-
zik otrok iz teh zakonov je bil srbohrvatski. Skozi 
mnoge rodove. In oni so Slovani po prepričanju 
in čutenju. Muslimanke so sicer kakor vse žene 
Nič čudovitega in mističnega ni v njih. Zde se od 
drugih celo bolj civilizirane, bolj čuteče in res 
prave žene in matere. Naša država je mnogožen-
stvo že pred leti odpravila in danes takih pojavov 
pri nas sploh več ni. Profesor Volavšek pa ugo-
tavlja v svojem članku, da je položaj muslimank 

[ — razen v Kemalovi Turčiji — v vseh državah, 
I kjer žive muslimani, še večino tak. kakršen je bil 
I takrat, ko je narod sprejel Mohamedovo vero, kar 
I pa, kakor sem dokazal, ne odgovarja stvarnosti in 

bi lahko v našem narodu, kateremu je ta pratika 
namenjena, vzbudil tak opis kaj čudne pojme o 

i položaju muslimank v Jugoslaviji in o državni 
! skrbi za napredek teh krajev. 

Pri nas |e danes položaj muslimank popol-
I noma enak položaju katoliških in pravoslavnih žen 

in so muslimanke že tudi učiteljice, profosorice, 
zdravnice in tudi na vodilnih položajih raznoraznih 
ustanov in podjetij, kakor moiki ali žene dru-
gih ver. VI. R. 

Jesenice 
Film »Triglavske strmine« na Jesenirali. TR 

»Skala«, podr. Jesenice, predvaja 30., 31. dec. in 
1. januarja v Krekovem domu ob 15, 17 in 20 (ra 
zen 31. dec. ob 20 izvzemši) veliki domači film 
»Triglavske strmine«. V njem nastopajo tudi člani 
jeseniške »Skale«. Nikomur ne bo žal, da si ogleda 
• M, I AMA <1aM« aXa /i i»l A na—>amu 'i,iii mu— 
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Davki v I. četrtletju 1933 
Davčna uprava Ljubl jana mesto razglaša: 

V smislu čl. 148. zakona o neposrednih davkih 

se objavlja, da dospe v I. četrtletju 1933 v pla-

čilo: A) dne 1. januarja 1933. I. četrtletni obroki 

zgradarine pridobnine, rentnine, družbenega dav-

ka, davka na neoženjene osebe, davka na poslovni 

promet in vojnice; B. dne 15. avgusta 1933. I. pol-

letni obrok zemljarine. Prizadeti davčn i zavezan-

ci se opozarjajo, da te obroke v lastnem interesu 

poravnajo pravočasno in sicer davke navedene 

ad A) najkasneje do dne 15. februarja 1933. ad B) 

najkasneje do dne 15. avgusta 1933. 

Uslužbenski davek morajo pobrati , odnosno 

odvesti davčni upravi s seznamkom vsi delodajal-

ci, ki zaposlujejo preko 20 uslužbencev, kakor 

tudi vse državne in samoupravne institucije in 

načeloma družbenemu davku zavezane osebe ne 

glede na število zaposlencev najkasneje 15. dan 

po preteku vsakega meseca. Ostali delodajalci pa 

morajo pobrati uslužbenski davek v davčnih znam-

kah tako, da jih ob vsakokratnem izplačilu mezde 

nalepijo v davčni knjižici na zato določenem mestu 

in uničijo z žigom ali svojeročnim podpisom (Čl. 

98., 99., 100. zak. in pravilnik o neposrednih 

davkih). 

Davek na neoženjene osebe, katerih mesečni 

prejemki znašajo več kot 2 500 pa morajo vsi delo-

dajalci brez izjeme odpremiti v istem roku davčni 

upravi v gotovini. 

Zavodi, naprave in podjetja, ki so dolžna po-

birati davek na rente po čl. 71. zakona o nep. 

davkih, morajo odpremiti pobrane zneske po se-

raamku najkasneje v 45. dneh po preteku vsakega 

polletja, torej za I. polletje do vStetega 14. avgu-

sta 1933, II. polletje do vštetega 14. februarja 1934. 

Davčni zavezanci splošnega davka na posl. 
promet po zakonu z dne 31. januarja 1922, ki pla-
čujejo davek po knjigi opravljenega prometa, mo-
rajo predložiti prijave in plačati ustrezni davek 
za IV. četrtletje 1932. najkasneje do 30, januarja 
1933. 

Davčni zavezanci skupnega davka na posl. 
promet, po zakonu z dne 12. julija 1930., ki so iz-
brali način plačevanja po vplačilih v gotovini in 
menicah, morajo polagati odplačila po prometu 
prejšnjega meseca v 20 dneh po preteku vsakega 
meseca z mesečnimi prijavami, oni pa, ki so iz-
brali za podstavo obračuna promet po fakturah pa 
v 50 dneh po preteku vsakega meseca. 

Dokler se ne izvrši odmera davkov za tekoče 

leto se morajo plačevati po davčnem predpisu iz 

prejšnjega leta (čl. 147.). 

Davek novih davčnih zavezancev in novih 

davčnih predmetov se mora plačati najkasneje v 

30 dneh po prejemu plačilnega naloga. 

Kdor ne plača dospelih obrokov do skrajnega 
plačilnega roka, mora plačati od tega dne pa do 
dne plačila 6% ne letne zamudne obresti in proti 
njemu se uvede izvršilno postopanje, ki je v zvezi 
s sledečimi stroški: a) za pismeni opomin ena para 
od vsakega dinarja dolga, najmanje pa 10 Din; 
b) za rubežen 2 pari od vsakega dinarja dolga, naj-
manje pa 10 Din in taksa po t. p. 79. taksnega 
zakona v znesku 5 Din; c) za dražbo taksa po t. 
p. 81. taksnega zakona. 

Kai bo danes ? 

Drama in opera zaprti. 

Jakopičev pavil jon: Umetniška razstava. 

Nočno službo imajo lekarno: mr. Bahovec. Kon-

gresni trg 12; mr. Ustar, Sv. Petra cesta 78, in 

mr . Hočevar, Celovška cesta 34. 

N a z n a n i l o ! 
Oblačilnica za Sloveni jo r .z .zo . r. 
se je preselila z dnem 28. dec. 1932 z Miklošičem, 

ceste 7 

v poslopje Gospodarske zveze \ 
Ljubl jani — Tyrševa (Dunajska) 

cesta 29 
in se cenjenim odjemalcem priporoča še v nadalje. 

© Zavetišče sv. Jožefa T Ljubl jani se najtop-

leje zanvaljuje vsem plemenitim dobrotnikom, ki 

so se navzlic veliki krizi, v božičnih dneh spomnil i 

naših onemoglih, bolnih in trpečih oskrbovancev 

ter j im s svojimi darovi še olepšali božični večer 

in osladili praznike. Iztrgan iz družinskega kroga 

je marsikdo pozabil na svojo bridkost in se ves 

srečen prepustil božičnemu veselju. Za vsak dar-

ček najiskrenejši Bug povrui ! — Srčna hvala tu li 

drugim dobrotnikom in pri jatel jem našega 

zavoda za vso naklonjenost in prijaznost, ki so jo 

n*m skazali v tekočem letu. Iz srca žel imo vsem 

pfav srečno in blagoslovljeno novo leto! 

© »Cvrček za pečjo« na odru Rokodelskega 

doma. Po slavno znani Dickensovi povesti prire-

jena igra »Cvrček za pečjo« naredi na vseh odrih 

prav velik vtis. Rokodelsko društvo je igro dobro 

naštudiralo in jo bo pod vodstvom g. režiserja R. 

Ganoni ja vprizorilo na Novega leta dan zvečer. 

Ker je pričakovati velike udeležbe, priporočamo, 

da si občinstvo kupi vstopnice že v predprodaji , 

ki bo v soboto zvečer in nedeljo dopoldne v Roko-

delskem domu, Komenskega ulica 12. I. Pričetek 

igre je točno ob pol 8 zvečer. 

0 Kr. banska uprava je dovoli la podaljšanje 

policijske ure za Silvestrov večer za gostilne in 

kavarne do 3 ponoči za območje mesta Ljubljane. 

0 Opozarjamo na razstavo idejnih osnutkov — 

78 po Števil« — za plakat X I I I . l jubljanskega vele-

sejma. Razstava je nameščena v izložbi lokala v 

nebotičniku ob Dunajski cesti. 

© Zglasitev 18 letnih mladeničev in starejših 

nabornikov. Po mestu ie nalepljen razglas voja-

ikega urada mestnega načelstva v Ljubljani, ki 

pozivlje k zglasitvi: 1. Vseh v Ljubl jano pristojnih 

nabornikov, ki so roieni 1913. leta ter onih, ki so 

rojeni v letih 1912, 1911, 1910, 1909, 1908 in 1907, 

pa doslej še niso bili pregledani, ali pa so bili 

oglašeni za začasno (privremeno) nesposobne. Z<5la-

siti se morajo najkasneje do 10. januarja 1933. 

2. Vseh v Ljubljani bivaiočih, pa drugam pristojnih 

nabornih obveznikov, ki so roieni v letih 1907 do 

1913. 3. Vseh starejših vojaških obveznikov opera-

tivne in rezervne vojske, ki so postali iz kakršnega-

koli vzroka nesposobni za nadaljnje izvrševanje od-

kazane jim vojaške službe. 4. Vseh mladeničev, 

ki so rojeni 1915. leta. Podrobnosti ztflasitve so 

razvidne v razglasu, zve pa se zanje tudi v mest-

nem vojaškem uradu na Ambroževem trgu št. 7. 

Prizadeti nai strogo pazijo, da pravočasno opravijo 

»vojo zglaševalno dolžnost, kajti vojno-kazenski 

zakon predpisuje za neprijavljence jako hude kazni. 
Odsotne ali zadržane mladeniče so dolžni prijaviti 
nj ihovi starši, sorodniki, varuhi ali službodajalci, 
k i so po vojno-kazenskem rakonu soodgovorni 
zanje. 

O Nesreče pri delu in prometu. V ' jubl jansko 
bolnišnico je včeraj prišlo sedem ponesrečencev. 
Ko je šel pred dnevi v hr ib po drva, se je pone-
srečil 32 letni posestnik Anton Zugetj iz DrašiČev 
v Beli krajini . Hlod mu je zmečkal desno nogo. — 
Včeraj dopoldne je v Zužkovi garaži v Ljubl jani 
udar i lo navijalo v obraz 18 letnega mehanika Karla 
Janeža in ga ranilo. — V čirčičah na Gorenjskem 
je padel s skednja 61 letni zasebni uradnik Ivan 
Gradišek in si zlomil desno roko. — Na Stožicah 
se je obes'l predvčerajšnjim popoldne na voz 12 let-
ni delavčev sin Stanko Jurman . Deček je padel pod 
voz in si zlomil desno nogo. — 24 letni delavec Vin-
ko Ouden od Sv. Križa pri Kranju je padel po stop-
nicah in si zlomil desno reko. — V Mostah pri 
Ljubl jani je padlo težko nakovalo na nogo 69 letne-
mu užitkarju Valentinu Pavčniku in mu jo strlo — 
V samomori lnem namenu si je pognal kroglo iz re-
volverja v levo stran prsi 33 letni tekstilni mojster 
v tovarni »Tekstilindus« v Kranju Viktor Rosignal. 
Njegovo slanje je nevarno. Vzrok poskušenega sa-
moumora ni znan. 

Da bo v dnevih novoletnih 

nekaj uric res pr' jztn'h, 

n'č ne cincaj. kar naroči 

vinček, ki ga Slamič točil 

© Nasilneži izsledeni. Poročali smo o surovem 

napadu na brezposelnega rudarja Lukami, ki so ga 

na Štefanovo zvečer našli ležati nezavestnega In 

vsega pobitega ter nevarno ranjenega na cesti pri 

r ibniku v Zgornji S'ski Policiji se je sedaj posre-

čilo izslediti vso pretepaško družbo, sedem prav 

tako brezposelnih delavcev, ki so vsi brez stalnega 

bivališča in brez zaslužka, kakor je Lukan. Vsi na-

silneži so že odroma li na sodišče. 

© Trgovca in berača. V hotel Lloyd sta prišla 

pred dvema tednoma dva mlada hrvatsko govoreča 

fanta, ki sta si tam najela sobo. Starejši. 25 letna 

Jovo Mnrič. se je izdajal za trgovca s sadjem, mlajši. 

10 letni Djuro Gašperič. pa za n jegovega slugo. 

Marič je invalid in je brez prstov na desni roki. 

Oba sta bila prav čedno oblečena in so v hotelu 

verjeli n junim navedbam. V resnici pa sta oba 

fanta po Ljubl jani — beračila in sicer komaj stre-

ljaj daleč od hotela. Obiskovala sta razne trgovine 

in prosila za podporo. Nastopala sta kar se le da 

samozavestno in se nista zadovoljevala z d inar jem; 

moral je biti že kovač. Mlajši je na hodniku pazit, 

če se ne bliža stražnik, starejši pa je obiskoval 

trgovine. Na Mestnem trgu pa ju je tako zasačil 

tajni policist, ki ju je aretiral. Marič je na policiji 

povedal, da je bil že prej v Ljubl jani , pred dvema 

mesecema, in je tu samo na dan Vseh svetili na-

bral pri dobrih Ljubl jančanih okoli 300 Din. Pri 

nji ju je policija našla še lepe rokavice in stekle-

nico likerja »Chartreuse« Ne vesta pa, k.ie sta obo-

je dobila, ali pa nočeta povedali. Trdita, da sta bila 

ves Čas v Ljubl jani stalno pijana in ne vesta, ali 

sta liker kje kupila ali ga jima ie kdo podaril , naj-

brž pa sta liker kje ukradla. Obema tičema bo po-

licija že pokazala pot iz Ljubljane, toda šele potem, 

ko se bo z nj ima zmenilo tudi sodišče. 

© Pnmparce, obleke, trunchcoat najceneje: 

A. Presker, Sv. Petra cesta 14. 

Mariborske vesti t 

Podpore, deta, kruha 
100 delavcem dela — 300 hrane 

Na socia 1 no-pol iKčnein u r a d u na Ro tovSkem 
trgu ie z av l ada l o JIO p r a zn i k i h ž i v a h n o ž iv l je-
nje . Predsoba in p isarna ' j e po lna l a čn ih in 
o b u p a n i h obrazov , k i se s t i ska jo v vrsto ter 
č a k a j o pon i žno , d a p r i d e j o pred u r a dn i k a . Vsi 

Cr i h a j a j o z isto p r o š n j o — podpore , de lu in 
rulia bi rad:. Š tev i lo t ak ih pros i lcev se množ i 

od d ne do dne . O s o b i e urat la ima po lne roke 
dela. Temu j e treJ>a ob leke , o n e m u obuva l a a l i 
per i la , t re t j i j e zopet oče š tev i lne d r u ž i n e , k i 
ga p r i č a k u j e j o doma v mrz l em s t a novan j u lačn i 
želodci , in t reba mu j e d a t . n akazn i ce na ž iv i la , 
k u r j a v o in m leko . Poleg tega j e t reba pa še 
ugotav l j a t : , k d o j e v resnici po t reben in kdo j e 
de l amrznež , ki ga j e lastna k r i vda pahn i l a v 
bedo. Tozadevn i poda tk i , k i j i h i m a j o v u r adu , 
so prece j točni in le redko se k o m u posreči., 
da bi po ne|K)trebnem u ž i va l jx>dporo. V tem 
oz i ru so resnični brezpose ln i n a j b o l j š a kon t ro l a , 
ker t ako j p r i j a v i j o vsakega, k i bi se skuša l iz 
dob i čka že l j nos t i vriniti, v n j i h o ve »rste. Pod 
u r a d n i m i prostor i soc ia lno-pol i t i čnega u r ada se 

• Prevzv išen i nadpas t i r , v l a d i k a dr . An-
dre j Kur l i n , pode l i na K r a l j e v o v t u k a j š n j i 
stolnici o b s edm ih z j u t r a j l e tošn j im novolnaš-
n i kom nrv i v iš j i red. 

• Bož ičn ico , z d r u ž eno s pou čno igro, pri-
redi na Novega leta d a n ob pol pet ih popo ldne 
t uka j š n j a Kato l i ška ou ih td ina . Upr i zor i sc tro-
de j anska verska igra »Tr i je k r a l j i « . Pr i red i tev 
bo v dvo r an i On i l nd i n skega d o m a . 

• Špo r t n i k i zn p o m o ž n o akc i j o , t. j a n u a r j a 
pr i čne v Mar ibo ru nogometn i tu rn i r , k i ga pri-
re j a j o mar i bo rsk i špor tn i k l u b i v kor ist fonda 
Pomožne akc i je . 

• Smr t kosi. V bo ln i šn ic i j e u m r l v sta-
rosti 4-2 let u r a dn i k d r ž . že lezn ic Ivan Zoreč. 
Pogreb b l agopoko jnega bo danes popo ldne ob 
pol 4 iz mr tvašn ice na magda l en sko pokopa-
lišče. — Na Betnavsk i cesti 18. j e um r l vpoko-
jen'i že leznišk i k u r j a č An ton Ra t e j . Dosegel j e 
starost 60 let. Pokopa l i ga bodo danes popo ldne 
ob tr ičetrt na 4. u i o iz mr tvašn ice na magda-
lenskem pokopa l i š ču . — V visoki starosti "9 let 
je umr l a v boln išn ic i vdova d r žuvnega u r adn i k a 
gospa Mar i j a K l i ra l t . Pogreb se vrši danes ob 
II do|iol<lne iz mrtvašn ice no mugdu l ensko po-
kopal išče. — V bo ln išn ic i j e umr l v na j lepš i 
dobi 24 let Ivan Hcu , posestnik iz Ka l i ln ice pr i 
Mar iboru . T r up l o p o k o j n i k a p repe l j e j o danes v 
Kanin ico. k j e r bo pokopano na f a rnem pokopa-
lišču. — Svet i la p o k o j n i k o m večna luč , ža lu jo-
čim rodb i nam naše i skreno soža l je . 

• Na car insk i poštS de l a j o nap re j . C a r i n s ko 
pošto, ki j e v surovem s tan ju že gotova, bodo v 
no t ran jos t i grad i l i tud i čez zimo- Pričela so se 
že ins ta lac i jska dela in ko bodo gotova, se bo 
n ada l j e va l o z no t r an j o o p r e m o pos lop ja , k i bo 
ne 'a nač in ua pom l ad že p r i r e j eno za vselitev 
•Uradov. 

S Nova sekc i ja SSK Mar i bo r a . Špor tn i k l u b 
or jc us tanov i l posebno keg l j a ško sekc i jo , 

ki j e pr ičela že poslovat i . 

r Za ob iskova lce Poho r j a , k i gredo v po-
horske pos to j anke s i lvestrovat . bo vOzil j u t r i 
mestn i av tobus z G l a v n e g a i rga d o R e k e ob 

n a h a j a obsežno sk lad išče , iki so ga Tetos doti r a 
srca i zda tno napo ln i l a z obnošeno , pa še porab-
l j i vo ob l e ko in obu t v i j o . Tu se d e k j o ti pred-
met i revežem in nava l j e tol ik , da bode skla-
dišče k m a l u i z p r a zn j eno . D r u ž i n s ke očete, k i 
so dela z možn i , z apos l u j e u rad p r i cestnih delih-
Z d a n a š n j i m d n e m j e b i la zapos lena zopet nova 
pa r t i j a tak'ih de lavcev , ka ter ih j e seda^ s k u p n o 
100. Os ta l i , k i j i h ni mogoče zaposl i t i , pa do-
b i v a j o nakazn i ce na hrano . D n e v n o se prehra-
n j u j e iz sredstev j a v n e dobrode lnos t i 300 l j u d i . 
Števi lo pa narašča sta lno. V p r i h odn j i h d neh , 
k o j e p r i č akova t i več jega mraza , pa bo o tvor i l 
socia lno-pol i t ični u rad orezposen im tudi ogre-
vn in ico v prostor ih ineščunske šole v C a n k a r -
j ev i ul ici . — Das i so letos Pomožn i a k c i j i sred-
stva precej ob . l o pr i teka la in se tud i še seda j 
dobro srce Mar ibo ra lepo odz iva , vendar se j e 
l iati , da bo vse to še nedosta ja lo , da se za jez i 
huda beda , k i j e nava l i l a letos tako , ko t še 
n i kda r . 

14. ur i . V nede l j o voz i av tobus o b 5. o r i po-
po l dne iz Reke v Mar ibor . 

• Ve l i k a senzac i ja za Ma r i b o r ! O tvo r f t ev 
radio-postaje v Mar i bo ru . Vsak bo l a hko govor i l 
v r ad i j u . Začetek na S i lvestrovo o b 8. u r i • 
Z ad r u ž n i gospodarsk i b ank i . 

• S l u ž be dobe : dober kem i ča r , n admo j s t e r 
za tekst i lno tovarno, samosto jen u ra rsk j pomoč-
n ik s svo j im o r od j em , kro jac-pos lovod ja za iz-
de lova l n i co per i la in en koč i j a ž . Pod robna po-
jasn i l a se d o b i j o na t u k a j š n j i borz i dela . 

• Obso j en tat in r a zbo j n i k . Mal i senat j o 
sodi l včera j de lavca Kar l a Far i ča iz Mar ibora , 
k i j e bi l ob l o žen ropa in treh ta tv in . D n e 27. ju-
l i j a j e Fa r i č napade l v Kap l i na Koz j a ku 13 let-
nega pas t i r j a A lo j za Iršiča ter mu s si lo od-
vzel n j egovo uro z verižico- Vse s k u p a j j e b i l o 
v redno kak i h 65 D i n . Ta tv i ne pa j e izvrši l p r i 
Sv. Kr i žu nad Mar i bo rom , v Je lovcu in v Spod . 
R a d v a n j u ; okrade l j e svo jega vsakokra tnega 
de loda j a l ca . Fa r i č j e vse navedene grehe, k i 
nm j i h j e oč i ta la ob tožn ica , t r dov ra tno t a j i l . 
Sodn ik i so mu pr isod i l i I leto in 7 mesecev stro-
gega zanora. ki ga j e mora l nastopi t i t a ko j . 

• Osnaž i t e hodn i ke . Mestno načelstvo opo-
za r j a h išne las tn ike na določ i la cestno-promet-
nega reda o sna žen j u hodn ikov in pešpoti od 
snega in ledu. H o d n i k i mo r a j o b i t i po po t reb i 
d n evno posuti s pepe lom, peskom al i žagov ino . 
S a n k a n j e po u l icah j e strogo prepovedano . Pro t i 
k r ivcem se bo strogo postopa lo v smis lu toza-
devn ih kazensk ih določil-

• Um se j e omrač i l č isto nenadoma k e m i k u 
tovarne za duš ik v Rušah inž . Rudo l f u Vladt'.-
m i r j u . Mar iborska reševalna posta ja ga j e pre-
pe l j a l a v umobo l n i co v Novo Ce l j e . 

M A R I B O R S K O GLEDAL IŠČE . 

Sobota, 31. decembra ob 20: PRI BFLEM KO-
NJ IČKU. 

Nedelja, 1. januarja ob 15: F R I D E R I K A . Znižana-
cene. O b 20 V I K T O R I J A IN N J E N H U Z A $ ? 

Prvič v sezoni. G o s t o v a l e tenorja P. Burje. 

Celje 
0 Oglase za novoletno številko »Slovenca« 

sprejema podružnica Slovenca še jutri, v soboto do 

12 ojioldne. 

0 Umetniška razstava trojice — Piščančeva, 

Slapernik in Modic — o kateri smo že poročali, bo 

odprta še danes in jutri in priporočamo vsem. ki 

si je še niso ogledali, da ne zamude le ugodne pri-

like. Tudi cene razstavljenim slikam niso preti-

rane. 

0 Spominjajte se revežev za Novo lelo. Ponov-

no smo že na tem mestu pisali, kak obseg je za-

vzela revščina v Celju in njegovi najbližj i okolici. 

Poudarjali smo, da živi tukaj na jmanj 2000 ljudi, 

ki so odvisni od tuje pomoči. Blagajne razinih kari-

tativnih organizacij so prazne in tudi pomožna ak-

cija se bori z vel ik imi težavami, ker dohodki ne 

prihajajo v taki meri kot je bilo predvideno, tem-

več so vsak dan manjši, revežev je pa vsak dan 

več. Zato je dolžnost vsakega človeka, da se za 

Novo leto spomni tudi katere izmed navedenih 

ustanov in po svoji možnosti prispeva. Vel iko se 

bo te dni zapravilo za pijačo in druge nepotrebne 

reči, naj bi vsak čutil v sebi prijetno dolžnost, da 

bi prispeval malo za reveže. 

0 Umrl je v Gaberju , Dečkova cesta 3, Črnko 

Franc. 80 let, bivši pekovski pomočnik. Naj po-

čiva v m i ru ! 

0 Pravi ln ik za ogledovanje klavnih živali in 

mesa. Mestno načelstvo je izdalo na podlagi pra-

vilnika za ogledovanje klavnih živali in mesa, iz-

danega od ministrstva za kmetijstvo, z dne 8. sep-

tembra 1925 razglas, da se bodo v nedeljo izvajali 

sklepi občinskega sveta celjskega z dne 28. no-

vembra 1P32. Na podlagi tega razglasa obveščan« 

vse obrtnike in trgovce, ki se bavijo, četudi le po-

stransko, s prodajo mesa in mesnih izdelkov, da si 

ogledajo ta razglas, lei je nabiit na oglasni deski na 

mestnem magstratu . Odredbe tega razglasa sto-

pi jo v veljavo 1. januarja 1933. 

0 Nabava brezovih metel. Mestna občina celj-
ska bo nabavila 600 brezovih metel. Pismene po-
nudbe, kolkovane s 5 Din. je vložiti do 14. januar ja 
1933 na mestnem načelstvu. soba št. 9. Potrebne 
informacije daje tehnična oddelek mestnega načel-
stva. 

0 Vajenec sc spravil aad pomočnika. 19 letne-
ga pekovskega pomočnika Konrada Libena je vče-
raj zjutraj pekovski vajenec v prepiru sunil z no-
žem, mu prerecal desno stran vrata in mu zadal 
z n o ž ™ še en sunek v hrbet. Libena so morala ta-
koj prepeljati v celjsko javno bolnišnico, z istim 
vlakom fe pa tudi orožništvo že pripel jalo v celj-
ske zapore vajenca. 

Piul 
Občinska seja. Danes se bo vršila redna seja 

občinskega sveta. Dnevni red je zelo obširen, ker 

že dva meseca ni bi lo seje. Med drug im pride v 

razpravo proračun za upravno leto 1933, ukinitev 

službene pragmatike. redukcija staleža mestnih na-

stavljencev in redukcija uradniških prejemkov. Za 

sejo vlada v javnosti ž ivahno zanimanje. 

Radi tatvin je orožništvo aretiralo 33letnega 

brezposelnega usnjarskega pomočnika Martina B., 

pristojnega v Maruševec na Hrvatskem. Mož ima 

precej grehov na vesti in je predkaznovan. Oddala 

so ga v zapore okrajnega sodišča. 

KuUttrn« obzornik 
Jacques Mari ta in: 

Krščanska umetnost 
(Art et Scolastique, VIII.) 

Pod krščansko umetnostjo ne razumemo cer-

kvene umetnosti, ne razumemo po kakem pred-

metu specificirane umetnosti, cilj določena pra-

vila; torej ne umetnosti, k i je slučaj posebne in 

sicer odlične uporabe umetnosti. Krščansko umet-

nost razumemo v smislu umetnosti, k i vsebuje bi-

stvo krščanstva. V tem smislu ni krščanska umet-

nost noben določen način vrste umetnosti; ne go-

vorimo o krščanski umetnosti, kot govorimo o sli-

karski ali pesniški, o gotski ali bizantinski umet-

nosti. 

M lad človek ne bo dejal, da bo študiral kr-

ščansko umetnost, kakor bi mogel reči, da se bo 

posvetil poljedelstvu. Ni šole, kjer bi poučeval i 

krščansko umetnost. Krščansko umetnost določa 

subjekt, v katerem je in duh, iz katerega izhaja. 

•Ie govor o krščanski umetnosti ali o umetnosti 

kristjana kakor je govor o umetnosti čebel ali 

ljudi. Je umetnost odrešenega človeštva. V kr-

ščansko dušo je vsajena, živi na obrežju žive vode, 

njeno nebo so teološke kreposti in njeno zdravje 

je v dihu sedmerih darov «v. Duha . Naravno je, 

da donaša krščanske sadove. 

Vse spada vanjo, nizko in cveto. Njen dom je 

razsežen, kakor daleč seže človekova delavnost 

in veselje. Prav tako je lahko vidna v simfoniji ali 

baletu, filmu ali romanu, kraj inskem slikarstvu ali 

t ihožit ju kakor v cerkvenih oknih in k ^ i l L 

Toda, bo kdo rekel, ali ni torej krščanska 

umetnost mitos? A l i naj si jo samo misl imo? Al i 

ni umetnost od vsega početka poganska in tesno 

v zvezi z grehom, kakor je človek od rojstva greš-

nik. Toda milost je spet zacelila ranieno naravo. 

Nikarte govoriti, da je krščanska umetnost ne-

mogoča. Recite, težavna je, dvakrat težavna ali na 

kvadrat težka in še bolj, ker je težko umetnik in 

ker je zelo težko kristjan biti in ker vsa teža ni 

samo preprosta vsota, ampak produkt med seboj 

še pomnoženih težav; gre namreč za združitev 

dvoje absolutnih. Pravite, da postane težkoča 

trpka, ko živi svet daleč od Kristusa; umetnik je 

namreč prav zelo odvisen od duha časa. Toda, ali 

je pogum izginil s sveta? 

In še: če je umetnost — bodi egipčanska, gr-

ška ali kitajska — spoznala kjerkoli gotovo stop-

njo veličine in čistosti, je že krščanska, krščanska 

in epe, ker je vsak duhovni soj obl juba in pri-

mera za božansko primerjavo evangelija. 

Inspiracija ni samo prisluškovanje mitologije; 

je in inspiracija in resnična, ki ni od muz, ampak 

prihaja od živega Boga. Inspiracija je posebno gi-

banje v naravnem redu, s katero da Prvi razum, 

če mu ie tako všeč, umetniku pameti primerno 

stvariteljno moč. Vzdigne vse razumske sile umet-

nosti in se jih poslužuje, človekova svoboda pa je, 

da se jih posluži ali jih uniči. Ta navdih, ki ga 

pošlje sam Bog, stvarnik narave, je primera nad-

naravne inspiracije. Da pa umetnost, ki ni samo 

in spe, ampak kot posest krščanska, resnično svo-

bodno ustvarjena po milosti, zaživi, se morata 

združit i oba načina inspiracije z njenim najskriv-

nostnejoim izvorom. 

Če bočete ustvariti krščansko umetnino, tedaj 

bodite kristjaai is s ku i s jU ustvariti l*ya dolu, * 

katerega položite svoje srce; nikarte pa »krščan-

sko ustvarjati«. 

Ne skušajte pa s tem prav za prav nesmi-

selnim početjem ločiti v sebi umetnika in kristja-

na. Oba sta eno, če ste resnično krščanski in če 

vaša umetnost ni od duše ločena po kateremkoli 

sistemu estetike, Umetnik naj le pride do upo-

rabe za umetnino; prav zato, ker sta oba eno, bo 

umetnina čisto popolno od enega kakor od dru-

gega. 

Ne ločite, ne trgajte svoje umetnosti od svoje 

vere. Toda kar je ločeno, naj bo ločeno. Nikarte 

nasilno družiti , kar življenje tako druži, če na-

pravite iz svoje estetike verski članek, boste okra-

sili svojo vero. Če iz svoje pobožnosti ustvarite 

pravila umetniškegj ustvarjanja, ali če se vaša 

skrb za zgradbo v sad za umetnost spremeni, 

okrasili boste umetnost. 

Umetnikova duša doseže in vseskozi vlada in 

vodi umetnino; doseči, vladati in voditi pa sme le 

v umetniškem habitu. Tu umetnost ne trpi de-

litve. Ne dopušča, da bi se vrinil tuj element, se 

zraven njega vpostavil in bi v produkcij i umet-

nine svoje vodstvo z njegovim lastnim pomešal. 

Vzgojite ga in ustvaril bo vse, kar zmorete. Silite 

in nič dob rega ne bo. Krščanska umetnina zahte-

va prav tako svobodnega umetnika kakor umet-

nika. 

Vsled tega bo le tedaj krščansko, bo le tedaj 

nosilo v svoji lepoti notranji svit jasnosti milosti, 

čc bo prišlo iz srca, ki je v posesti milosti. Umet-

niška spretnost namreč, ki jo hoče doseči in vla-

dati , predpostavlja jasnost stremljenja glede na 

lepolo umetnine. In če je lepota umetnine krščan-

ska, potem je zalo, ker je umetnikovo stremlje-

uje glede i« iepoie izčisčeno in ker je v umetni-

kovi duši prisoten Kristus s svojo ljubeznijo. Ka-

kovost umetnine je tu odsvit ljubezni, iz katere 

izvira in ki kakor orodje giblje umetniško spret-

nost. Tako je umetnost krščanska iz dna notra-

njega dviga, ki se zgodi po ljubezni. 

Iz tega sledi, da bo umetnina v prav isti meri 

krščanska kakor je ljubezen živa. Glede tega se 

ne varajmo: tu je resničnost ljubezni same, ki za-

hteva premišljevanje v ljubezni. Krščanska umet-

nina zahteva prav tako svetega umetnika kot 

človeka. 

Hoče, da ljubi, če hoče ustvariti kar bi mogel. 

Kjer v umetnini ne zveni čisto, krščansko, tam ie 

manjkalo svetlosti ljubezni. »Umetnost zahteva 

veliko miru,« pravi Fra Angelico, »in za slikanje 

Kristusovih stvari, moramo s Kristusom živeti.« 

To je edina beseda, ki jo imamo od njega in kako 

malo sistematična. 

Neplodno bi bilo torej, če bi iskali tehniko ali 

stil ali sistem pravil ali način ustvarjanja, ki bi 

bil lasten krščanski umetnosti. Umetnost, k i 

vzklije iz krščanskega človeštva in postane velika, 

najde obi lno potov. Toda te umetnostne forme 

bodo imele vse nekaj sorodnega in vse se bodo 

bistveno ločile od nekrščanskih, kakor se loči ži-

valstvo z gora od živalstva v ravnini. Pomisl imo 

na liturgijo, ki je transcendentni in vzvišeni 

vzgled krščanskih umetniških form. Sveti duh 

božji jo je sam oblikoval, da bi mu ugajala. 

Vendar ni sama čisto nespremenljiva; podre-

jena je času; večnost se pomlaja v njej. Maronit-

ska ali češka liturgija ni rimska liturtfija; v nebe-

sih je več izb. Nj{ ni krasnejšega kot slovesna 

služba: somerno korakanje pred ladjo, ki je veli-

častnejše kot tek zvezdnatega neba. Cerkev n * 

išče v tem lepote, nit i dekorat ivnih motivov, nit i 



Dnevna kronika 
Božična prošnja 

V «ui>ve8jl potreba »e zarada vsoelnamAe krize 
tinfinja »Dara sv. Terezije za revne otroke« v Za-
grebu. Se več sto tisoč Din je plačati za igradbo. 
kair se s silo z a h t e v a Je prod konicom leta. 

Gospodarica tega Donva, mala sv. Terezija od 
deftota Joouaa, išče pomoči od svojih zvestih prija-
teljev, bodisi s poeojiili ali maloderl; oma bo Vam 
iapresila zalo preobilnega bkigoslova od božjega 
Deteta. 

Dom ar. Terevije *« lapuščene otroke, 
Zagreb, Vrhovec 85. 

Jesenice v egiptovski 
temi 

J e s e n i c e , 28. decembra. 

Kako smo Gorenjci navezani na električno raz-
rvetljavo m da bi brez nje posebno na Jesenicah, 
na tako prometnem železniškem križišču skoro ne 
mogli zhajati, se je pokazalo posebno v torek zve-
čer ko je odpovedala banovinska elektrarna na 
Završnici. Že v popoldanskih urah je počila do-
vodna cev in pogon strojev je bil vsled tega one-
mogočen. Obrtniki so si morali pomagati z roč-
nim delom, motorji so obstali. Ko pa se je zmra-
čilo in ni bilo elektrike še od nikjer, so morali 
Jeseničani in seveda tudi vsi drugi kraji Gorenj-
ske poiskati sveče ter prižgati. Petrolejskih sve-
tiljk že davno nihče nima v rezervi. A vsak posa-
mezni si je še na kak način pomagal in za silo 
razsvetlil svoje stanovanie, na razsvetljavo delav-
nic v pravem smislu besede ni bilo misliti, težje 
je bilo s to zadevo na prometni cesti skozi me6to. 
Najhujše pa je bilo na jeseniškem kolodvoru in 
to ravno okrog 6, ko prihajajo večerni vlaki od 
vseh štirih strani. Vodstvo postaje je nastavilo 
več železničarjev, ki so po vsem peronu in pod-
vozu svetili z bakljami, da se ni pripetila kaka 
nezgoda. Vlaki, ki so vozili v postajo, so žvižgali 
in pogled na številne baklje je bil čaroben. Prizor, 
ki ga je na Jesenicah le redkokdaj videti. Okoli 
7 pa se je naenkart posvetilo dasi mnogo slabše 
kot navadno, zakaj, tok je bil baje poslan prav 
z velenjskega daljnovoda. Kakor smo zvedeli, bo 
najkasneje v dveh dneh poškodba popravljena in 
završniška elektrarna zopet v obratu. 

žkot. 

Koledar 
Petek, 30. decembra: Evgenij, škof; Liberij, 

Novi grobovi 
-f- V Novem mestu je umrla gospa Eleonora 

S m o l a , roj. Gustin. Pogreb bo v soboto ob 15 
aa šmiiheljsko pokopališče. Naj ji sveti večna luč! 
Žalujočim naše sožalje I 

Ostale vesti 
Nega bolnikov v bolnišnicah. Banska upra-

»a v Ljubljani je razposlala obširno okrožnico, ki 
naj bi opozorila tudi širšo javnost o dolžnostih 
strežniškega osobja v bolnišnicah. V tej okrožnici 
naglaša banska uprava med drugim, da je dobrobit 
ffcfipikov odvisen pretežno od nege, ki so je de-
ležni v bolnišnicah. Nad vse važno za telesni in 
duševni počutek je ljudomilo in prijazno postopa-
nje z njimi. Nadalje opozarja upravnika in druge 
posredne starešine strežniškega osobja, da posve-
čajo načinu postopanja e bolniki osobito pažnjo. 
Brezpogojno mora biti vsak bolnik neglede na 
stan, premoženjske razmere, osebne simpatije itd. 
enako deležen največje pažnje in najboljše nege. 
Nihče ne sme imeti občutka, da je zapostavljen. 
Osobje ne sme sprejemati daril, še manj pa za-
htevati kakih nagrad za eventuelne posebne uslu-
ge. Končno razglaša banska uprava, naj se more-
bitne pritožbe naslavljajo na upravo bolnišnice, 
Ki je v vsakem slučaju dolžna uvesti preiskavo. 

2000 volnenih čepic po 
5 Din, 2000 toplih šalov 
po tO D n, 1000 svilemh 
m o n g o i ostankov po 25 D 
kakor vse drugo manufakturno blago se dobi po 

jako nizkih cenah v Trpinovem bazarju, 

Maribor, Vetrinjska ulica št. 15. 

— Za novoletna voščila «e poslužujte samo 
razglednic Kolodvorskega misijona. Dobe se po 
trgovinah v Ljubljani, Mariboru, Celju in drugod. 

—- V Službenih novinab St. 302 od 28. t. m. je 
objavljen »Zakon o trgovinski pogodbi med našo 
državo in republiko Avstrijo, ki je bila podpisana 
v Belgradu 9. marca t. L«, dalje »Zakon o apela-
cijskih sodiščih in teritorijalni kompetenci istih«, 
ki določa, da sedanja apelacijska sodišča V Bel-
gradu, Skoplju in Novem Sadu, sedanji banski stol 
v Zagrebu in sedanja višja deželna sodišča v Ljub-
ljani in Splitu postanejo apelacijska sodišča in za-
držijo svoj teritoriialni delokrog. Poleg navede-
nih apelacijskih sodišč se ustanovi še apelacijsko 
sodišče v Sarajevu in bo obsegalo področje se-
danjega vrhovnega sodišča v Sarajevu. Končno pri-
našajo še »Naredbo o ureditvi izplačevanja vlog 
pri poedinih denarnih zavodih«. 

— Licitacijo za prevzem regulacijskih del na 
notr. Muri razpisuje kraljevska banska uprava 
dravske banovine za 17. januarja 1933 ob enajstih 
v prostorih hidrotehničnega odseka, Ljubljana, Sta-
ri trg 34-11, kjer so interesentom na razpolago med 
uradnimi urami načrti in proračuni. 

— Prepovedan tisk. Državno tožilstvo v Za-
grebu je prepovedalo prodajanje in razširjanje me-
sečnika »Hrvatska prosvjeta« od 1. t. m. št. 10, ki 
se tiska v Zagrebu. 

— Odkupovanje tobaka. V Mostaru je te dni 
Uprava državnih monopolov zaključila odkupovanje 
tobaka. Odkupila ga je 303.000 kg po 10.70 Din. 
Lansko leto je bila sezona za tobak mnogo boljša. 
Tedaj je bilo odkupljenega 600.000 kg tobaka po 
12.50 Din za kilogram. 

— Pri motenju prebave, bolečinah v že-

lodcu, gorečici, slabostih, glavobolu, migljanju 

pred očmi, razdraženosti živcev, pomanjkanju 

spanja, slabem počutju, nerazpoloženosti zn 

delo povzroči naravna »Franz-Josel« grenčica 

odprtje telesa in poživi kroženje krvi. Poizkusi 

na vseučiliških klinikah so dognali, da so alko-

holiki, ki so trpeli na želodčnem katarju po 

zavživanju »Franz-Josel« vode zopet dobili slast 

do jedi v razmerno kratki dobi. — »Franz-Josel«-

grenčica se dobiva v lekarnah, drogerijah in špe-

cerijskih trgovinah. 

— Razglednice Kolodvorskega misijona so ze-
lo primerne za raznovrstna voščila Ob novem letu 
pridno segajte po nj h! 

— Aretiran potepuški ta». Že pol leta so razne 
oblasti ki sodišča iskala potepuha in tata Petra 
Avblja, 24 letnega fanteta iz Dol pri Litiji. Za njim 
so bile izdane kar tri tiralice. Kradel je poleti naj-
več v celjskem okraju in bi ga celjsko sodišče naj-
raje videlo. Smola pa je srečala Petra šele v Ljub-
ljani, kjer je na ulici postal pokoren na.nj stražnik, 
ki se mu je mladenič zdel nekoliko znan in ga je 
zato povabil na policijo. Tu so seveda kar hitro 
ugotovili, s kom ima.io opraviti in so ga že poslali 
v Celje, naj tam z njim obračunajo. 

— Očetu kradel tisočake in jih zapravljal s 
tovariši. Iz Zemuna poročajo o dogodku, ki na 
žalosten način razkriva vso moralno pokvarjenost 
velikega dela današnje mladine. V tamkajšnjo nižjo 
srednjo šolo je hodil iz boljše vasi Surčin komai 
12 letni Franjo P. Zadnje čase je ta sicer miren 
in resen dečko po raznih lokalih silno zapravlja! 
denar v družbi s svojimi nekaj let starejšimi to-
variši. Šolske oblasti so poslale pozorne na mlado 
družbo. Poklicale so m'ade veseljake na odgovor 
in jih pobarale, odkod dobivajo toliko denarja. 
Naposled so lantki priznali, da je denar kradel 
doma svojemu očetu Franjo. Njegov oče ie svoje 
prihranke — same tisočake — spravljal doma v 
staro peč, katere niso nikoli kurili Franjo je to 
opazil in je, kakor sam pripoveduje, pod vtisom 
raznih šund-f'lmov, začel krasti denar iz peči, in 
sicer tako, da oče ni ničesar opazil. Denar je 
Franjo vedno delil s svojimi tovariši. Nakupili so 
si več nogometnih žog, fine volnene športne drese 
in podobne športne potrebščine Obiskovali so tudi 
kinematografe, slaščičarne, gostilne in se soloh za 
bavali kakor odrasli Šolske oblasti so uvedle stro-
go preiskavo in izključile šest članov te družbe 
z gimnazije, dva pa, ki nista dijaka, pa se bosta 
morala zagovarjati pred sodiščem. Zanimivo je. da 
so nekateri izmed mladih veseljakov sinovi zelo 
bogatih rodbin. Oče nekoga izmed njih je ponudil 
10.000 dinarjev, da mu ne izključijo sina iz šole, 
kar pa seveda ni pomagalo. Franjin oče ie oško-
dovan za 3000 dinarjev, ker so mu 2000 dinarjev 
povrnili starši ostalih pustolovcev. 

REVMATIZEM 
morete zaustaviti 

Neglede noto, so II bolečine v mišicah aH v Členkih, SLOAN-ov 
MNIMENT Jih bo odpravil. Brez utiranja — lakoj prodre, greja 
In umiri. Ne trpite — Imejte vedno steklenico pri roki. 

Rabite SLOAN-OVO mast prot i revmatlzmu, ISlasn, 
bo leč inam v križu, bo leč inam v hrbtu, boleClnam dtstor-
zije in kontuzi je in prot i vsem vrstam bolezni v mišicah. 

Doblua se v oseh LEKARNAH in DROGERIJAH 

SLOAN-ov LINIMENT 
odpravi bolečine. 

»Odobreno od M l nMrs l v « ioc(|ilnr pol i l ikt ln narodnega /dravfa 
Sonilclsko odel«n;t i rejeujem S. br. 4497 od IS. marc i l M t « 

— Kdor kupuje razglednice Kolodvorskega 
misijona, podpira to socialno ustanovo za varstvo 
deklet. 

— Obsojen upravitelj pošte. Pred senatom 
okrožnega sodišča v Mostarju je bil predvčeraj-
šnjim obsojen na 3 leta robije bivši poštni upra-
vitelj Nikola Mandič. Mandič je nekega dne izginil 
in z njim vred 85.000 dinarjev. Na Rakeku pa so 
ga ujeli, ko je hotel pobegniti v Italijo. 

— 12 porok v enem dnevu. Na Štefanje se je 
v katoliški katedrali v Sarajevu poročilo 12 parov. 

— Cigan ugrabil ciganko z avtomobilom. V 
vasi Karanama pri Križevcih živi cigansko pleme 
Nikoliči. Njihov poglavar Stevo ima 14 letno hčerko 
Maro, ki je kljub svojim mladim letom izredna 
lepotica in zraven tudi bogata. V dekle se je za-
gledal cigan Branko iz plemena Gjorgjevičev. Po-
slal je trikrat k Stevu snubit, toda ta ga je vselej 
odbil. Branko pa se ni dal kar tako ugnati. Na 
božič ponoči je z dvema svojima prijeteljema vdrl 
v sobo, kjer je spala Mara. Ugrabitelji so bili 
oboroženi z revolverji. Mari so zamašili usta z rob-
cem, da ni mogla kričati, in io odnesli do ceste, 
kjer jih je čakal avto. Mari pa se je posrečilo, 
da se je med tem oprostila robca, ki ji je zatiskal 
usta, in začela klicati na pomoč. Oče in brat sta 
se zbudila in takoj na konjih zasledovati ugrabi-
telje. Ti pa so začeli iz avtomobila streljati z re-
volverji, nakar sta se preganjalca vrnila. — Oče 
ugrabljene Mare se je zaklel, da bo poiskal hčer, 
pa magari bi moral iti na konec sveta Ugrabitelje 
pa da bo sodil po ciganskih zakonih, četudi bi 
moral zato v Lepoglavo. 

— Ubila se je, ko je po strehah lovila mačko. 
V torek dopoldne se je v Kisački ulici v Novem 
Sadu pripetila čudna nesreča. 22 letna mizarjeva 
žena Julijana Tuha je padla s pet metrov visoke 
strehe na tla in oblefala mrtva s polomljenimi udi. 
Julijana ie po strehah lovila svojo mačko, ki ji je 
ušla od doma 

— Podpirajte Kolodvorski misijon s tem, da 
kupujetp njegove razglednice. 

— Za novo leto napravite svoji soprogi, gospo-
dinji nevesti največje veselje, ako ji podarit* knji-
go: Naši eostje. Spisala S. Deodata Kump. učite-
ljica a spodin ske šo'e. Založila Jugoslovanska 
knjigarna v LjuMiani. Cena vezan,i knjigi je 45 Din. 
Knjiga obsega 63 strani besedila in 68 slik in je 
prva tovrstna sl«venska knjiga. Velika vrzel, ki 

j se je do sedaj kazala v tej Hterituri. bo s to knji-
go izpolnjena. Knjiga razpravlja i strežbi fservi-

I ranjul nri mizi ra/.nih svečanih pojedin, banketov, 
j čajank itd ali pa v domaČem krogli m»-d prijatelji 

in 7inmei prirejenih pojedinah v ma<n:š"m obsegu. 
• Obravnava, kar je treba vedeti i obetnlci, mira, 

namiznem perilu, posodi namlrnem priboru, srte-
| klen' nauiii'zni pesedi in krafenju miz. Ha^je raz-
! pravila o pogrinjanhi mize, strežbi pri zajtrku ma-
j lici, pri kosilu, večerji in routu. knkor tudi o raz-
j vrstitvi prostorov pri m.izi. Knjigo priporočamo 

vsem nr-šim gospodinjam, učenkam eo-Mvod-injskih 
šol in tečajev, ter naiakaricam in natakarjem. 

— »Franz losefovn« grenčica je dragoceno 
sredstvo za čiščenje želodca, črev in krvC 

Št Peter pri Maribora 
Tudi letos se je vršila božič.nica v prid ubogim 

šolskim otrokom. Med župijani se je nabrala pre-
cejšnja vsola, nekateri pa so darovali tudi v blagu. 
Obdarovanih je bilo 47 otrok z obleko in obuvalom, 
pa še tudi z raznimi dobrotami za lačne želodčke. •— 
V Hrenci je umri bivši /iničar Verlič Simon. Več 
let je bil navezan na bolniško posteljo. V Kainen-
šaku [ia je umrla vdova-užilkarica Kronvogel Anto-
nija, stara 87 let. Pred par leli je obhajala s svojim 

že rajnkim možem zlato poroko. N. v m. p.l — N« 
novega leta dan imajo šentpetrski fantje svojo obi-
čajno cerkveno poboinosl. Popoldne pa priredi pro 
svetno društvo »Skala« članski sestanek, na kate-
rega so povabljeni vsi, zlasti pa mladina. Profesoi 
Kovačič Peter iz Celja bo imel zanimivo predava-
nje. — Na pobudo sedanjega župana se je pri nas 
ustanovilo gasilno društvo. K sodelovanju in na 
ustanovni občni zbor pa niso bili povabljeni gotovi 
krogi, kar se nam ne dozdeva pravilno, ker k takšni 
humanitarni napravi kakor je gasilno društvo, bi 
moral bili dobrodošel vsak, ki je voljan sodelovati 
in pomagati. — Ker se bliža siaro leto k zatonu 
bomo morali tudi razvili agitacijo za katoliško časo-
pisje, tako da ue bo hišo, Ui bi bila brez katoliškega 
časnika. Pa tudi število Mohorjanov se mora po-
množiti. — Nedeljska številka >Slovenca< se dob' 
vsako nedeljo po rani in pozni službi božji pred 
cerkvijo. 

S ovensha Kra'ina 
Nova tiskarna v Murski Soboti. Ustanovila se jo 

tiskovua zadruga »Sv. Družine«, ki bo v kratkem 
odprla la-stno tiskarno v Murski Soboti. V tiskarni 
se bodo tiskali ni.ši lisli »Novine«, »Marijin list« in 
»Marijin Ograiek« ler koludar. Ze doslej smo imeli 
v Slov. Krajini dve tiskarni, in sicer euo v Soboti 
in eno v Lendavi. 

»Novi čas« bo izšel. Zadnjič smo poročali, da 
ga več ne bo. Pa bo le izšel, sicer bi skoraj labko 
rekli uovi »Novi čas*. Najboljši sotruduiki so od-
stopili, in sicer kakor pravijo, zaradi tega, ker bo 
šel sedaj list v novo smer, katero oni ne odobravajo. 
Ureduiš;vo je v rokah — knkor smo zvedeli — pi-
satelja Miška Kranjca, do sedaj sotrudnika »Novin«. 
Časi se sprem imajo. 

V Mursko Soboto je prišlo v torek šest vagonov 
koruze, ki jo je nakupil prehranjevalni odbor v Sla-
voniji. S koruzo so ljudje zadovoljni, slane 100 kg 
75 Din, poplavljena v Mursko Sobota 

Lilija 
Silvestrov« prireditev. Še enkrat opozarjamo, 

da priredi litijsko Prosvetno društvo v društveni 
dvorani v Smartnem pri Litiji Silvestrov večer, n« 
katerem se bo izvabi prav pester in zabaven pro-
gram. Vstopnina za osebo 4 Din, za rodbino 8 Wn. 

Himen. V litijski cerkvi je na sveti večer-' 
poročil g. Vinko Lovšin gdino Trampuš Anico, ro-
dom iz Medvod, poštno uradnico v Litiji, z g.' 
prof. Rudoifom Mušičem, rodom iz Adiešičev, se-
daj službujočim v Murski Soboti. Novoporo&en-
cema vso srečo. 

Smrtna kosa. V Kostrevnici je umrla stara nad 
80 let Kajetova mama. iz znane krščanske rodbine 
Dobravčeve. Blago mamo so pokopali v četrtek 
na pokopališču na Libergi. Naj počiva v mirul 
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srčne ginjenosti. V mislih ima le češčenje in zdru-
žitev z Odrešenikoitt; iz ljubezni polnega češčenje 
teče lepota kot prirastek. 

Lepe stvari so redke. Kako izredne pogoje si 
naj mislimo, da kultura druži umetnost in premi-
šljevanje in sicer v istih ljudeh! Pod pritiskom na-
rave, ki se vedno upira, ki brez prestanka razdira, 
je krščanstvo povsod pognalo sokove, v umetnost 
in v svet; ni se mu pa posrečilo, razen v srednjem 
veku in v koliko težkočah in nepopolnostih, ustva-
riti umetnost po svoji podobi, kakor tudi svet po 
svoji sliki, in to ni čudno. Klasična umetnost je 
rodila zelo mnoge občudovanja vredne umetnine. 
Jeli mogoče torej reči, da imata umetnostna forma, 
če jo premišljujemo samo na sebi prvotni okus 
krščanske klime? Je forma, ki se je drugod ro-
dila in je bila presajena. 

Če mora priti v času nedopovedljivih kata-
strof, ki jih je vzklical moderni svet, le trenutek, 
— pa bodi še tako kratek —, čiste, krščanske vi-
gredi cvetna nedelja za cerkev, kratek hosana za 
sina Davidovega, potem je dovoljeno, da pričaku-
jemo za ta leta z živim duhovnim in duševnim 
vznosora vznik krščanske umetnosti v veselje člo-
veštva in angelov, le se zdi, da se ta umetnost 
naznanja v individualnem naporu nekaterih umet-
nikov in pesnikov, ki že pol stoletja drug drugemu 
slede in nekatere štejemo med največje. Ne sku-
šajmo jih predčasno osvoboditi in rešiti s trudom 
k šoli od velikega gibanja sodobne umetnosti. 
Njihova umetnost se bo osvobodila vsilila le, če 
bo vzrasla spontano iz skupne prenovitve umet-
nosti in svetosti v svetu. 

Krščanstvo umetnosti ne olajšuje. Odtegne ji 
zelo mnoga lahka sredstva, zapre ji pot v pre-
mnoga mesta, da bi le nivo zvišala. Istočasno, ko 
zastavlja zdravilne težkoče, jo povišuje z notranjo 
vsebino: spoznati je mogoče lepoto, dragocenejšo 
od luči, da ji, česar umetnik največkrat pogreša, 
preprosti, mir pred strahom in ljubeznijo, nedolž-
nosti, ki naredi snov za človeka izobraževalno. 

A ti ste že 
poravnati naročnino? 

Literarni drobci 
Pisateljski rod tega ali onega naroda je različen 

i po svoji tradiciji i po svojem družabnem poreklu. 
Različen je pa tudi odnos pisateljskega rodu tega 
ali onega naroda do občinstva. Za literarnega zgo-
dovinarja je to važno, vsaj bili bi morala važno. Slo-
venski narod ima primeroma veliko in odličnih pi-
sateljev in pesnikov, toda do danes še nimamo po-
drobne statistike, iz kakšnih stanov so se ti porodili 
in kako daleč so segli s svojimi deli v narod, v 
maso. Razumljivo je, da Slovenci nimamo aristo-
kratskih pisateljev, ker Slovenci niti aristokracije 
nismo imeli. Razumljivo pa je tudi, da nimamo 
izrazito meščanskih pisateljev, ker nikoli nismo 
imeli svojega, to je narodno zavednega meščanstva. 
Toda podrobno študijo o tem bi bilo treba še pisati. 

Zlasti zanimiva v tem pogledu je francoska, 
dasi našemu čuvstvovanju in deloma tudi tiaši mi-
selnosti nekam tuja literatura, čeprav nekateri razne 
povprečne romane kar požirajo. 

Značaj francoske literature je bil in je do danes 
(in je 6e dane«) povsem nacionalen. To ni morda 
slučajnost in tudi ni iskati izhodišča za to v poli-
tično, nacionalno enotno urejeni francoski državi, 
temveč to poteka iz pokolenja francoskih pisateljev, 
duševnih in kulturnih delavcev. Ogromna večina 
vseh teh je iz vplivnih, dobrih meščanskih rodbin. 
Izmed 300 pomembnih pisateljev zadnjih 70—80 let 
jih je 2G0 iz meščanskih rodbin. Le neznatno število 
je pisateljev iz starih plemiških rodbin, dasi zavze-
majo v literaturi odlična mesta. Na pr.: Barbey d' 
Aurevilly, Gobineau, Herčdia, Rčgnier in njegova 
žena, Mme. de Noailles, Villiers de 1'Isle-Adam, 
Voguč. Poleg teh aristokralov, med katerimi so 11*5-
redia, Mme. Regnier in Mme. de Noailles tujega 
pokolenja, jih je le malo prolelarskih sinov. Naj 
jih nekaj navedem: Brieux, Hamp, Philippe in P <5-
guy, ki so med drugimi neznatnimi »proletarci« 
najvidnejši. Tujega velikomeščanstva sinovi so Grka 
Morčas in Psichari, Amerikanec Vielč-Griffin. Ita-
lijan Zola, Poljak Apollinaire-Košlrovviecki in črnec 
Ren<5 Maran. 

Omenjati je zlasti dve nefrancoski (po pokole-
nju!) skupini pisateljev iz francosko literalure. 
Germanskega uokoleuia so Maeterlinck (Flamecl). 

Verhaeren, van Lerberghe, Iluysmans, ki so bili 
glavni tvorilelji simbolizma. Posebna »kasta« v 
francoski literaturi so pn Judje. In čudno, da Judje 
v Franciji ne goje med seboj liste skupno, pristno 
judovske bratovščine. Celo pri stremljenju za skup-
ne cilje so si različni po mneuju in po delu. Le 
trije Judje, katerih ime je prodrlo širom Evrope, 
so si kot bratje in jim je pot ena. To so: eden naj-
pomembnejših filozofov Bergson (primerjaj njegovo 
delo »Smeh«, o kalerem je obširno razpravljal prof. 
dr. France Veber v Lj. Zvonu 1021), Suarfes, njegov 
naizvestejši prislaš, in dramatik Porto-Riche. Dru-
gače pa srečujemo Jude le na neznatnih mestih. Pri 
gledališču je pomemben Bernstein, pred njim je 
bil Halevy, med liriki: Kaho. Spire, Franck, Fleg, 
med pripovedniki pa Bende, Bloch in Werth itd. To 
majhno šlevilce kulturnih delavcev judovske rase 
je pač neznatno in skoraj nepomembno, če primer-
jamo veliko število francoskih pisateljev meščan-
skega pokolenja. Pri Nemcih imajo v literaturi 
Judje vse drugačen in večji pomen. Vzemimo imena 
iz novejše literalure. Hoffniansthal, Schnitzler, \Vas-
sermaun, Werfel, Mombert itd. To so izraziti Judje 
in stebri novejše nemške literature, dasi Hoffmanns-
thal zatrjuje, da sta bila dva njegova prednika arij-
ske krvi. 

Kol smo videli, je sedanja francoska literarna 
generacija v bistvu velikomeščanska, ki so ji pred-
niki klasično naobraženi možje. Vredno je vedeli, 
da je bilo veliko število najbolj odličnih literatov 
ministrskih uradnikov. Na omenjam: Maupassant, 
Claudel, Girandoux, Moraud. Benoit itd. Zato je 
razumljivo, da veje v sedanji francoski literaturi 
(vsaj pretežno) umirjenost, klasični duh, kar Je iz-
razita lastnost francoske literature. Ta umirjenost 
s klasičnim duhom odklanjn vsako ekstremnost. no-
nacionalnosl, bonibasličnost ljudi z bombami, kar je 
bolj svojstvo nemške in tudi ruske literature. 

Razumljivo je potemtakem, da je tudi publika 
v lo smer vzgojena. 

Francoske pisatelje bere največ publika. Iz ka-
tere so pisatelji sami zrasli. Torej advokati, uče-
njaki, meščanstvo. Francoska lilernlura ne najde 
poli do prolelariata, le skromno zaide med podoiel-
sko aristokracijo. Lahko rečemo, da samo francoski 
pisatelj piše največ za izobražene čilatelje. Pri Nem-
cih ie to drugače. Tam recimo komu i tisočiuka 

nemškega naroda pozna svojega sedaj najveSjegt 
pesnika Štefana George-a dočim pa kič iu šund Slil-
gebauerja in Curtlis Slahlerjeve požirajo po večini 
vsi srednji sloji. Sicer pa pri nas ni nič boljše 
Koliko ljudi bere Cankarja? Koliko ljudi res pozna 
Zupančiča, Prešerna? 

Francoski pisatelj ima že od nekdaj pred seboj 
in za seboj kulturno in v okusu izčiščeno publiko 
poleg tega ima pa še polno drugih ugodnosti, ltakia-
nih ne nudi kaka druga dežela. Čast in povel čevu-
nje, kakršno uživa priznani francoski pisatelj, je 
brez primere. Veliki križ častne legije dobi priznan 
pisatelj najmanj tako lahko kot minister ali gene-
ral. Pri razdeljevanju literarnih nagrad je udele-
žena (pasivno seveda!) vsa javnost Dostikrat pri-
pomore pisatelju do kruha in do materijelnega 
uspeha dobra kritika. Socialni položaj francoske li-
terature je vid kol ugoden za miren in stalen raz-
voj in zato se ne smemo čuditi, da je francoska li-
teratura nekam samosvoja in dn se je po romantiki 
otresla vseh tujih vplivov. V vsej francoski litera-
turi je pa še nekaj: živ patriotski zanos, ki je ali 
v kritiki trenutnih bitnih ruzincr, ali v himni svoji 
zgodovini. 

Vse drugačen je razvoj nemške, ruske litera 
ture, pri čemer prihajajo pa v poštev politične in 
historične razlike in tudi rasne razlike, ter nave-
zanost početkov literatur na druge literalure. To bi 
bilo pa spot poglavje zase. (Cf. dr. Otto Forst-Bal-
laglia.) 

Mislim, da Je že iz tega razvidno, da Je pri 
proučavanju literature lega ali onega naroda treba 
paziti tudi nn laka dejstva, ki se prvi moment zde 
neznatna. Toda velika dela se rode le iz neznatnih 
celic. 

Mislim, da bi bilo 1 za nas potrebno, dn se 
napiše tekst o odnoim publike do pisatelja, o social 
nein položaju slovcn<koga nisnlelja, o njegovem od 
nosu do naroda (meičiina, krnela, delavca), do »ni-
tje (v«*i, mosta, tujini«) in končno do države. In 
morda bomo dobili precej t a l i l n o sliko Iz življenja 
našega pisatelja In n«še publike, zlnnti iz Mdnjill 
let, ko postaja pisatelj anii*M>«vAt«>n, inJlf-rrcleu. 
oklepajoč se nam tujega, na tujih tleh zrod«;» ko-
lektivizma, ali pa recite »prulotarske« literature. 

Jan P - k . 



Ali je stroj kriv? 
Mato Hanžekovič se v romanu »Gospod človek« 

6 ogorčenjem obrača na stroj, ki je uničil Člove-

ško srtvo. Ne le, da je ubijal (vojske), marveč se 

je zaril tudi v zemljo (traktorji), oskrunil čisto 

klasje in deviške trave in odgrizel tisočerim ro-

kam kruh . . Te traktorje izdelujejo v zaduši j ivih 

tvoruieah sužnji kapitalizma. In nešteti hranilci 

družin so pri tem o.ironieli. Traktorji podpirajo 

brezverje, kletev, bos, obupne štrajke, krvave iz-

pade in vojske. Iu tako dajejo mnogo manj , kot 

škodujejo. (Dinaniit je razstrelil mnogo več živ-

ljenj kot p e č i n . . . ) Človek jc izgubil zvezo\ zemljo, 

edino prirodno hraniteljico Človeštva, pa se je zlil 

v stroj. Mili joni rok so ostali brezposelni, stroj pa 

maši posameznikom bajne vsote v žep. Res, da je 

stroj pospešil proizvodnjo in izdelke pocenil, toda 

mili joni brezdomcev in ktatežev brez kruha kriče 

do neba. Tam, kjer leže grmade bogastva, so zra-

ven kupi siromaštva. (Ne\vyork. Loiu.on, Pariš — 

podzemske jazbine s kolišči zločinov in greha . . . ) 

Ali ne gre v sleherni deželi po tej shemi: tiha 

pokrajina in srečni ljudje. Pride industr.ijec, kupi 

zemljo in gradi. Selo izginja, iz njega raste mesto. 

Iz preprostosti razkošje. In vendar sledi vsemu 

temu kletev: Čim več strojev, tem več brezposel-

nih. Oim več brezposelnih gladuje, tem manj gre-

do izdelki »razumnega obrata« v prodajo. Stroji 

mečejo izdelke v skladišča, dokler se ta ne napol-

nijo. Nato se stroji polagoma ustavljajo, novi l judje 

prihajajo na ceste. Končno se izvije iz izstradanih 

delavcev 'besna kletev: Stroj je kr iv ! 

Iti vendar ima stroj velike zaslugo pri vsestran-

skem izrabljanju zemlje in njenih pridelkov. Ko 

je kani l brivec Richard Arkvvriglit izumiti perpe-

tuum mobile, je motril lancashirske tkalce, ki bi 

pač mnogo več platna natkali, če bi j im žene in 

otroci nudi l i dovolj prediva. Pa če bi jian tudi 

sosedje prirejaM predivo, bi vendar še zmerom ne 

bi lo dovolj: stroji bi stali. Tedaj je ubogemu brivcu 

prišla misel: Stroj moram izumiti, ki bo namesto 

fcena in otrok predel, hitreje, več, bolje in ceneje. 

In bolj higijenično! In leta 1768. je bil stroj go-

tov. Bil je blagoslov angleškim tkalcem, ki so na 

ta način postali gospodarji svetovnega trga. In tako 

je bi lo povsod, kjenkoli je nadomestil stroj ustvar-

jajoče roke. Kjer so nekoč prikovani sužnji na 

galejo z vesli gnali ladjo, stoji adaj strojnik, ki 

kroti ognjene sile ladjinega stroja z roko. 

Fr iderik Dessuuer je pokazal v knjigi »FMoao-

fija tehnike« na faraonske piramide, na nasipe 

Nila in na orjaške gradbe v R imu : Slotisoči suž-

njev, brezupnih l judi, so znašali kamenje. Biči so 

padali po njihovih plečih. Danes opravijo večji dej 

tega dela stroji. Al i je potemtakem stroj zaslužil 

Metov delavoerv? Ixrtn 1884. Je teravVuial Reirt«Mix, 

<la b i bi lo treba samo za enoletno porabo premoga 

(v strojih) 540 mili jonov mož, k i hi sleherni dan 

neprestano delali po dvanajst u r . . . In že imeno-

vani Dessauer je preračunal opravilo strojev na 

bencin, premog dn ostale tovore energije, pa je 

dognal, da bi bik) treba za to opravilo 2000 do 2500 

mili jonov moških moči, to se pravi : če bi nenadno 

vsi motorji obstali, a bi vendar hoteli imeti v obra-

tu VB« tovarne, železnice, razsvetljavo, vodovode 

itd., bi moralo nad 2 mi l i jardi sužnjev vse življenje 

brez odmiora vrteti, dvigati, vlačiti . . . Pa stroj nam 

ne da le onega, kar so nekoč z roko opravil i . Saj 

na pr imer ne bi zimogel človek, kar napravi žaga. 

Seveda je tudi mnogo neprijetnosti v industrijskih 

revir j ih; na pr imer saje, dimi in podobno, vendar 

bo tega vedno manj . 'ko bo elektrika prevzela 

pogon. 

Kako bi mogel biti torej stroj nepnijatelj člo-

vekov? Že v uvodu je bila misel nadabmjena: člo-

vek ni izumil stroja, da bi si z nj im lajšal trud pri 

obdelavi zemlje, kar bi bilo povsem v skladu t 

božjimi načrti, marveč zato, da bi mu služil kot 

Mololml Tu je vir vsega zki. S stroji si noče člo-

vek le izpolniti potreb, marveč nagrinjatii si bo-

gastva! Zatorej n i spravil v obrat strojev (želez-

nice, pešte itd.) zato, da bi koristil človeštvu, mar-

več radi dobre konjunkturo. Kakor hitro se tej 

izpodimakuejo tla, je tudi že konec obrata. Ali teko 

stroji tovarn, da koristijo kmetu in delavcu? Ali 

potemtakem dele delodajalci zaslužek 7. delavci? 

Ah, ne! Stroji teko le do takrat, ko prinašajo ve-

lika bogastva v kapi tal i slovo blagajno Plačo pa 

prejemajo delavcu le v najnižji meri, toda pri tem 

morajo dati stroju poslednjo silo teksa in duše. 

Ce pa zmanjšajo stroji denarni dotok v kapitaJi-

stovo blagajno, tedaj morajo delavci brez kruha na 

cesto. 

Človek ostane človek. Zaradi tega je j iorabil 

stroj, ki bi mu služil labko za ustanovitev raja. za 

sramotno uničevanje svojega bližnjega, za seb :čno 

kupičenje denarja. Kdo je torej kriv, da je stroj 

nepravičen? — Andrč Mauros piše: s-Prav t iko. 

kakor gradi človek nasipe in kanale, da bi ustavil 

vode rek. bi mogel tudi produkcijo z ad r ž a t i . . . To-

da na drugi strani je bila očividna blaznost, ko so 

leta 1830. angleški tkalci s kladivi razbili zveste 

in brezčutne prijatelje.« 

Toda kaiko bi mogelde'«vec molčati, če ne iz-

polnjujejo svetovno-gospodarske konference, kar so 

obl jubi le! In če mednarodni urad dela ne stori po-

štenih korakov! Stroj je nem delavec, ki ne pozno 

krivic, človek pa je ži v kamen . . . 

A l k im i s t Dunikovvsldi pred sodnik i . V Par izu se j e začela rnzprava prot i po l j skemu kem iku 
Duni.kovvskoinu. ki j e trdi l , da znu »de Uit i zlutoc. l ) un i kowsk i j e namreč dob i l celo vrsto lah-
kovern ih f i nančn ikov , k i so mnogo dena r j a u lov i l i v n jegove poskuse. Seveda ne bodo več 

n i ko l i v idel i tega d e n a r j a 

Kako je v Rusiji 
K a j p rav i eden blvSih občudovn lccv k o m u n i z m a 

Btienos Afres, 2?t. decembra . x. — T u k a j š n j i 

časopisi p r i naša j o ru/.govor z znan im ju žno-

amer i š k im sociologom I^arco l lerrera , ki se j e 

n e d a v n o vrni l s s tud i j skega po tovan ja jx> Ru-

sij i . Lurco I lerreru je bi l eden prvo l ior i tc l jev 

social ist ičnega pokreta v J u ž n i Amer i k i . 

»1'otovul sem |>o Rus i j i « , j e prav i l l lerrera , 

»ker sem misl i l , du se v Rus i j i vrši neka j res 

social ist ičnega. De la l i so mi s i lne težave zu po-

tovan j e v Rus i jo , toda še več j i h de l a j o komu-

I nun<s 

D i r k n č v m u z e j . . . Pred k r a t k im poginol i av-
stralski d i r k a č »Phur Lap« j e bil p repe l j an 
(seveda nngi ičen) v muze j v S idney , k j e r l>o 
pr iča l ob iskovn lcem, do j e bi l na js lov i te jš i dir-
kač sveta. Pr i eni sami d i r k i j e zas luž i l aud 
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nist: za povra tek 'iz Rus i j e . Videl sem ob ru-

sko-poljski me j i več ko dvajset k i lometrov cest 

razrušen ih , samo dn preb iva ls tvo ne bi moglo 

zbeža l i iz Rus i je . Ž i v l j en j e v Rus i j i j c s i lno 

d rago ; nekater i predmet i so od pet le tke som 

poskoči l i za 50 do 200 odstotkov. Prepr iča l sem 

sem se tud i , da j e pet letka v Rus i j i konča la z 

neuspehom. Rus i j a me j c s i lno razočara la . 

Rus i j o j e dežela t r p l j e n j a in s tokan ja . Prepri-

čan sem, da ruski narod ne bo mogel do lgo ži-

veti takega ž i v l j en j a . Lastnina j e faktor, k i 

us tvar j a ž i v l j e n j e i n napredek . Kdor p r i d i gu je 

l)oj lastn in i , vrši zato negat ivno delo . Prepr ičan 

sem, da ni g lavna naloga socia l izmu v tem, da 

de l i dobr ine , marveč v dolžnost i osrečit i l jud-

stvo z / .bo l j šan jem ku l t u rn i h in c iv i l i za torn i l i 

pogo jev ž i v l j e n j a . 

V Rus i j o ne p r i h a j a nit i en inozemsk i časo-

pis nl i inozemska revi ja . Iz Rus i j e pa se sta lno 

poš i l j a j o tisoč.' in tisoči lepakov in kn j i g , k i 

na j l a žno r išejo svetu po loža j v Rus i j i . Suin 

som šel in jede l v de lavsk ih ko lek t i vn ih ku-

h i n j a h . Da j a l i so hrano, nevredno ž iv ine. 

Poznam de lavske ins t i tuc i je po vsej Ev-

ropi in Amer i k ' . Na s l i kah vidi te s i j a j ne kon-

s t rukc i j e novih de lavsk ih ko lon i j v Rus i j i . 1 (li-

no j jol je, k j e r se jx>zna akt ivnost prosvetnega 

kom i sa r j a Lunačarskcgn , j e res v gotovih ko-

lon i j ah i z redno dovršeno. V večini s luča jev pa 

gre zn spsetno inask i ran je , k: bede poman j-

k an j a de l avsk ih s t anovan j prav nič ne zakr i j e . 

Zato tudi vse Lunuča r sk i j evo de lo ne bo rodi lo 

ve l ik ih uspehov, ker ne ve r j amem, da bi masa, 

ki ne sme več imet i verskih in et ičnih opor , 

mog la zajet i v polnosti p rave ku l t u r ne dobr ine 

človeštva.« 

ftoročajte .Slovenca'1 

Bož ična 

papež v 

poslanica papeževa . Prva or ig ina lnu s l i k a preti bož i čn im govorom, katerega j e ime l 
Va t i k anu na sveti večer veso l jnemu k rščanstvu in katerega so prenaša le skoro vse 

evropske radio-pob ta j e 

Koto sreče 
» lutrnns igeantov« poročevalec j e poiskal v 

Porizu osivelo Ange l i ko Balubanovo, nekoč vo-

d i l no osebnost v krog ih ruske social ist ične emi-

gracije- Po prevra tu j e b iva la več let v Rus i j i , 

a nekoč se j e zamer i l a Sta l inu in zopet je mo-

rala zapust i t i Rus i j o . Tako j e na stara leta vno-

vič ubogo begunka in s t a nu j e kot podna j emn i c a 

v de lavsk i d r u ž i n i v par iškem predmest ju . Kot 

Len inova in Musso l in i jeva dobro znankn j e po-

ročevalcu mod d r u g i m povedala to-le zgodbico: 

Letu 1905. sem srečala v Lnu.saiini v i ta l i jan-

skem emig ran t skem k rožku j a ko revno obleče-

nega mladen iča . Imel j e sestradan bolehen 

obraz , nabrek la veka in ogn jene oči. Neko l i ko 

dn i pozne je sem gu srečala v kava rn i : Sodrug, 

rekli so mi , da si potreben zas lužka . Morebi t i 

bi ti utegni la pomagat i , če bi vedela, katero 

de lo iščeš? Hva la lopa. je o b upno odgovor i l , vse 

j e zaman . N i m a m sreče :n prepr iča l sem se, da n o 

nepot rebnem tavain po svetu. — Ne sinete b i t i 

o b u p n i , sodrug. Sa j vam hočemo vsi pomognt i . 

— Ne, ni t reba . Nave l i ča l sem se ž i v l j en j skega 

boja- Vem, da nisem za nobeno ralx>. — Ah, 

ko j še! Pomis l i rajš i , a l i ne bi b i lo mogoče za 

te poiskat i z as l u žka? Morebi t i bi iinel kdorko l i 

za te de lo? — Sa j p rav im , da i m a m povsod 

smolo. Nek i za ložn ik mi j c z adn j i č jxu iu ja l 

50 f rankov za prevod enegn č lanč iča Kautskega 

/ i t a l i j anšč ino . A k a j hočem, ko no o bv l a d am 

nemšč ine ! — No, vidiš, tu ti boin l a hko poma-

gala. Jaz govor im in pišein nemški , sem pa 

nnpol I t a l i j a nka . To bova l ahko naredi la . — 

Prisrčna hva l a ! Vi ne veste, knko seni potre-

ben dena r j a . — Žc prav . Povej sa ino svoje ime 

iu naslov, pn bova že j u t r i pričela p reva j an j e . 

— Sestradan m laden i č se j e nerodno pok lon i l 

in d e j a l : »Mo je ime j e Ben i to Mussol ini .« 

Upor v ječi 
Na sani l iož ični večer se j c dv ign i l o nad 

200 j e tn ikov v zapor ih v R io de Jnne i ro pn se 

zaba r . kad i r a l o v en i i zmed je tn išn ičn ih dvoran . 

Dve uri j e besnel bo j med n j im i in pazn ik i , 

končno so zagna l i pazn ik i med n je neka j sol-

znih bomb, nukar so se j e tn i k i preda l i . 

Sa l j ap i n — kovač . Znano je, da je bi l Su l j ap in 
p r i d svo j im nastopom kovač. To je tudi z da j 
v Newyorku dokaza l , ko je kon ju vse štiri noge 

od l i čno pod koval 

Tudi Uti kriza 
Posledice svetovne k r z e se posebno na 

davčn i h u rad .h pozna jo . Amer i ka to posebno 

b r i dko obču t i , ker j i j e skopnel vel ik dotok 

tovrstnih dohodkov . Leta 1929. j e b i lo se 551 

Amer i kancev , ki so se p r i j av i l i , do znaša jo 

n j i hov i dohodk i nad m i l i j o n do la r jev , letu 1952. 

pn j i h j e b . lo le še 75 tak ih dena rnežev ; in še 

od teh j e le 5 mož, ki ima j o letno nad pet mili-

j onov do la r jev dohodka . 

Prv i prenos pesm i z visokega mor j a . Slovita 
pevka Vera Schvvarz j e pred nedavn im obl ju-
ii i la »Ber l insk i z imsk i pomoči« , du bo na n jen i 
a k a d e m i j i pela. Toda mora la j e med lem o<l[«>-
tovnti v Amer i ko ; besedo pa j e le d r ž a l a : pola 
ie svoje a r i j e v telefon v rndio-telefonski ce-
lici na p o m i k u »Bremen« , odkoder j e bil brez-
h iben prenos v Ber l in . Poleg pevke sto j i nov i 

kup i tan p o m i k u »Bremen«, Z iegcnbc iu 

Ameriški opomini 
V amer i šk i d r ž av i Mnssnchuset s to je no 

kr i ž i šč ih in že lezn išk ih prehodi l i sledeč, na-

pis i : 

Kdor ni sit ž i v l j en j a , n a j vozi počas i ! — 

Vozi h i tre je , o ko si napravi l oporoko ! — Al1, 

i inate tekoči račun pri z d r avn i ku ? — Na poko-

pal išče — naravnost i 

Svojevrsten rekord 
Svetovni rekord v d a j a n j u krvi zn svojega 

b l i ž n j ega j c pač dosegel bud impeš tunsk i stre« 

ž a j M'.!iuel Tot in , ki šteje k oma j 55 let. pu j e 

da l od leta 1928 do 1929 5(> krat svojo kr i v 

okrepi tev jx>saineziiili bolnikov-

Rimski sledovi 
Neapolf iki listi poroča jo : V b l i ž in i Mater* 

so odkr i l i geologi te dn i sledove stare r imske 

nasclb .ne. G r e namreč za mogočne mestne zi-

dove, ki so po svoj i sol idni gradi l i o b č udovan j a 

vredni . Razen tega so kopalc i zudel i na stebre 

in o r j a š k o kopal išče. 

Sa p l s s i s s : 
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O agrarni reformi v 
V itev. '282. je priobčil »Slovenec« zanimiv 81»-

nok o italijinskih kolonih in o uzakonitvi »mesui-
drije« po fašistih. Našo javnost bo gotovo še bolj 
-/nn i malo, kaiko je naša država rešila vprašanje ko-
lonata v Dalmaciji, kjer je la socialna ustanova ob-
s i ja la še iz časov beneškega gosj>odslva. Dne 5. no-
voiiibra 19o0 je bil objavljen v »Službenih Novi-
nnh štev. 'J>t, LXXXVI1I . zakon z naslovom »Za-
kon o likvidaciji agrarnih odnosov na področju 
bivše pokrajine Dalmacije«. Ze naslov toga zakona 
l«ive^ da je njegov namen likvidacija kolonata in 
temu sl ičnh ustanov. Ko je prišla Dalmacija pod 
avstrijsko obltsl, je veljal v Avstriji že obči grajan-
ski zakonik iz leta 1811., Iti kake kolanatu podob-
ne ustanove ue pozna. Zato so sodišča kolonat ve-
dno priznavala in upo&tevfcla mimo obč. grajanske-
ga zakonika. Avstrija je sicer nameravala kolonat, 
ki se imenuje v Dalmaciji kmetstvo, težaščlna, od-
praviti, to<la ostalo je radi raznih ozirov iu zamola-
Hosti leh odnosov samo pri načrtih. Pač pa je z za-
konom 11. jan. 1878, št. 9 drž. znk. kolonat nanovo 
uredila. Stičen n«nien je imel še zakon dalmatin-
ske vlade od 24. maja 1014. Dalmatinski kolonat 
ki ga bomo ocsiej naprej imenovali kmetstvo, jo 
glede nekaterih starejših odnosov najbolj podoben 
deljenemu lastništvu, pri katerem imamo vrhov-
nega lastnika gospodarja in koristovnega — kmeta, 
pri vseh ostalih j>a dolgotrajnim dednim zakupom. 
V prvem slučaju imamo večne livele, večne teža-
ičiue, v drugem pa navadno kmetstvo, težaščino. V 
prvem je moral dajati kmet takozvani »livel«, bo-
disi v denarju, ki je bil vedno enak brez ozira na 
višino pridelkov, pri navadnem kmetstvu pa je 
moral kmet dajati del pridelka v naravi n. pr. po-
lovico, tretjino, dve tretjini itd. Taki deli »e imenu-
jejo »pravi« (Iem.). Navadno kmetstvo se je razvi-
jalo posebno v 19. stoletju in od tedaj datira ve-
čina tovrstnih pogodb. Razvoj je pospeševala vin-
ska kultura, kakor pri nas viničarstvo. Kmet je 
vzel od lastnika na kmetstvo kos zemlje, katero se 
je zavezal nasaditi • trojem, ako že ni nasajeno 
prevzeli i nto za čas, dokler traja trnje (»za jednu 
ložu«), ter dajati lastniku del pridelka v moštu. 
Gospodarjev del se imenuje »dohodek«. Kmet ga 
ie moral v večini slučajev postaviti gospodarju v 
klet. Navadno je kmet moral še sorazmerno ude-
ležbi na pridelkih plačati lastniku davke o«l zemlje. 
Ako čas trajanja ni bil dogovorjen, je bil n. pr. ua 
Hvaru običaj, da pogodba velja samo za življenje 
eue trte. Kmet je smel prodati svoje kmetskr pra-
vico, pri čemur so navadno imeli gospodarji pravi-
co prvega kupa. Po isteku jsigodbe je moral last-
n i k ako ni hotel pogodbe podaljšati, plačati kmetu 
»poboljšico« t. j. drevesa, ki jih je kmet vzgojil, 
vodnjake, ograde itd. Sicer je bil kmet samostojen 
brca vsakih drugih obvez napram gospodarju. So 
pa glede teh pogodb JK> posameznih okrajih pre-
cejšnje rnzlike. Kmetske pravice so se pri osnova-
nju zemljiških knjig vpisovale uradoma v zemlji-
tko knjigo, kakor tudi lastništvo na oljkah, ako so 
bile te drugega lastnika kakor pa lastnika zemlje. 
Na oljkah se je namreč v Dalmaciji priznavalo 
stvarne pravice. Pokižaj dalmatinskega kmeta je 
bil torej neprimerno boljši od položaja italijanskih 
kolonov in naših viničarjev v Slov. goricah, ki so 
Vončuo lo navadni poljski delavci 

Ze ime pove, da jo bila večna težaftčina neod-
povedljiva. Razrešiti »e jo je moglo samo radi go-
tovih t<-žj h kršitev pogodbe. 

Velik del obdelovalne remlj« je bil na ta na-
čin v rokah kinctov-teiakov. Za lastnike zemljišč 

£i predstavljalo navadno kmetstvo dobro reulo 
rea vsakega truda. Riziko je nosil kmet. Radi za-

ostalosti kmetskega stanu, radi napol nnturalnega 
gospodarstva in patriarhalnega razmerja med go-
spodarji in kmeti pred vojno kmet kmctstva ni pre-
težko občutil Zemlja je bila draga in redka. Pro-
meta z zemljišči skoro ni bilo. Kmet, ki je imel ne-
kaj dobrih vinogradov na knutstvu, je rndi dobrih 
vinskih cen še precej dobro uspeval. Boljšim je 
bilo mogoče študirati otroke in iz tukajšnjih kmet-
skih vrst smo imeli v Jugoslaviji tudi več mini-
strov. Ko je nastala Jugoslavija, je bilo tega znos-
nega razmerja konec. Po načelu, da je »zemlja 
božja in kmetova«, ki je imelo razumljivo tu drug 
pomen kakor pri nas, se je začelo močno agrarno 
gibanje z namenom, da mora poslati kmet »im ne-
odvisen lastnik na zemljah, ki jih obdeluje. Veliko 
zmedo so napravile Predhodne odredbe za pripra-
vo agrarne reforme z dne 27 febr. 1019, ki so dolo-
čale, da so ukinjene kmetstvo in kmetslvu slične 
ustanove in da se kni<-1a ne more odstraniti z 
zemlje, dokler ne izide poseb<n agrarni zakon. Te 
odredbe so vzbudile pri kmetih prepričanje, da ni-
so dolžni več dajati dohodkov in jih veČina tudi ni 
dajala. Radi dohodkov je bilo leto za letom pri dal-
matinskih sodiščih ogromno število pravd, ki so se 
vodile z nenavadno zagrizenostjo Kmetje so prav-
de izgubljali, ali navzlic temu niso odjenjali. Poka-
zali so nenavadno složnost in odpornost. Sodišča so 
svoje sodbe utemeljevala tako, da je smatrati kmet-
ske pogodbe za navadne zasebno|>ravne pogodbe 
pri katerih so pogodbeniki enakopravni in katerim 
manjka obeležje kmetstva t. j. vsake osebne odvis-
nosti kmeta od gospodarja, ter se morejo z voljo 
strank vsak čas spremeniti. Drugega mnenja je bil 
glede tega Slobodan Jovanovič (Ustavno pravo kr. 
SHS iz leta 1924., str. 461). Dalmacija je zaprav-
dala težke milijone in za marsikaterega kmeta bi 
pomenile izgubljene pravde gotovo gospodarsko 
propast, da ni država ponovno prepovedala v fi-
nančnih zakonih izvršitev teh sodb m dala lastni-
kom ponovno, seveda ako so zahtevali, na račun 
vskratenih dohodkov akontacije. Bazni politični 
agitatorji so že dovolj motno vodo še bolj kalili. 
Tako se je zgodilo, da je vsled tožb cerkve na Visu 
prestopilo na Visu okrog 100 družin v pravoslavje. 
Temu neznosnemu stanju je napravil gori omenjeni 
zakon konec. Glavne določbe zakona so, da se večni 
liveli in večne težaščine — kmetstva razrešujejo 
brez oz'ra na čas trajanja, vsi drugi odnosi (naj se 
Imenujejo kakorkoli: kraetski, enifitevtični, teža-
ški, kolonatski itd.), kjer lastnik sam ni obdeloval 
remije, atnpak jo dal pod raznimi pogoji drugemu 
na trajno obdelovanje in uživanje, pn tedaj in tako, 
da ima zemlja pripasti tistemu, ki jo obdeluje, to-
da ta odnos mora trajati najmanj 30 let računajoč 
od dneva obnarodovanja zakona (5. nov. 1930). Čas 
držanja prednikov se računa v korist poslednjega 
kmeta. To načelo velja tudi za hiše in gospodarske 
7gr:idbe, katere se nahajajo na takih zemljiščih in 
katere je zgradil lastnik na svoje stroške, a kmet 
jih je držal in užival. Pravne osebe in nekmetje se 
ne morejo okoristiti s tem zakonom, so torej od re-
forme izključeni. Maksimalna odškodnina za zem-
ljišča znaša 30.000 Din za ha in se plača samo ti-
stemu, ki izgubi izpexl 5 ha zemlje (večinoma torej 
malim posestnikom), maksimalna odškodnina 20 
lisoč Din za zemlje, pri kalerih traja odnos po 11. 
januarju 1878, a jiri vseh drugih starejših odnosih 
in večni težaščina 10.000 Din za ha. Odškodnino 
plača razen v primerih 20.000 Din država sama, pri 
primerih 20.0<J0 Din pa plača polovico država in 
polovico kmet. Odškodnino za zgradbe in sadno 
drevje drugih lastnikov plača sam kmet po cenilni 
(prometni) vrednosti. Država predujmi kmetu na 
željo nanj odpadajoči del odškodnine, ki ga mora 
kmet vrnil državi v tridesetih letih. Za cerkvene 
zeml e povišuje država nanjo odpadajočo odškod-
nino za 10Jo. N. pr. na otoku Uvaru jo večana od 

nosov nastala pred 11. jan. 1878. V teh otuBajft to-
rej kmetje za zeuiljo n« bodo ničesar plačali. Za 
odmeritev odškodnine so določeni 4 cenilni razredi 
po kakovosti zemljišč. Kakor je posneti iz gornjih 
načel glede odškodnine, se ti razredi gibljejo izpod 
tri Din, dva Din in t Din za m®. Glede vskratenih 1 

dohodkov določa zakon, da jih polovico plača drža- j 
va in drugo polovico kmet, to pa po cenah, ki so 
veljale od 5. nov. 1930 do 5. dec. 1931. Pravdne in j 
izvršilne stroške, ki jih kmet ni plačal, plača dr- j 
žava sama. Vskratene dohodke in stroške mora 
lastnik prijavili in dokazati vsaj na razpravi, sicer i 
izgubi pravico še kdaj jih zahtevali. 

Izvedbo agrarne reforme je zakon naložil okraj- ; 
nim sodiščem, v katerih območju so zemljišča. 
Kmet, ki se je hotel poslužiti zakona, je moral vlo-
žiti do 5. julija 1931 v 4 primerkih tkzv. »prijavo« 
z označbo lastnika zemlje, trajanje odnosa, dokazov 
itd. s priložitv jo zemljeknjižnega izvlečka in po-
sestnega lista. Za vse vloge in priloge je predpisa- 1 

na pristojbinska prostost. Za vsakega posamezne-

Iz postne statistike 
za leto 1931 

Število matuBbtmvm r to] < w U js padlo «4 
12.601 ua 11462. 

Naslednja statistika • tzvrienem delu, katero 
objavlja v koledarju te stroke za 1988 g. Marin-
kovič, daje tole sliko: Lota 1924 je eo uradnik ob-
vladal 20.6-14 delovnih eoot, dosegel dohodkov 38 
tisoč 184 Din, izdatki pa ao znašali 20.033 Din. Leta 
1931 j »a je število delovnih enot odj>adajočih na 
enega uradnika naraslo na 51.983, dohodek 43.813 
Din, izdatki pa 21.144 Din, dohodki so t<>rej ob 
jx>večanju dela 157% narasli za 14%, izdatki pa »a 

Spori 
l a MtaJI redni n | b tw«i trrotjeos «prsv» 

sklenila posvati sodnik«, da M pokore — v amistv 
sklopov občnega zbora — kakor dosedaj odborom 
za delegiranje sodnikov pri podzvezah. V nasprot-
nem je zveza odločila, naj tekme sodijo »tareJM 
preizkušeni športni delavci, ki nimajo sodniških 
izpitov. Smo radovedni na tekme, ki jih bodo 
sodili pri nas »stari preizkušeni športni delavci«. 
Pri prijateljskih igrah bo ie nekako, toda pri 
prvenstvenih? Saj vodilni klubi niti preizkušenim 
našim sodnikom ue zaupajo pa bodo lajikom. Po 

D7o. V zvezi s tem je tudi zanimiva statistika, da : skrajnih sredstvih Zveza še ni posegla. Počakali 
je v letu 1931 v primeri z letom 1930 pri padlem i bodo sodniško zborovanje Do takrat bodo gotovo 
številu uslužbencev naraslo število obolelih usluž- ! napravili primeren kompromis. Čeprav Zveza i»-
bencev od 4.130 na 6.269, število bolniških dni pa \ vaja na|nxtrejše konsekvenoe, klubov pač ne more 
od 89.683 na 107.077. Tudi število smrtnih slučajev I prisiliti, da bi njihove tekme sodib lajikl, pa fe 
je naraslo od 83 na 104, največ je pokosila poštar-
jev tuberkuloza. 

Število poŠt se je lani v primeri z letom 1930 
povečalo od 4012 na 4050. Dolžina poštnih linij jo 
narasla od 49.453 na 52.973 lan. Promet paketov se 

so ti še tako stari in prezkušeni športni delavci. 
Delo s piščalko ni tako enostavno, kot si mislijo 
nekateri, ki zabavljajo čez sodnike. Zvem pa po-
ziva, kot kakšna vojaška komanda, da se ji »od-
mah dostavi spiaak« sjnisobiiih bivših igralcev, ki 

okrog 150.(»0 prijav. Pri celi vreli sodišč je bilo ; 2 ' J " ? 2 * I , 0 * " i k J* < N l i s l i . » > « « ' h"11 »se_ podzveze rssde-
. . , _ «nftnft- i, r, ,,. r ,, naraslo od 470.8 na 490.0 milj. kosov, 

vlozen-ih po 10.000 prijav. Kadi razmeroma kratke- ii»,-ii„ .-„ _„ ;„ _ . , . 
ga roka je bilo izk/jučeno da bi bila m0,1 a sodišča ^ f e j - f t g f c nl 5 J T S 1 S 
iu katastrske uprave izdali ljudem pravočasno zem- „0x ri„ ;„ K; i„ »,-„_ 0-7 . .-> i ' _ 01 .on L i ,>...-uprave izdali ljudem pra 
ljeknjižne izvlečke in posestne liste. Vsako prijavo 
se je moralo zabeležiti v zemljiško knjigo. Sodišča 
so mesece in mesece prijave samo zabeleževnla in 
pisala zemljeknjižne izvlečke. 

Za vse odnose, k-iterj s|iadajo pod »udar« zs-
kona ali ki niso prijavljeni, določa zakon, da jih je 
smatrati v bodoče z;',sebnopravnim zakupnim JKV 
godbam v sni slu občega grajanskega zakona. Na 
kolikšno površino zemljišč se prijave nanašajo, ni-
mamo doslej Se nobene statistike oziroma vsaj ob-
javljena ni bila, če obsitoji, kar pa ni verjetno. Po 
preteku roku za prijavo so bila oziroma so sodišča 

pač pa je bilo žice 97.447 km (1930 91.485 km). Pač 
pa se je zmanjšalo v notranjem prometu število 
brzojavk od 4.5 na 4.3 milj., v mednarodnem pro-
metu pa od 1.5 na 1.25 milj. 

Radionaro*aikt. 

Število rarfionaročnikov je koncem leta 1925 
znašalo komaj 1909, lota 1926 je začela oddajati za-
grebška postaja in je zaradi tega število naročnikov 
naraslo na 11.010, naraslo je število naročnikov tudi 
leta 1927 na 21.462. Leta 1928 je začela delati ljub-
ljanska |>ostaja, zaradi tega je tudi število naroč-

Ijene v dve coni V A rono pridejo prvaki Niš«, 
Skoplja, Krsgujevca, Sarajeva, Novega Sada, Bel-
grada in Velikega Bečkereka. V B cono pa prvaki 
Ljubljane, Zagreba Splita, Osijeka, Subotice In 
Cetinja. Prvaki teh .»odzvez bodo po končanem 
lokalnem prvenstvu igrali med seboj izločilne 
tekma. Končna zmagovalca obeh con pridela po-
tem prihodnje leto v nacionalno ligo brez kvali-
fikacijskih iger. Zadnji trije iz nacionalne ligs 
izpadejo. V letu 1934 bo v nacionalni ligi tPkmiv 
valo samo deset klubov. 

Zagrebški tisti delajo Izredno močno propa-
gando za smučarski svet v Gorskem kotarju PT»-
vijo, da svet v Gorskem kotarju ne zaostaja dosU 
za Gorenjsko Tudi stalen sneg imajo v bližini -, . . . • • , . . „ .. niko\ naraslo na 28.436, naslednje leto pa Je začela 1 —- ---:— ---«•, - —-

dolžna razpisati na podlagi posamezne prijave raz- ^ ^ ^ l u d i g r a j s k a porfajn. Zato je itevilo na- | n ' ' l n , ' • N a l b o l i , n P™I»PH™ O « ^ 
prave na sedežu upravnih občin tn lako reševati r o ^ l l i k o v na<lalje naraslo ua »9.952. Tiid, prihodnje * k i M a r < k o t * v * ' » smučanje, tudi Gorenj 
občino za občino. Istočasno mora cenilna komisija, 
ki obstoji iz okrajnega ekonoma kot predsednik« in 
dveh cenilcev (enega iz vrst kmetov, a drugega iz 
vrst lastnikov) vršiti cenitev zemljišč in zgradb 
itd. Kjer so kmetje med seboj podeljeni v naravi, 
jih mora geomoter takoj razdeliti in napraviti na-
črt. Skoro vsakemu sodišču jo bil dodeljen Se |>o en 
sodnik za reševanje agrarne reforme (med ujimi 
7 Slovencev). Ni se pa do nedavno pomnožilo šte-
vilo geometrov Ker je v območju posamezne kata-
strske uprave navadno ret okrajnih sodišč, se je 
zgodilo, da pri nekaterih sodiščih do danes ui za-
čela cenilna komisija delovuti ali pa je delovala sa 
mo po par dni v celem letu. So pa še drugi vzroki 
da ne gre reforma tako od rok, kakor bi bilo tf 
ielrti. Teh pa tu ne moremo navajati. Sodnik raz-
pravlja po načelih nespornega postopka. Najpreje 
mora ugotoviti na razpravi, h kateri mora pozvati 
stranke n državo pravobranilstvo, če spada primer 
KKI »udar« zakona, in v pozitivnem slučaju še vi-

šino prijavljenih vekratenih dohodkov in pravdnih 
stroškov. Za rešitev sodišč je predpisal zakon obli-
ko sodbe. Proti sodhan je dopustna pri4oiba v 
11 dneh na Višjo deleloo sodišče v Splitu k< od-
ločuje kot zadnja instanca. St družino do t članov 
sme odpasti največ 10 ha zemlje, a za številnejše 
družine se poveča površini za pol ha na osebo. 
Preostalo zemljo se mora dodeliti najbližnjim kme-
tovim siromašnim sorodnikom, in če leh ni, d rugm 
siromašnim kmetom v občini Pravomočne sodt>e 
dostavlja državno pravobranilstvo v Splitu finanč-
nemu ministrstvu za rad j 'Zplnč.la odškodn ne. Pre-
nos l.-slništva in brisanje bremen, ki niso kmetova, 
razen seveda poljskih služnosti, sc vrši uradoma. 
Zakon dalje odrejujo, da morajo kmetje dajati 
dohodek do pravomočne rešitve v smislu obsto-
ječih pivodb, to>la dajanje dohodkov se jim zn ia 
zn eno »prav«. Stroike solnega postopanja, ko-

letu 1930 je bil zubeležen nsdaljni dvig števila po-
slušalcev na 44.793. Naraščanje pa je iiostalo m Ko-
liko |K>čaanejše Isni, ko je začela tudi pri nas pri-
tiskati vedno hujše splošna gt>spodarska kriza. To 
leto smo zabeležili samo dvig na 47.880. To je 
torej število lastnikov radijskih aparatov koncem 
le«a 1931. 

• 
Xovi banki pod tattits. Ministrski svet jo do-

volil po ČL 5 zakona o zaščiti ksnnta itd. Srbski 
zadružni banki, d. d. v Sarajevu Banka je bila 

Gorenjcem 
dobro mani »Tegetthof« Inž. Klajift. Svoio props-

j ganilo opiraio tudi na nizke cene prehrane In 
stanovanja. Kaj bodo rekli k temu nsši Gorenjci? 

Na daljšo turnejo po Grčiji je »noči odpoto-
valo moStvo BSK i* Rel<mida. Igrali bodn v At» 
nsh In Solunu pet tekem. 

Hokey na ledu je aedaj »portna atrakcija * 
večjih mestih Evro|>e. Kjerkoli uantopajo kanad-
ski igralci, je polno gledalcev. Letos sn It K»-
nade prišli hdinonts Su|>eriorjl Povsod zmagajo, 
specijalni rezultat teb igralcev je 3:0. Z istim 

a- | ustanovljena leta 1921 od Zve« srbskih kmetijskih rezultatom so prvič o»lkar prihajajo Iz Kanade 
1 zadrug v Sarajovu ter je imela pri glavnin 2.5 ; h o k r > igralci |K>dlegli tudi » IVirizu, mestnemu 

to milj. vlog in upnikov 4.8 milj., reosk.mta 81 milj. i «asU/, .„vu. Toda tn Parliane «0 igrali nekateri 
po bilanci za 19BO — Nadalje je bila dovoljena za-
ščita Srbski kreditni banki in hranilnici » Bell 
Cerkvi, ki datira it leta 1903. Danka ima glavnice 
1.1 milj Din in je imela konoem leta 1930 vlog 7.8, 
reeskonta pa 1.9 milj. Din. 

Borza 
Dno 29 decembra. 

D e n a r 

I Danes »o ostali m-izpremenjenl tečaji Berlina, 
Curilm, Prage in 1 rstu Popustil je edino le ljoudon, 
dočiin so pa devize Amsterdam, Bruselj io Paril 
nsrasle. 

Na Iji*b>jant4ii borzi Je ootlrsl Mlin« Htt> t , 
na zagrebški pa 8.90 dennr brez blaga. Grški boni 
so nu<lalje v Zagrebu iiotiraln 3,"> blago brez za-
ključkov 

Skupni promet na zagrebški bond je snsšal 
br<t kompenzacij 61.256 D n. 

Ljubljaua Amsterdam 2315.40- 0SJ6.76. Berlin 
1889^0—1880 V6, Bruselj 799.68—806.82, London 
191 19—192.79. Curih 1108.86-1113M, New York 

misij bi prič nosi drŽava sama. Odškodnino odpa- 5738.81—5767.07. Pariz 221 S5- 225.97, Praga 170.45 
dajočo ua drživo plača država lastnikom z obvez-
nicami po 600 Din. lOtiO Din in .VX>0 Din. ki bodo 
imele naziv »D r i obvezn.ee zn likvidacijo agrarnih 
odnosov na področju bivše pokrajine Dalmacije« in 
se bodo gla«ile na prinositelja s 6% letnim obre-
stovanjem Samo vsote ped 500 Din »e bo<lo iz-
plačale takoj v gotovini. Amortizacija obveznic se 
bo vršila skozi 30 let počenši • 1. jan. 1932 in to 
z žrebanjem ah odkupom na b<>rzj po Narodni 
banki Finančni minster je pooblaščen, da izda za 
4< H1,000.000 Din teh obveznic in otvori kredit za 
izplačilo zneskov do 500 Din. 

Zakon ne dela rezi k in«<1 naš mi m tnjimi 
državljani, pač pa določa VII I . poglavje pravilnika 
k zakonu (SI. Nov 4 dec. I9?0 št 279 - XCIV), 
da se sme izve st i reforma proli italijauskim držav-
ljanom le, ako ti privolijo v razrešitev in se za-
dovolje z določi no odškodnino. Tak- ga privoljenja 
n. pr. na Uvaru iti dal n li en italijai ski državljan, 
vsled česar so tam sodišča postopanje proti njim 

do 171.31, Trst 294.46 - 296.86. 
Curih. Par« 20.28375. London 17.26, New York 

519.75, Bru>elj 71 95. Milan 26 62. Msdrid 42.425, 
Amsterdam '3Kv875, Berlin 123 775. Stockholm 1)4 30. 
Oslo 89. Kopenhngen K»Vl Sofijs 3 76. Prsgs 15 HR, 
Varšava S^.ao, Alene 2.8«), Carigrad i JA , lluka-
rešta 8.0b5. 

V r d n o s l n i p a p i r j i 

Tendenca ta državne pnpirj« Je sVJknpref 
čvrsta in so tudi dau<« tečaji narasli, posebno pri 
dolarskih papirjih. Promet je izredno ež vel in do-
segel l r dekaj buvi neznano viiino. /.n kil je na 
b> 'grajski borz v deviz, li m efektih 4.5 milj Din 
ef> livno, na z-vrrebški borzi pa: vo;nii š'-o 11 SM) 
koli!.. 77» inv st |»os. 5u(K*). H% lllcr rt*K) dol in 
7% Bler 15.»« dol. .Hodulje Je bil zoaten proinel 
v d-lnicah Priv. agr b-.uiko, kater.h je b:lo na za-

lgralci I* Kanadi-, ki iive v Parizu Pred par dnevi 
sta se zopet ti dve moštvi srečali » berlinski šport-
ni palači. Kaj takega v Berlinu še niso videli, 
Superiori »o se hotcH na vsak način revsniirati. 
Kanadski hnkey-i?rnlci Iz Pariza pa tudi niso bili 
kar tako. Slo je 1 tempu, da je gledalcem kar 
»r>po zapiralo. Z vso silo so se borili od začetka 
do konen igre. Bri«z pnrdona do nasprotnika, ka-
kor tudi do samega sebe, taka je bita borba. 
Vendar f 11 i r 1 Samo borba moža t možem. Rezul-
tat Je bil zopet 3:0. todn v korist Sunerijorjev. M 
so s tn zni< go ln tudi t igro temeljilo popravil! 
neuspeh v Parizu. 

Včeraj smo poročali, da Norvežanov ne bo v 
Insbruck. k tek m-m KIS-*. T "d* ie so tu novo 
vesti. Javnost na Norve-kem je rudi sklepa smu-
čarske zveze močno razburjena Javnost je pričela 
ie zbirati privntne prispevke, da omogoči znanim 
tekmovalcem zastopal! norveški smučarski sj»ort v 
Inabrucku. Čisto brez upanja na zmago * smuka 
In slalomu tudi rvrinni niso Bavarski smučar-
ska zveza je zn božične pr.-znike angažirala kot 
trenerja za »muk in sls'om. Bjarne Nilsenn, Nor-
vežana, ki študira v Monnkovcm. Nil«*n je dose<lsj 
r« vs»lej zmagal pri tekmnh v smuku in slalomu, 
katere je priredila Bavarska smučarska zveza 
TnrH * Vorre*-nl le nl tsko hiMo v smiikn Iti 
slalomu. Bodo le trd oreh v vseh koukurenrah. 

Radio 

gr-tiški borzi Zaključenih 5»>. nadalje je bro za-
_ ključenih še 30 deln e Narwlne banke in 100 del-

usrtavila z 07.irom""iia S tMaV l i e r . t skem Nepunske n i= «>j€^k- dadkorne tovarne 
konvencije Tako je nastalo nemogoče stanje, da so „ „ Ljubljana. 7% inv 48 52. voma *k<»!s 
naši državljani ostali Se naprej v km.tsk h odnosih Tr p , ,r , P r ' ,M>* 4 6 b L ' 7 % " H r 4 4 d o 

samo napram italijanskim državljanom. Kol ko pri- ' Ru*® 1 2 5 n 

ia.. Klin 1. i-s ...: jav je bilo proti italijanskim državljanom odbitih, 
piscu ni znano. Mora jih biti pa precej. Upanje je, 
da se bo tudi to vprašanje v kratkem zadovoljivo 
za obe strani rešilo. 

Pod reiortno spadajo tudi pašniki državnih in 
samoupravnih teles (občiu itd.), ki BO jih |>osa-

Zagrcb. D e n a r : 7% inv. [»os. 48 52 ( 48. 55), 
agrarj 28- 29, vo na škoda 247.80- 248 (247, 218), 
2. brez ku[W)iia 236—2118 (2:10). 6?{ b.-gl obv 33 
do 2650, H% Bler pos. 46-47 (47), 7% Bler. pos 
44 - 46 ( 44, 15j. 7% pos. DHB 47 —50. tobačne sreč-
ke 10—30. — D e l n i c e : Narodna banka 43"t> do 

mezni kmetje samolaslno z W l i in jih s svojim i ^ 1 (43«M, Priv agr bsnka 308-360 (OT-MH), 
delom kullivirali do 2.S. julija 1914 Gle,le teh ze- i!n . r 5 l ,m- J 7 . ? 1 - ? 7 5!'- S ^ e r n n J ? (>»tek 175 d. n., 
melj bo izvedla agrarno reformo banska n; rava Osj l|ev. 180 185 

~ ••- 1 (IM)). Imp ks nO den.. Isis 30—80, Trboveljska 175 
den., Dubrov.-u ka 230 bi. 

tle'grnd. Narodna banka 4800-4350, Priv ser. 
banka 265 206 (265). 7% inv pos 52 bi. agiarji 

v Splitu po posebnem pravilniku, ki pa do sedaj 
še ni izšel. Zakon vse-buje še celo vrsto dragih 
določb, ki so pa za širšo javnost s)>orednega po-
mena. 

Iz vsega povedanega 3ledi, kako dalekosežne 
posledice bo imel za Dalmacijo ta z-kon, ki lio 

28.50 bi., vojna škoda 249 250 (249, 248). 6% begi 
obv. 35.25 -35.75 (35.50). 8% Bler. pos. 47.60 do 

predrugač l v temelju nieno socialno-agrarno struk- 4 7 ) ' 7 % B l e r o v o P°«- « .50-45 (14.50, 
turo. Samo ob sebi razumljivo je, da je vzbudil 4<J-60.)- . _ 
zakon pri kmetih veliko zadovoljnnet in zadoščenje 
in da nestrpno čakajo, da bo reforma že enkrat iz 
vedena. Seveda bodo profitirali posebno listi kmet-
je, kj imajo večje komplekse dobre zemlje, dočim 
za manjše 11 ma tako znatnega pomena. Zakon je 
zahteval, posebno od manjših lastnikov in deloma 
od hipotekarnih upnikov težkih žrtev. Kot podlaga 

Dunaj. Don. sav. jadr. «1.80, Alpine 11.50, Tr-
boveljska 23, Lej-kam 1.10. 

2 i t n i f r ? 

Položaj je za pšenico neizpremenieno dalje 
ČVT!<, vendar »o cene bolj nominalne, ker ni ne>-
bene ponudbe. Pač pa jc dane« moka v ceni aa-

odškodnini ni vzeta prometna vrednost ampak znat- r a 8 1? v Vojvodini » 10 par, dočim je v Ljubljani 
no manjša. Toda časi so težki in starih načel se ni i!8^- noizpremeiijeua. Koruza je pri neznatno sla-
moglo popolnoma upoštevati, sicer bi država re-
forme, ki je bila več kakor nujna, sploh ne bila 
mogla izvesti. Seveda se ni popolnoma upoštevalo 
zaradi tega načel občega grajanskega zakona in 
ustave, da mora biti pri razlastitvi odškodnina [>ra-
vicna. Res pa je zopet na drugi strani kakor trdijo 
kmetje, da so v dolgi dobi kmetstva zemljo pre-
plačali z dohodki, saj so imeli lastniki visoko 
rento brez vsakega truda in stroškov. Ker bo ve-

bejši tendenci ostala v ceni ne zpromeujena. 
Novi Sad. Pšenica: bč. okol. Novi Sad 167.6 do 

170, bč. okol. Sourbor 165-1C7.5, ebč 167-5—170, 
gbč. 169 -171. bč. potiska 170—172.5, bč. ladja Tisa 
172.5—175. gban., 165—167.5, sremska 170—172.5, 
sbč. 78 kg 172—174. - Koruza: bč. garant 50 62, 
bč. za januar 51—53, srem. april in maj 65—67, 
sr. ga.r. 50—52, bč., srem. sušena 60 62, ban. 
suš. 57-59. - Moka: bč.. lian. Og Ogg 265—280, št 

čino odškodnin plačala država, bomo tudi Slovenci ' 2, 2 4 5~ 2 0 0 , 5 225-235, št. 0 180-190, št. 7 130 
v svojih davkih prispevali milijone. Za svoboden i - 14<,' 51' 8 m —82. - Ostalo neizpremenjeno. -
gosj>otlar8ko neoelvisen bratski narod ob morju ao 
te žrtve na mestu. Kdor potuje po Dalmaciji, so 
bo zlasti na otokih in ob vsej dalmatinski obali 
moral čuditi neštevilnim kamenitim ograjam, te-

neizpremenjeno. 
Promet: 45 vagonov. 

Wlnnipeg. Pšenica: decembe* 40.75, maj 42.25, 
JuHj 4850. 

PeU-k, 311. decembra: 12.15 Plošče — 12.46 
Dnevne vesli — 13.00 Čas, plošče, borza — 17.30 
Salonski kvintet: Slovenska glasba — 18.30 Bene-
čani (dr. K. Capuder) — 1900 Mreža karitstiv-
gos|Mid Edbin Boje) — 18 30 Zdravstveno vpra-
šanje za driu:no in dom (g>*. dr. M. Simec) — 
20» ) Prenos iz Belgr.ida — 22.110 Čas, poročila, 
plo^Ce 

Sobota, 31. decembra: 12.15 Plošče — 12.45 
Dnevne i.-sti — 13.00 ČMS. plo /e — 17.(10 Salon-
ski kvintet: Po želji poslušalcev — 18.00 Brez-

I posel 110 s t in vzgoja (L- Boje) — 18.V) Zvonenje 
1 — I8.41) Novoletna blagovcst naše |>ostajc in 

kole^lniki — I9(*l Prenos iz /.agrebn: I ri je 
mušketirj i (Bcnat/kv) — 22.00 čns. poročila — 
22.15 Vesela ura: Sodelnjejo ir<lč. Silv« l)nni-
lova. eg. A Dani lo in Povhe — 25 nn Kan je 
nn v.-isi: Slovenske narodne — 23-30 Plošče 
(pluMia glasba. 

Urufti p r o o r a m i 1 

Prlek. 39. der. 

Zagreb: 20 00 Koncert — M lano: 19.00 Kon-
cert — 20.40 Simfonični koncert. — Muttgart: 
20.00 Koncert. — Toulouse: 19 30 Dunajski or-
kester — 20.00 Arije iz oper — 2100 Veliki kon-
cert Gounodovih del — 21.15 Harmonika. Bel-
grad: 20.30 Božične melodije - 21.30 Pastirska 
igra. — Rim: 20.15 Simfonični koncert. — llero-
nianster: 20 36 fiadio orkester — 20 55 Veselo-
igra — 21.40 Koncert. — Ijmicenhern: 20 00 Moj-
stri svojega poklica — 21 .(K) Sinje novoletne nori. 

— I\a-.;a: Božične pesmi — 22.15 Brno. — D«-
naj: 19.40 Bajadera. opera. — Mlinrhen: 20.50 
Radio orkester. — Budimpešta: 20 00 Prenos Iz 
gledališča, nato ciganska glasba. — Va r a t a : 
20.15 Simfonični koncert. 

Sobota, 31. decembra: 
Zagreb: 19.00 »Trije mušketirji«, opereta 

(R. Benatzky). — Barcelona: 21.05 Koncert 
radio orke«tra. — Stuttgart: 19.30 »Tu so 
nemške postaje«, — Berlin: 19.5(1 »Tu so \so 
nemške postajo!« — 23-45 Prehod v novo loto 

— 0.15 Plesna glasba. — Belgrad: 20.30 Božične 
melodije — 22.50 Koncert. — R im: 20.45 l.va, 
Leharjevs opereto. — BeromUnstert 21.50 Sii|»-
pei »Lepa Galathea, operet«. — Praga; 19.0(1 
Prodana nevest« — 21-40 Mor. Ol t rava — 24.0n 
Zvonenje — 00.10 Koncert. — Duna j : 20.00 Kon-
cert — 22.00 Vedeli večer — (K).()2 / j ibavn« 

„ . , -- , . glnslui. — Mdnchen: 19.50 Tu so vse nemške 
rasam m velikim gomilam kamenja, ki «0 jih po- racij je naravnost gigantsko. Kaj Je proti njim kak |>ostaje — 24.00 Novoletni AVOIIOVV — 0.15 Prc-
stavile, napravile in nanooile generacije dalmatin- preperel grb v obliki beneSkcga leva? Menda nas nos iz Amerike — 0.5O V novo leto- — Budapest: 
skih kmetov, da eo iztrgale kraškim tlom vsaj ne bo kdo presenetil s trditvijo, da so ta del« iz- 21.00 Veseli večer do 3 ure. — Varšavn; 2000 
nekaj rodovitne zemlje. To so kmetje storili broa vršili beneški gospodarji nainosto pridnih slovan- Pevski večer — 22.05 Koncert Chopinovih del 
vsake pomoči od katerekoli strani. To delo gene- skih Dalmatincov v 1400 letih. _ 22 40 Plesna glasb« — tfi.OO rioiče. 



V m a l i h o g l a s i h velja vsaka beseda D i n 1 ' — ; ienllovanjskl oglasi D i n 2'—. Najmanjši znesek za mali oglas 

D i n 10*—. Mali oglasi se plačujejo takoi pri naročilu. — Pri oglasih r e k l a m n e g a z n a č a j a se računa eno-

kolonska, 3 mm visoka pe'Uno vrstic« po D i n 2 50. Zn pismene odgovore glede malih oglasov Ireba priložili znamko. 

I Službe iičejo 
Trgovska pomočnica 

z večletno prakso manu-
fakturne trgovine * ga-
lanterijo in modnim bla-
gom išče mesto za takoj. 
Naslov v upravi -Sloven-
ca« pod it. 18.392. (a) 

Išče sc kapeln ik 

« rutinirani godbi na pi-
Sala. Prosto stanovaoie, 
itatna plača Ponudbe na: 
Kuntara. Kočevje 48. (b) 

Sobarica 

ki ima letna spričevala, 
se iiče za 15. januar. — 
Pismene ponudbe naj se 
pošljejo na Vera Tomič, 
Petrinja, Savska bano-
vina. (b) 

itdnovanja 

tefinft Ee!n 

• leh težkih :««ih ar mor* 
r na,!«/« d bili t u9t*«o 
vitvi»o dom»4f irtarnc Mi 
Jamo viioomur <r*o.r drlo. 
>er MIO -t f l l g i /9 k 
eninc, dol̂ a imo prtrio in 
<tpla:am«' m M t • pl* 
trn* kar dowa/u e mnogo 
/ahvtlntc V »iu-a ti da 
h cn» delali m ra lu/itt. -r 
jttrcitr po gra ta proapektt 
n« ivrdko L>o«n»fi Pitiartfc* 
industrija k a 11 ft, Miri* 
H r. TmHvev nI ' 

IŠČEJO« 

Mi rno sobico 

s kurjavo iščem v bližini 
nov« cerkve v Šiški. Po-
nudbe na upravo »Slo-
venca« pod »Mir« štev. 
18.396. (s) 

O D D A J O : 

Dvosobno s tanovan j : 

s pritiklinami. blizu cer-
kve in postale Petrovi«, 
takoi oddam Terlan, Pe-
trovče pri Celju. U) 

Sobo oddani 

enemu ali dvema gospo-
doma ali diiakoma Even-
tuelno s hrano Naslov v 
upravi »Slovvnca« pod 
št 18.398. (s) 

CTffffSjf 
O D D A J O : 

Vrtnari ja 

I 
Vložne knj iž ice 

kupite ali prodaste nai 
,_ bolje pn Komanditni dru 

na Glincah se odda pod ib> .M , J " k o l . Ltublia 
ugodnimi pogoii. Vpra- , ° a ' Setenburgova ul. 6 II 
lati: Gline« št. 18. (n) r e l e l o D 3 0 5 2 ' d l 

Posestva 
Oglejte si 

Parni kotel 

malo rabljen in dobro 
ohranjen, s 65 do 70 nr 
grelne površine in 10 do 
I I atm. pritiska, s pre-
grejevalcem ali stoječ 
motor na sesalni plin 
100 KS — kupimo. Po-
nudbe s točnim opisom 
naj se pošljejo na »Sla-
vij««, paromlin, Vukovar. 

lk) 

Novi obrtni zakon i 

po 10 Din dobite pri 
Jankole — Selenburgova ' 
ulica 6. (1) 

Konfekci ja — moda) 

Natteneiši nakup Anton 
Preskei Sv Petra cesta 
it M Liubhana (li 

Prvovrstni 

koruzni in 

činkvantin zdrob 
ter koruzno moko kupite 

le pri Pavel Bertoncelj, 

valjčni mlin, Domžale. 

j Za mal denar kupi-

j barve, f irnež itd. pri 

Drago Franz 
Star tra štev 11 

Prodamo 

s t o * e * c A 

Droben oglas v »Slovencu 
posestvo ti hitro proda, | 
(V ie ne t gotovim ttenorjem zalogo moških klobukov J 
oat kupcu U s krtiiinv da. , Krasna izbira, nizke cene 

I Preoblikovanje 25—45 D. 
Franc Bernik, dr. z o. z., 
Dnn.lsk« cesta 14. vhod 

proaam svoio niso r ga- poleg trgovine Agnola. 
r«lo in vrtom • Inž. A 
Stebi. Rožni dolina, cesta 
X It 6. Od U —12 m od 
14-15. (p) 

Hišo 

v Ljubljani kupim proti 
takojšnjemu plačilu. Po-
nudbe na ut>ravo »Slo-
venca« ood »Anierikanec« 
it. 18.331. (p) 

Prodam hišo 

kmečko, visokopritlično, 
v Trnovskem predmestju, 
dolgo 15 X 5 m Proda se 
po dogovoru. Naslov v 
upravi »Slovenca« pod 
it. 18391. (p) 

Kupimo bukove hlode 

v«č vagonov, boljše kva-
litete, brez grč in z malo 
rdečim srcem, v debelini 
25 do 60 cm. Ponudbe 
nai se pošljejo z navedbo 
dob.vneg« roka, kraja 
poseka in cene za franko 
vagon nakladalna postaj« 
na: Remec & Co., Lfub-
ljan«, Kersnikov« 7. (k) 

C* avto sva/ start omdaiaš 
ar moiorfn /ti t nebi! se rad 
bei kuno v U n>n.,ao nriirne 
Sloveniev na/mon/š' mserat 

Nogavice, rokavice 

to pletenin« Vam nudi v 
veliki i/beri naiugndneie 
m oaueneiv tvrdka Kari 
Pi«ii.ii Liubhana Židov-
ska ulic« in Stari trg III 

Pisalna miza 

popolnoma nova, s tape-
ciranim stolom, poceni 
naprodaj. Pogledati med 
1. in 3 uro. Skrabčeva 
ulica 6/11. (n) 

Moško ko lo 

m cilinder čevljarski stroj 
poceni naprodaj. Gostilna 
•Tabor«, Črnuče. (1) 

Mizarske skobelnike 

nove in rabljen« proda 
Vižin, Škofja Lok«, pri 
kolodvoru. (1) 

II Obrt 
Dr bet« 

uMna<teMrobf 
kopit« iiHiienrlr pn itnH 

A VOLK LJUBLJANA 
Hr f l t raa i v t i t 44 

Ne poznblte obiskati 

utfiotoča pri „Ratoužu" 
Tam dob te prstna I e4 t * l » n «k « v n « . Ružica, belo ler črno 

z<iruvn iko pr ip r č» tio /a slabokrvne. 

Da i l ka i ««* Vermut <n Proiek it suhega grozdja iz leta 1924 

Na raipolM^o **e vrste žganja. 

S« vljudno pripotoča \ lnn to f pr i ,.R/>t«r*Ti", Mestni t r ? .1. 

LIKERJE. VF.RMLTH. VINO GRKSCAK (želodčno 

grenciro) v»e vrste pristnega žganja i p l r t a in sadne 

»oke dobite i»o najpovo. nej&ih pogojih pri 

J A K O B PERHAVEC - MARI30R 
Gosposka ulica it. 9 — Telefon 2580 

NA DEBELO 

Umrl« nam le naša dobr« soproga, 

mama, stara mam« ia taiča, gospa 

Eleonora Smola 
roj. Guslin 

po dolgem in mučnem trpljenlu. 

Pogreb se bo vriil v soboto 31 t. m. 

ob 15 iz hiše žalosti na imihelsko po-

kopališč«. 

N o v o m e s t o , dne 29. dec. 1932. 

Žalujoči ostalL 

Restavracija 
Karoctni dom 

MARIHOR 

sprcem i abon< nte na 
d jb io n tečno brauo: 

Kosilo D in 6 - - 8-

Vefcrja i »in 4 ' — 6'-

Vino po D in 6'-, 8'-, 

IC- in 12 - liter. 

Priporoča se 

M>nka Kutlrnva 
n»stavr .lerka 

i f l i a a a a i 
Berite 

\Slovenca-
tn oglašujte v rt jem' 

103*31* 

SALDA-KONTE 

STKACE • JOUKNAl .E 

SOLSKE Z V E Z K E - MAPB 

ODJEMAI .NE KNJ I Ž ICE 

RISALNF. BLOKE 

ITD. 

NII TLI PO IKK K U N O UOOTLNIH I K N A H 

KNJIGOVEZNICA 
JUUOSLOVANSvR TISKARNE 

F HEJ 

K. T. D. 
V U l l B l J A N I 

KOPITARJEVA ULICA 0 

IL NADSTROPJE 

M»««««««S I M T M » M M I M I 

FOTOAPARATE 
•vetovnib tvrdk Zeisi-lkon. Rodea-

•lock. Voigtlindei. Welt«. Ccrto itd 

Ima vedno » zalogi 

lotoodd. Jugoslovanske I niigarne 
V L ubl ani Zahteva.te ceniki 

Okrasite si 
Vaš doin. Vaše stanovanje 

i novodobno opremo pohiitva. katero kupite nai* 
ceneie pri : 

A N D R E J K R E G A R in S I N O V A 

tovarn« pohiitva 

ST. VID NAD L J U B L J A N O - TELEFON ST. U 

(nasproti kolodvoru) 
llustrir ceniki se poiihaio proti 20 Din predplačila 

i im MM l u M Ml T l»iv!i 
K o v i n a s t e k r s t e za deco: 80 do 160 cm dolge 
Din 550'— do 1.050 kovinasle krsle z» odr sle: 
200 cm dol"e. Din 1400 do 2 200 - , iz zaioge v 
Mariboru. Izbira v vseh ve:ik<'S'ih Naimnn 50% 

prihranka i>olom nakupa pri izdelovalcu. 

MAKS USSAR. MAR BOR 
GregorCICeva ulica 17 

ZADRUŽNA GOSPODARSKA BANKA 
BRZOJAVNI NASLOV: UOSPOBANKA D . D . V L J U B L J A N I ( M i k l o š i č e v a cesta io) TELKEON STEV 2057. 2470. 2979 

POOOUZNICC: Med. No«i Sad. Klani. S>bentk. 
Maribor. KoCevie. Cel e. Somoor. Dia«ovo, Solit 

I z v r š u j e v s e b a n č n e p o s l e n a j k u l a n l n e j e 
P o s l o v n e z v e z e s p r v o v r s t n i m i z a v o d i n a v s e h I r ž l S M h v t u z c m s l v u i n i n o z e m s t v u 

Lorna Doone 
Ruma* il Kimonra 

112 

Previdno in počasi sem sledil evojrtjs srrvraS-

aika. Zdaj sem ga wnel v pasti, iz kat>>re se mi 

ne bo mogel izmuzaiti. Karver se je po«m«4iljivo 

»metiljal spričo mojrga počasnega jezdenja, ker 

»i vedel k|e je. pa je menil, da se ga bojim. 

Pre«! menoj je visel s »kalne pečine mogočen 

hrast, ki ga je bil viliar izrul in podrl. Ko sem 

jezdil mimo, sem odkrehnil z njega močno vejo 

e tako lahkoto, ko da bi bila ft t>ka jiienična ste-

blika. Vse se je čudilo temu dokazu moje moči, 

jaz sani na)bjij. Ae dahneš kaicjo o<io drevo z 

okrehlino. 

Ko je Karver naredil ovinek, je nepričakovano 

stal prod temnim, nej>oznan,ini barjem. Hiiro je 

potegnil konja nazaj toda ni ga okreniL da bi so 

bil z menoj, kakor sem pričakoval, ampak ga je 

pognal naprej, upajoč najti kak izhod. Kdor do-

«ro pozna ono močvirje, temu je znana ozka siteza 

med barjoin in skalovjem. Toda Karver je stera 

zgrešil in jo zaman iskal. Nazadnje se je o«lločil 

konja okreniti. Ustrelil je s piMalo vame in me 

mrvi.I. toda nisom se brigal za to. Ko »e je zagnal 

^ . . . , meni, sem mu oplazil konja z vejo po glavi. 

Ob». ,">nj in jezdec ste se zvalila v blalo in toliko 

UM r— -udi moj Brcak ni prekucnil. 

omamljen o<l padca je ležal Karver brez za-

vesti na tleh. Z enim udarcem bi ga bil lahko ubil, 

t(»-la tega nisem hotel storiti. Mali Ensie je ostal 

nepoškodovan. Prilekel je k meni, se me oklenili 

in me boječe gledal. Vpričo njoga nisem mogel 

nbiti njegovega očeta. 

»Teci. Ensie, in naberi zali gospe šopek zvonč-

kov tamkajle za onimi skalami.« Dečko je slu^al 

in smehljaje se odhilel, a jaz seini se pr,pravil 

na boj. 

Karverjev konj Je ležal mrtev nn tl»+. On sam 

je pa vstal, pretrgnil svoje silne ude in se začel 

nvrko razgledovati po svojem orožju, ki sem ga bil 

daJeč o.lnese<l in »kril. Nato je stepij k meni m me 

srepo pogledal Ze s samim pog»'eilom je č»>slii 

prestrašil svo,ega protivnMut, toda >az se nisem 

dal tako zlepa ugnati. 

»Nič hudega li ne bom storil. fant,< je izpre 

govoril m so zanič-ipvo namrdnil. »Znda^ti si že 

kaznovan zaradi svoje prevzetnosti. Odpuščam ti. 

kar si pravkar zagredd, zato ker s! se iismilll mo-

jega sinčka. Pojdi in mi bodi hvaležen za m o « 

velikodušje.« 

Namesto »igovorn s<m ga l«hno udaril po Pcu 

in ga potegnil za seboj na ruAo poleg barja Tam-

kaj sem ga izpustil, da se je mogel oddahn.ti n 

st; pripraviti za boj. Ko me ;e z napo ' in m-šicem 

in mrkiim pogledom vi<lel pred seboj, si pa? 

lahko mislil, da mu je zdaj odbila zadnje ura. 

Smrtna bledost mu je pokrila obraz. Naletel je na 

sebi doraslega tekmeca. 

Iztegnil sem levico proti njemu, kar imam 

navado storiti, kadar imam opravka s slnbej&im 

nasprotnikom, da lahko prvi udari. Toda pn-zgo-

dil j sem se prevzel, pozabil sem nn svojo krvavečo 

rano. Karver I>oone me je krepko objel s svojimi 

žilavimi rokami; kaj takega še nisem bil doživel. 

Slišal sem, kako mi rebra pokajo. Zdajci som ga 

zgrabil za roko in mtt pretrgal kite, da m*' je be-

sen od bolečine zgrabil za vrat. kar pri rok>borbi 

ni dovoljeno. Veljalo mi je krepko prijeti. Z mo-

gočnim prijemom sem ga stisnil za vrat. Zaman se 

je zvijal in premetaval, me tolkel s krvavo fiestjo 

po obrazu in se z močnimi zobmi zagrizel v moje 

meso. Držal sem ga v železnih kleščah, Bog mi je 

pomagal in i.e čez nekaj minut setn čutil, da mu 

moči pe« jo . 

»Vdaj se Karver Doone.< sem zahropel. >zdaj 

si v mojih rokah, padi na kolena, pa ti pustim 

Slvljetije. .^pokori se in ob/aiuj svoje zločine.« 

Bilo je že prepozno, (v t udi bi se bil priznal 

za poraženega, mu ne bi bilo več rnSitve. V' sle-

pem bojnem besu tlisva bila dovolj pozorna, pa 

sva se preveč približala močvirju. Mokra tla »o se 

vdala pod Karverjevimi nogami. Tudi jaz sem se 

a siJtiim sik-»kom komaj rešil na soiho. Nesrečnik 

je padel vznak v močvirje in jr ko hrastovo deblo 

Mrle! iz njega Obu.pno je vil z rokami proti nebu 

in divje s. kal oči naokoli. Jaz sem od prevelike 

jeze, napora in izgube krvi oslabel kot otrok. Niti 

gen iti se nisem mogel, ko sem preaunjen od groze 

gledal Karverja, kako se polagoma pogreza v glo-

bino. 

D e v e t i n p e t d e s e t o p o g l a v j e . 

Orofira Lorna moja skromna žena. 

Ko se je mali Ensie vrnil z zvončki, ki jfh je 

res načel — kajti otroci najdejo cvetlice tudi tam. 

kjer jih odrasli ne vidijo — ni bilo f>o njegovem 

očetu več drugega sledu ko nekaj temnih me-

hurčkov na onem mostu barja, kjer se je pravkar 

pogreznil. Sredi barja se ie se nekolikokrat dvig-

nila in padla nagnila Sara, potem pa je bilo črno 

žrelo zlohotnega močvirja zopet mirno. Potrt na 

dui i in telesu in sramujoč se svojega dejanja sem 

se polagoma skobacal na Brcaka in venomer upiral 

oči v nedolžnega Ensieja. Mi naj ta ljubeznivi, 

veseli otrok dorasle v človeka, kakrSen mu je bil 

oče? Naj mu li bo življenje [Kitno sovraštva in 

brezbožnosti in naj umre nasilne smrti kakor nje-

gov roditelj? Ne, to se ne »me z^od.ilil 

Dvignil je svojo modrolaso glavico in me lju 

beče pogledal: »Don — besede ,I)žon' m mogel 

izgovoriti — Ensie vesel, da je listi clni, gldi moz 

sei ploc. Nesi me domov, nesi me domov.« 

Pisano je o hudobnežih; »Niti rudni otroci ne 

marajo zanje.« Potemtakem se ne čudim, da se je 

Karverjev deček bal rodnega očeta. Kdor ne po-

zna ljubezni, ne more biti dober. 

Treba mi je bilo mnogo gnmopremagovanja, 

da sem vzel v naročje otroka onega, ki sem mu 

bil povzročil smrt, toda Ensieja nisem mogel pu-

stiti samega na samotnem kraju, kamor je le red-

fcikdaj stopila človoika noga. Pa tudi na konja ga 

zaradi svoje rane in oslabelosti nisem mogel pri-

vezati in hoditi peš poleg njega. 

Na srečo je bil moj Brcak prav tako upehan 

in zdelan kakor jaz. pa s".m mirno in polagoma 

jahal nazaj proti domu. Vse se mi je zdelo kakor 

v sanjah, gksovi ljudi, ki sem jih srečava!, »o nit 

bili zmešani in brez smisla. Ena edina misel 

mi je neprestano motala po glavi: I.orna je mrha l 

Ta slutnja mi je nalik mrliškemu zvonjeinju ]>»«• 

šinjala dušo. 

Ko sem prijezdil na domačo pristavo, sena 

malone padel od slabositi in hlapec mi je majaje 

z glavo odgnal konja v hlev. Pred hišnimi vrati 

je stala mati v svoji vsakdanji obleki. Molčala je 

in me skrivoma p ia 'o pogl dovala. 

»Morilec Lome je mrtev,«' sem iapregovoril. 

j-Zdaj me pa povedite k moji ženi; moja je tako 

mrtva, kakor je bila živa.« 

»Zdaj je ne moreš videti.« je dejala Rut Hucka 

back, ko se nihče drugi ni upal govoriti, »Anka 

je pri nji.« 

>Ka.j za to. Pustite me k mrtvi, potem naj pa 

um r jem.« 

Za »Jugoslovansko tiskarno« v Ljubljani: Karel Čeh Izdajatelj: Ivan Rakovem Urednik: Franc Kreinžar. 


